
Α.Τ.Ε.Ι. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 
ΣΧΟΛΗ Σ.Τ.ΕΦ. – ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

 
 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ: Σχεδιασµός Συστήµατος ∆ιαχείρισης 
Ποιότητας στη δηµόσια διοίκηση σύµφωνα µε τα πρότυπα EN ISO 

9001:2008 & ΕΛΟΤ 1429:2008 µε  πεδίο εφαρµογής τα τεχνικά 
έργα - Παράδειγµα εφαρµογής σε ∆ήµο. 

  
 

 
 

Επιβλέπων Καθηγητής: 
Μεσσαριτάκης Γεώργιος 

 
Σπουδάστρια: 
Κέσκου Βαλεντίνα 

 



 1

Πρόλογος.. 
 
 
Η παρούσα πτυχιακή εργασία εκπονήθηκε στα πλαίσια του Προπτυχιακού 
Προγράµµατος Σπουδών του Τµήµατος Μηχανολογίας, της σχολής 
Τεχνολογικών Εφαρµογών, του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος 
Ηρακλείου Κρήτης.  Για την ολοκλήρωσή της απαιτήθηκε ενδελεχής έρευνα 
κυρίως στο διαδίκτυο, σε πηγές επί το πλείστον Ευρωπαϊκής  προέλευσης, 
αλλά και Ελληνικής. Για το σηµαντικότερο κοµµάτι της εργασίας που 
αφορά τον Σχεδιασµό Συστήµατος ∆ιαχείρισης  ποιότητας σε ∆ηµόσια 
∆ιοίκηση  όπως επίσης  τα πρότυπα ΕΛΟΤ-ISO και η εφαρµογή τους , οι 
πηγές ήταν η επίσηµή ιστοσελίδα της Νοµαρχίας των Αθηνών. 
 
Σε αυτό το σηµείο επιθυµώ να ευχαριστήσω θερµά τον επιβλέποντα της 
εργασίας µου,  Καθηγητή κ. Μεσσαριτάκη,  που µου έδωσε την ευκαιρία να 
εκπονήσω την παρούσα πτυχιακή εργασία, για την καθοδήγηση ειδικά στις 
αρχές αλλά και καθ’όλη τη διάρκεια της εκπόνησης της εργασίας και για 
την κατανόηση που έδειξε καθ’όλη τη διάρκεια της συνεργασίας µας. 
 
Τέλος, θέλω να πω «ευχαριστώ» στην οικογένειά µου για την οικονοµική - 
ψυχολογική και όχι µόνο, στήριξη όλα αυτά τα χρόνια που ζω και σπουδάζω 
στο Ηράκλειο, καθώς και τους φίλους µου για όλα όσα µου έχουν 
προσφέρει.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Κρήτη,  2011 
 
 



 2

Περίληψη 
 
Η παρούσα εργασία µελετά τον όρο «Σχεδιασµός Συστήµατος ∆ιαχείρισης 
Ποιότητας στη δηµόσια διοίκηση σύµφωνα µε τα πρότυπα EN ISO 
9001:2008 & ΕΛΟΤ 1429:2008 µε  πεδίο εφαρµογής τα τεχνικά έργα». 
Εξηγεί την σηµασία τους, διαπραγµατεύεται την ανάγκη ύπαρξής τους και 
εντοπίζει όλους τους ενδιαφερόµενους και εµπλεκόµενους φορείς και 
παράγοντες γύρο από αυτόν. Στην εργασία παρουσιάζονται µέθοδοι και 
τεχνικές χρησιµοποίησης προτύπων σε σχέση µε τους χώρους εφαρµογής 
τους, τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατά τους. Αφού γίνεται µια 
αναφορά στην σχετική ισχύουσα νοµοθεσία τόσο σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, 
όσο και στην  Ελλάδα. Παρουσιάζονται όλοι οι οργανισµοί που 
δραστηριοποιούνται γύρο από την κατασκευή- δηµιουργία ∆ηµοσίων 
έργων. Εκτενής αναφορά και «γνωριµία» γίνεται µε τα πρότυπα ISO 9001 - 
ΕΛΟΤ 1429 και την δραστηριοποίηση τους το 2008 στην Ελλάδα. 
 
Εξηγείται η προσέγγισή τους, οι ορισµοί τους, ο τρόπος δράσης τους, και 
πώς, µέσα από την διαφορετικότητά τους από άλλα πρότυπα, προτείνουν 
αλλά και προσφέρουν λύσεις στα θέµατα που προκύπτουν σχετικά µε την 
εφαρµογή τους σε διάφορα συστήµατα. Λύσεις που τόσο οι ισχύουσες 
τεχνικές, η νοµοθεσία όσο και οι υπόλοιποι οργανισµοί αποτυγχάνουν να 
εφαρµόσουν ατοµικά.  
Τέλος, η εργασία προσεγγίζει τα κοινωνικά, οικονοµικά και τεχνικά 
ζητήµατα που σχετίζονται µε το θέµα, καταλήγοντας σε σχετικά 
συµπεράσµατα και παρουσιάζει ένα παράδειγµα σχετικά µε την εφαρµογής 
συστήµατος διαχείρισης ποιότητας σε ∆ήµο, σύµφωνα µε την εφαρµογή 
πρότυπων που χρησιµοποιούνται κατά την διαδικασία αυτή.
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1. Τυποποίηση 
 
Στο κεφάλαιο αυτό, περιγράφονται οι έννοιες 
της τυποποίησης και η σηµασία τους στην 
πορεία ενός οργανισµού για βελτίωση των 
παρεχόµενων υπηρεσιών . 
 

1.1 Ιστορική ανάδροµη 
Η τυποποίηση στην Ελλάδα 

 
Η σύγχρονη και συστηµατική τυποποίηση στην 
Ελλάδα παρέµενε άγνωστη για πολλά χρόνια 
εξαιτίας της βιοµηχανικής υπανάπτυξης. Ενώ στα βιοµηχανικά αναπτυγµένα κράτη είχαν 
ιδρυθεί Εθνικοί οργανισµοί τυποποίησης, ήδη από τις αρχές του εικοστού αιώνα (από το 
1901 στη Μεγάλη Βρετανία ο BSI, το 1926 ο γαλλικός οργανισµός τυποποίησης 
AFNOR, το 1922 ο γερµανικός οργανισµός τυποποίησης DIN), στην Ελλάδα το ρόλο 
αυτό είχαν οι αρµόδιες νοµοθετικές αρχές και οι προδιαγραφές που εκδίδονται από αυτές 
και τίθενται σε ισχύ µε νόµο. Η έλλειψη εθνικών προδιαγραφών είχε ως αποτέλεσµα 
πολλές ελληνικές επιχειρήσεις να ακολουθήσουν τις προδιαγραφές άλλων χωρών, 
υιοθετώντας αυτόµατα και την αντίστοιχη τεχνολογία της εκάστοτε χώρας. 
 
Η βάση κάθε ανθρώπινης δραστηριότητας και το συνθετικό στοιχείο στη διαµόρφωση 
των ανθρώπινων κοινωνιών από την αρχή της ανθρωπότητας, αποτελεί η 
προτυποποίηση. 
 
Προτυποποίηση είναι η καθιέρωση, εµπειρικά ή µετά από εφαρµογή προγραµµατισµού, 
προτύπων, µε την έννοια των ιδεατών στοιχείων προς µίµηση. Ο διεθνής όρος που 
επιχειρείται να χρησιµοποιείται είναι, από τα ελληνικά, το protypation. 
 
Επιπλέον, τυποποίηση (Standardization) είναι η προσαρµογή του ανθρώπου σε οτιδήποτε 
(υλικό ή πνευµατικό στοιχείο) επαναλαµβάνεται. Γίνεται µε το ένστικτο, τυχαία ή και 
προγραµµατισµένα και έχει κύριο (αν όχι αποκλειστικό) στόχο τη δυνατότητα της 
σταθερής επανάληψης. Ως αποτέλεσµα έχει τη δηµιουργία σταθερότυπων, διεθνώς 
standards, τα οποία (οριζόµενα έτσι από τη λατινική ρίζα standard) αναδεικνύουν ως 
κύριο χαρακτηριστικό τους τη σταθερότητα. ∆ιαφαίνεται µια ουσιαστική διαφορά της 
τυποποίησης, που δηµιουργήθηκε παράλληλα µε τη βιοµηχανοποίηση, από την αρχέγονη 
προτυποποίηση. Η Βιοµηχανική Τυποποίηση στόχευε, µε τα παράγωγα της, τους 
σταθερότυπους (Standards ή Norms) και τους κανονισµούς, αρχικά σε δραστηριότητες 
παραγωγικές, στη δηµιουργία προϊόντων µε κύριο χαρακτηριστικό τη σταθερότητα στις 
ιδιότητες, στις µορφές και στις διαστάσεις. Η εφαρµογή της παράγει στοιχεία που έχουν 
πρακτική εφαρµογή, συνήθη, τον µέσο όρο. 
 
Η τυποποίηση, παρ’ όλο που στοχεύει στη σταθερότητα, δεν παραµένει σταθερή αλλά 
µεταβάλλεται ακολουθώντας τις επιταγές της εποχής και τις ανάγκες του µέσου όρου. 
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∆ηµιουργήθηκε για να εξυπηρετήσει τις ανάγκες των µηχανών κυρίως και όχι του 
ανθρώπου. Η προτυποποίηση αντίθετα δηµιουργεί πρότυπα και κανόνες ως ιδανικά, ως 
τέλεια στοιχεία προς µίµηση και όχι οπωσδήποτε προς αναπαραγωγή. Οι αρχές της 
παραµένουν σταθερές διότι πηγάζουν από την ανθρώπινη φύση και εξυπηρετούν κυρίως 
τις ανάγκες του ανθρώπου. 
 
∆ιαπιστώνουµε ότι η τυποποίηση εξελίσσεται καλύπτοντας µε σταθερότυπους και 
κανονισµούς πεδία σχετικά µε την ανθρώπινη φυσική και ψυχική άνεση, ευεξία και 
υγεία, υποκαθιστά δε την προτυποποίηση στις ανθρώπινες δραστηριότητες. Έτσι πλέον 
σήµερα η τυποποίηση διαµορφώνει τους ανθρώπινους χαρακτήρες, τις ανθρώπινες 
κοινωνίες, τις παγκόσµιες σχέσεις, από διαφορετική όµως από την προτυποποίηση 
αφετηρία . 
 
1. Η αρχική πρόταση 
 
Η ιδέα της οργάνωσης της τυποποίησης ως θεσµού τέθηκε αρχικώς «επί τάπητος» στην 
Ελλάδα το 1931, πριν από 77 χρόνια, και προήλθε από την ανάγκη καλύτερης ρύθµισης 
και προστασίας των βιοµηχανικών προϊόντων. 
Η τότε ∆ιοίκηση του ΤΕΕ (εισηγητής ∆ηµήτρης Ευστρατιάδης Πολιτικός Μηχανικός επί 
προεδρίας Νικόλαου Κιτσίκη) κατανόησε τα εθνική οφέλη της τυποποίησης και την 
ανάγκη λήψης σχετικής δράσης, αλλά δεν υιοθέτησε το προταθέν µοντέλο οργάνωσης µε 
ευρεία εκπροσώπηση φορέων. Έτσι, το ΤΕΕ, ως επίσηµος τεχνικός σύµβουλος του 
κράτους, σύστησε το 1933 µια τετραµελή ενδοεπιµελητηριακή επιτροπή, την «Ελληνική 
Επιτροπή Προτυποποίησης» συµβολικά ΕΝΟ (συντοµογραφία της λέξης Ενοποίηση). 
Κατ’αυτόν τον τρόπο το ΤΕΕ υπήρξε, ο πρώτος φορέας στην Ελλάδα που υποστήριξε το 
θεσµό της τυποποίησης, δίνοντάς του την πρώτη ώθηση, την οποία όµως ανέκοψε ο 
πόλεµος που ακολούθησε. 
 
2. Η Μεταπολεµική προσπάθεια 
 
Μετά τον πόλεµο και τις µεταπολεµικές περιπέτειες στις οποίες ενεπλάκη η χώρα, έγινε 
προσπάθεια ανασύνταξης του θεσµού της τυποποίησης, θέτοντας καλύτερες βάσεις. 
Πράγµατι η τότε ∆ιοίκηση του ΤΕΕ, λαµβάνοντας υπόψη τις εµπειρίες και τις 
λανθασµένες επιλογές του προηγούµενου εγχειρήµατος, υιοθέτησε την ιδέα του 
πολυµετοχικού µοντέλου οργάνωσης. 
Μετά από επίµονες προσπάθειες, τον Ιούνιο του 1955, επετεύχθη η υπογραφή 
«ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ» µεταξύ τεσσάρων από τους κυριότερους 
εµπλεκόµενους στο έργο της τυποποίησης οργανισµούς δηλαδή του ΤΕΕ, του ΣΕΒ, του 
ΕΛΚΕΠΑ και του ΕΒΕΑ. Μετά την εν λόγω συµφωνία ανασυγκροτήθηκε η «Ελληνική 
Επιτροπή Προτυποποίησης-ΕΝΟ» µε τη συµµετοχή εκπροσώπων και από τους τέσσερις 
αυτούς φορείς. 
Η ΕΝΟ, βασιζόµενη κυρίως στην αντιπροσωπευτικότητα που διασφάλιζε το πρωτόκολλο 
συνεργασίας, εκπροσώπησε την Ελλάδα µέχρι το 1965 στο νεοϊδρυθέντα µεταπολεµικά 
∆ιεθνή Οργανισµό Τυποποίησης (ISO), κατήρτισε προγράµµατα τυποποίησης, 
συγκρότησε τεχνικές επιτροπές τυποποίησης και εκπόνησε 29 ελληνικά Πρότυπα, τα 
οποία όµως δεν έτυχαν ουσιαστικής εφαρµογής. 
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3. Πτώση του ενδιαφέροντος και ανακοπή εργασιών 
 
Για µερικά χρόνια η εργασία εξελισσόταν ικανοποιητικά και όλα έδειχναν ότι η 
τυποποίηση είχε πάρει την αρµόζουσα θέση στη διαδικασία της βιοµηχανικής 
ανασυγκρότησης της χώρας όταν ξαφνικά άρχισε το ενδιαφέρον να φθίνει σταδιακά. Η 
οικονοµική στήριξη που παρείχε υπέρ της ΕΝΟ κάθε οργανισµός που είχε υπογράψει το 
πρωτόκολλο, παρά την οµόφωνα θεληµένη απόφαση, διακόπηκε, πλην αυτής του ΤΕΕ. 
Συνέπεια τούτου ήταν η έλλειψη οικονοµικών πόρων για συνέχιση  των εργασιών, και 
έτσι η ΕΝΟ εργάστηκε µόνο µε τη σύµπραξη του ΤΕΕ. Όσες Τεχνικές Επιτροπές δεν 
είχαν ολοκληρώσει το έργο ανέστειλαν τη λειτουργία τους, ενώ δεν συστήθηκαν 
νεότερες επιτροπές, µε αποτέλεσµα την αναστολή της δραστηριότητας. 
Η λύση που προτάθηκε τότε ήταν η ίδρυση ενός φορέα τυποποίησης απόλυτα 
αυτοτελούς. 
 
4.Το Ειδικό Παγκόσµιο Αρχείο Προτύπων του ΤΕΕ 
 
Παρά τα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω συνεχίστηκε η συµµετοχή της Ελληνικής 
Επιτροπής Προτυποποίησης –ΕΝΟ στον ISO και οι ήδη υφιστάµενες επαφές µε τους 
άλλους Εθνικούς Οργανισµούς Τυποποίησης. Έτσι µε µικρή οικονοµική υποστήριξη 
διασφαλίστηκε το δικαίωµα λήψης όλων των τεχνικών εργασιών του ISO, των προτύπων 
των εθνικών οργανισµών τυποποίησης, µαζί µε τους καταλόγους και τα ειδικά περιοδικά, 
δηµιουργώντας και εµπλουτίζοντας συνεχώς το µοναδικό, πολύτιµο και 
αναντικατάστατο, για την εποχή, Ειδικό Παγκόσµιο Αρχείο Προτύπων του ΤΕΕ. Το 
αρχείο αυτό παρείχε στους Έλληνες τεχνικούς τη µοναδική πηγή πληροφόρησης στο 
είδος αυτό. Το Τ.Ε.Ε. παραχώρησε στον ΕΛΟΤ µετά την ίδρυσή του το έργο της 
επιτροπής ΕΝΟ και µέρος του παγκόσµιου αρχείου προτύπων. 
 
5. Νέες προσδοκίες 
 
Ο αναγκαστικός περιορισµός της ουσιαστικής δραστηριοποίησης της «Ελληνικής 
Επιτροπής Προτυποποίησης», ελλείψει πόρων, δεν σήµανε και τη διακοπή των 
προσπαθειών για εξεύρεση νέας λύσης. Το ΤΕΕ και η ΕΝΟ µε σκοπό την εξασφάλιση 
έµπρακτης και ουσιαστικής υποστήριξης από µέρους του κράτους οργάνωσε το 1958 
ειδική σύσκεψη, στην οποία δόθηκαν και πάλι υποσχέσεις, χωρίς αποτέλεσµα. Το 1960 
διευρύνθηκε η «Ελληνική Επιτροπή Προτυποποίησης-ΕΝΟ» µε τη συµµετοχή του 
Οργανισµού Βιοµηχανικής Ανάπτυξης (ΟΒΑ), ως εκπροσώπου και υποστηρικτή της 
βιοµηχανικής ανάπτυξης στη χώρα, που όµως και αυτή η προσπάθεια δεν τελεσφόρησε 
παρόλη την ένθερµη υποστήριξη της ιδέας από µέρους της διοίκησης του ΟΒΑ, ο οποίος 
λίγο χρόνο µετά έπαυσε να λειτουργεί. 
 
6. Η Ελληνική Ηλεκτροτεχνική Ένωση (Ε.Η.Ε) 
 
Στα µέσα του 1960 ιδρύθηκε, µε ιδιωτική πρωτοβουλία, η Ελληνική Ηλεκτροτεχνική 
Ένωση (ΕΗΕ), µια οργάνωση που απέβλεπε µεταξύ άλλων στην προώθηση της 
τυποποίησης στον τοµέα της Ηλεκτροτεχνίας. 
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Η Ελληνική Ηλεκτροτεχνική Ένωση ήταν ένα συλλογικό επιστηµονικό όργανο (Νοµικό 
Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου) µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Ιδρυτικά της µέλη ήταν η 
∆ΕΗ, ο ΟΤΕ, ο ΣΕΒ, ο Σύλλογος Μηχανολόγων, Ηλεκτρολόγων και Ναυπηγών του 
ΤΕΕ, το ΕΛΚΕΠΑ, η ΒΙΟΧΑΛΚΟ, η ΙΖΟΛΑ, η ΒΗΚ, η ΕΒΙΟΠ, κτλ., καθώς επίσης και 
καθηγητές από την πανεπιστηµιακή κοινότητα. 
Η ΕΗΕ έγινε µέλος της ∆ιεθνούς Ηλεκτροτεχνικής Ένωσης (IEC) και συνέταξε πρότυπα 
στον ηλεκτρολογικό τοµέα µε την ονοµασία «Προδιαγραφές- ΕΗΕ». Το 1978 
απορροφήθηκε από τον ΕΛΟΤ. 
 
7. Σύσταση του Οργανισµού Τυποποίησης Ελληνικών Προϊόντων (ΟΤΕΠ) 
 
Περί τα τέλη του 1963, το ΤΕΕ εκλήθη από το κράτος, ως τεχνικός του σύµβουλος, να 
υποβάλει σχέδιο νόµου για την ίδρυση Οργανισµού Τυποποίησης µε τη µορφή Νοµικού 
Προσώπου ∆ηµοσίου ∆ικαίου. Ο νόµος για τη σύσταση του «Οργανισµού Τυποποίησης 
Ελληνικών Προϊόντων» (ΟΤΕΠ) ψηφίστηκε στο τέλος του 1965, αλλά δεν εξασφάλισε 
τα εχέγγυα για άµεση και πλήρη ενεργοποίηση αυτού. Με αποτέλεσµα ο ΟΤΕΠ, τρία 
χρόνια µετά την ίδρυσή του, να µην κατορθώσει να αναλάβει ενεργό δράση εξαιτίας 
κυρίως της χαµηλής στάθµης στελέχωσης. Οι προσδοκίες για την επίλυση του ζητήµατος 
της Ελληνικής Τυποποίησης παρέµειναν και πάλι ανεκπλήρωτες µέχρι που ο ΟΤΕΠ, πριν 
καν ενεργοποιηθεί, καταργήθηκε µε τον Αναγκαστικό Νόµο 256/1968. 
 
8. Σύσταση της ∆ιεύθυνσης Τυποποίησης στο Υπουργείο Βιοµηχανίας 
 
Με τον ίδιο Νόµο συστήθηκε τον Ιανουάριο του 1968 η ∆ιεύθυνση Τυποποίησης 
Ελληνικών Προϊόντων στο Υπουργείο Βιοµηχανίας, και έτσι ενώ όλα τα χρόνια έγιναν 
προσπάθειες να συσταθεί φορέας τυποποίησης ευέλικτος, ελεύθερος και µακράν κατά το 
δυνατόν του κρατισµού, δηµιουργήθηκε τελικώς µια αµιγώς κρατική υπηρεσία µε όλα τα 
σχετικά µειονεκτήµατα. 
Η ∆ιεύθυνση Τυποποίησης Ελληνικών Προϊόντων αποτέλεσε την επίσηµη οργάνωση της 
τυποποίησης στη χώρα, στην οποία εκχωρήθηκαν οι αρµοδιότητες του ΟΤΕΠ και άρχισε 
να επιτελεί το έργο της κατάρτισης «Εθνικών Προδιαγραφών». Από τη νέα αυτή 
υπηρεσία κατεβλήθη αξιόλογη προσπάθεια για την έκδοση των εθνικών ελληνικών 
προδιαγραφών (National Hellenic Specification-ΝHS) που βασίστηκαν σε συστάσεις 
(recommendations) του ISO και σε εθνικές προδιαγραφές άλλων χωρών. Από τον 1968 
που ιδρύθηκε η διεύθυνση Τυποποίησης µέχρι το 1972 είχαν εκδοθεί µόνο 38 εθνικά 
πρότυπα NHS, τα οποία είχαν δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της κυβέρνησης. 

 
9. Ρόλος της ∆ιεύθυνσης Τυποποίησης του Υπουργείου Βιοµηχανίας 
 
Το σχήµα οργάνωσης που έλαβε η Τυποποίηση ως ∆ηµόσια Υπηρεσία µε τη σύσταση 
της «∆ιεύθυνσης Τυποποίησης παρά το Υπουργείο Βιοµηχανίας», δεν ήταν το συνήθως 
απαντώµενο σχήµα στις χώρες, όπου ισχύει το καθεστώς της ελεύθερης οικονοµίας και 
όπου οι Εθνικοί Οργανισµοί Τυποποίησης είναι αυτοτελείς και ανεξάρτητοι Οργανισµοί. 
Η ∆ιεύθυνση Τυποποίησης του Υπουργείου Βιοµηχανίας διαδραµάτιζε συγχρόνως 
πολλούς ρόλους όπως αυτός του µεσολαβητή µεταξύ του Κράτους και της ΕΝΟ, του 
Επιτρόπου του Κράτους, του εκπροσώπου της Τυποποίησης στις επιτροπές τυποποίησης, 
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καθώς και το ρόλο της κεντρικής υπηρεσίας και της επαφής της χώρας µε διεθνείς/ 
ευρωπαϊκούς και Εθνικούς Οργανισµούς Τυποποίησης (ISO, CEN, κτλ), χωρίς καµιά 
ουσιαστική συµµετοχή στη διαµόρφωση θέσεων τόσο στην εθνική πολιτική τυποποίησης 
όσο και στη διεθνή. 
Η ελληνική κυβέρνηση έχοντας αντιληφθεί το χαµηλό επίπεδο ανάπτυξης της εθνικής 
τυποποίησης και συγχρόνως όντας πεπεισµένη για την επιβεβληµένη ανάγκη ποιοτικής 
βελτίωσης των ελληνικών προϊόντων για τις ανάγκες καταρχήν των εξαγωγών αλλά και 
για την προετοιµασία της εισόδου της χώρας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα που είχε 
καθοριστεί ως στόχος για το 1984, αποφάσισε να δώσει την απαραίτητη ώθηση στην 
ανάπτυξη της εθνικής τυποποίησης και συγχρόνως να µεταβιβάσει τη σκυτάλη στη 
βιοµηχανία εµπλέκοντας την στενότερα στο έργο της τυποποίησης. 
Έτσι το 1972 η ∆ιεύθυνση Τυποποίησης του Υπουργείου Βιοµηχανίας έλαβε την 
κυβερνητική εντολή για ίδρυση ανεξάρτητου οργανισµού τυποποίησης. Η ∆ιεύθυνση 
Τυποποίησης κάλεσε ως εµπειρογνώµονα, µε τη συνδροµή του UNIDO-UNDP, τον J. 
Clerc, Αναπληρωτή Γενικό ∆ιευθυντή του Γαλλικού Οργανισµού Τυποποίησης 
(AFNOR) για σύνταξη σχεδίου νόµου. Πρόκειται για το νόµο ν 193/73 «Περί ιδρύσεως 
του Ελληνικού Οργανισµού Τυποποίησης ΕΛΟΤ» που ψηφίστηκε το 1973. Ο ιδρυθείς µε 
βάση το νόµο αυτό οργανισµός ουδέποτε στελεχώθηκε και ουδέποτε λειτούργησε, 
γεγονός που µπορεί να αποδοθεί στις εν γένει πολιτικές συνθήκες της εποχής. Προς 
επίλυση του προβλήµατος ψηφίστηκε από την Υπηρεσιακή κυβέρνηση Καραµανλή το 
Νοέµβριο του 1974 ο νόµος 182/74 που προέβλεπε προσωρινή επαναφορά του 
παλαιότερου ισχύσαντος καθεστώτος, δηλαδή η ∆ιεύθυνση Τυποποίησης του 
Υπουργείου Βιοµηχανίας ανέλαβε και πάλι το ρόλο του συντονιστή των εργασιών 
τυποποίησης, ενώ παράλληλα προωθείτε προς ψήφιση το σχέδιο νόµου «Περί ιδρύσεως 
και λειτουργίας του Ελληνικού οργανισµού τυποποιήσεως-ΕΛΟΤ». 
 
10. Ίδρυση του Ελληνικού Οργανισµού Τυποποίησης (ΕΛΟΤ) 
 
Ο Ελληνικός Οργανισµός Τυποποίησης ιδρύθηκε ως ΝΠΙ∆ µε το Νόµο 372/76 που 
ψηφίστηκε οµόφωνα από τη Βουλή στις 10 Ιουνίου 1976 και που δηµοσιεύθηκε στην 
Εφηµερίδα της Κυβέρνησης στις 30 Ιουνίου του ίδιου χρόνου. 
Η αντιπροσωπευτική δοµή του ∆ιοικητικού Συµβουλίου αλλά κυρίως η ανάγκη λήψης 
άµεσων αποφάσεων οδήγησε την 1η Οκτωβρίου 1976 στην πρώτη του συνεδρίαση. 
Το Φεβρουάριο του 1977 είχε ήδη προσληφθεί ο πρώτος πυρήνας του προσωπικού και 
είχε µισθωθεί το κτίριο των γραφείων του ΕΛΟΤ στην οδό ∆ιδότου 15. 
Τα τρία άτοµα του Φεβρουαρίου 1977 είναι σήµερα εκατό, ο εξοπλισµός του 
Οργανισµού πλήρης και έχει συνάψει στενές σχέσεις συνεργασίας µε όλους τους 
ευρωπαϊκούς /διεθνείς φορείς τυποποίησης. 
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1.2 Το πρώτο πρότυπο           

 
 
 
 
 
Στο µουσείο της Ελευσίνας εκτίθεται µια ενεπίγραφη στήλη του 4ου αιώνα π.Χ που 
ανακαλύφθηκε από τον ∆. Φίλιο το 1894 και µελετήθηκε από τον Καθηγητή και επί 
σειρά ετών πρόεδρο του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του ΕΛΟΤ κ. Γ. Βαρουφάκη. 
 
 
«Το περιεχόµενο του κείµενο αναφέρεται σε µια παραγγελία για την κατασκευή των 
µπρούντζινων συνδέσµων, που θα έµπαιναν ανάµεσα στους σπονδύλους των κιόνων της 
Φιλώνειας Στοάς. Ένα όµορφο κτίσµα του τότε διάσηµου αρχιτέκτονα Φίλωνα, που θα 
αναγειρόταν µπροστά σε ένα παλαιότερο, το Τελεστήριο. Η επιγραφή δίνει µε 
σχολαστικότητα τις διαστάσεις τους, που διέφεραν ανάλογα µε τη θέση τους. Τα 
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εµπόλια, πάντα σύµφωνα µε την επιγραφή, είχαν κυβικό σχήµα, ενώ οι πόλοι κυλινδρικό. 
Μια ενδιαφέρουσα πληροφορία είναι ότι οι πόλοι έπρεπε να κατασκευαστούν στον 
τόρνο: «…Τους δε πόλους τορνεύσει κατά το παράδειγµα…». Σύµφωνα δηλαδή, µε το 
δείγµα. Αυτό αποτελεί µια σηµαντική πληροφορία, γιατί σηµαίνει ότι χρησιµοποιούσαν 
τον τόρνο για τη διαµόρφωση του σκληρού κρατερώµατος (κ. µπρούντζου). 
 
Σε κάποιο σηµείο του κειµένου της επιγραφής αναφέρεται µε αυστηρότητα η σύνθεση, 
που θα έπρεπε να έχουν οι σύνδεσµοι: “... χαλκού δε εργάσεται Μαριέως, κεκραµένου 
την δωδεκάτην, τα ένδεκα µέρη χαλκού, το δε δωδέκατον καττιτέρου...”. Σε ελεύθερη 
απόδοση σηµαίνει : «... ο χαλκός, που στην πραγµατικότητα είναι κρατέρωµα και όχι 
καθαρός χαλκός, θα έπρεπε σύµφωνα µε την επιγραφή, να παραχθεί στο Μάριον της 
Κύπρου, µεγάλο εµπορικό και µεταλλουργικό κέντρο της εποχής εκείνης και στα δώδεκα 
µέρη να περιέχει 11 χαλκό και το 1/12 κασσίτερο µιλάει δηλαδή για τη σύνθεση του 
κράµατος των συνδέσµων.  Ένα µήνυµα, ότι οι αρχαίοι µας πρόγονοι θα εφήρµοζαν 
αυστηρές προδιαγραφές στις παραγγελίες τους και οπωσδήποτε έναν εµπειρικό έλεγχο 
ποιότητας των κραµάτων χαλκού. Κι αυτό, γιατί, αν δεν γινόταν έλεγχος, οι 
προδιαγραφές δεν θα είχαν καµιά αξία και ο κίνδυνος της νοθείας θα ήταν µεγάλος. 
Όλα αυτά ενισχύουν την άποψη, ότι οπωσδήποτε θα υπήρχε ένας εµπειρικός τρόπος 
ελέγχου ποιότητας.  
 
Η παραπάνω µελέτη οδηγεί στο συµπέρασµα, ότι η ενεπίγραφη στήλη της Ελευσίνας 
αποτελεί ούτε λίγο, ούτε πολύ το αρχαιότερο Ευρωπαϊκό Πρότυπο. 
 

 
Εικόνα:τόρνος που χρησιµοποιείτο στην αρχαία Ελλάδα 1200 π.Χ 
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1.3  Σήµερα 
 
Σήµερα µε τον όρο τυποποίηση 
(standardization) εννοούµε µια 
δραστηριότητα που δίνει λύσεις για επαναλαµβανόµενη εφαρµογή σε προβλήµατα 
επιστηµονικά, τεχνολογικά ή οικονοµικά και αποσκοπεί στο καλύτερο δυνατό 
αποτέλεσµα για κάθε συγκεκριµένη περίπτωση. Γενικά, η τυποποίηση περιλαµβάνει τις 
διαδικασίες της σύνταξης, της έκδοσης και της εθνικής µεταφοράς προτύπων και 
εφαρµογής προτύπων, αλλά και άλλων κειµένων τεχνικής καθοδήγησης, όπως τεχνικών 
προδιαγραφών, οδηγών εφαρµογής, κωδίκων πρακτικής, κανονισµών κλπ. 
 
Σηµαντικά οφέλη από την τυποποίηση είναι η βελτίωση της καταλληλότητας των 
προϊόντων, των διεργασιών και των υπηρεσιών για την προβλεπόµενη χρήση, η πρόληψη 
των τεχνικών εµποδίων στο εµπόριο και η διευκόλυνση της τεχνολογικής συνεργασίας. 
 
Η έννοια του προτύπου (standard) ξεκινά από την τεχνική προδιαγραφή (technical 
specification) που όπως είναι γνωστό, είναι έντυπο που αναφέρει τα χαρακτηριστικά ενός 
προϊόντος ή µιας υπηρεσίας (π.χ. χαρακτηριστικά ποιότητας, επιδόσεις, χαρακτηριστικά 
ασφάλειας, διαστάσεις) και µπορεί να περιλαµβάνει ή να ασχολείται αποκλειστικά µε 
ορολογία, σύµβολα, έλεγχο και µεθόδους δοκιµής, συσκευασία ή απαιτήσεις σηµάτων 
ποιότητας (συµµόρφωσης). Τεχνικές προδιαγραφές µπορεί να συντάξει οποιοσδήποτε, 
πρόσωπο ή οργανισµός, σε ιδιωτικές ή δηµόσιες συµφωνίες, στις προµήθειες υλικού στις 
κατασκευές, στην παραγωγή υλικών ή προϊόντων κτλ. 
 
Αυτό που διαφοροποιεί την έννοια της τεχνικής προδιαγραφής και οδηγεί στην έννοια 
του προτύπου είναι η προσιτότητα στο ευρύ κοινό και κυρίως ο τρόπος δηµιουργίας του. 
Το εθνικό πρότυπο (π.χ. πρότυπο ΕΛΟΤ) έχει εκπονηθεί µε συναίνεση όλων των 
ενδιαφεροµένων-σε εθνική κλίµακα-και έχει εγκριθεί από αναγνωρισµένο εθνικό 
οργανισµό τυποποίησης (π.χ. ΕΛΟΤ). Tο ευρωπαϊκό πρότυπο (EN, ETS κτλ.) έχει 
εκπονηθεί µε συναίνεση όλων των ενδιαφεροµένων-σε ευρωπαϊκή κλίµακα-και έχει 
εγκριθεί από µία από τις τρεις ευρωπαϊκές οργανώσεις τυποποίησης CEN, CENELEC ή 
ETSI µε διακρατική ευρωπαϊκή ψήφιση (ψήφιση από τις χώρες µέλη µέσω των 
οργανισµών τυποποίησής τους).Tο παγκόσµιο πρότυπο (π.χ. ISO, IEC) έχει εκπονηθεί µε 
συναίνεση όλων των ενδιαφεροµένων-σε παγκόσµια κλίµακα-και έχει εγκριθεί από µία 
από τις δύο παγκόσµιες οργανώσεις τυποποίησης ISO, IEC. 
 
 
Πρότυπα υπάρχουν παντού. Τις περισσότερες φορές όµως περνούν απαρατήρητα. Συχνά 
ακούµε την έκφραση «αυτή είναι στάνταρτ διαδικασία» ή «αυτό είναι πρότυπο-
στάνταρτ» ή «πρότυπο χρόνο». Πρόσφατα, µε την εισαγωγή του εύρο-euro σε κράτη-
µέλη της ΕΕ, στην ουσία καθιερώθηκε ένα πρότυπο νόµισµα, το οποίο επιτρέπει την 
άµεση επικοινωνία των Οικονοµιών µεταξύ τους. 
 
Ένα απλό παράδειγµα της έννοιας του προτύπου µας προσφέρει ένα… φύλλο χαρτί. 
Όλοι σήµερα χρησιµοποιούµε την αναφορά σε ένα φύλλο χαρτί Α4. Λίγοι όµως 
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γνωρίζουν ότι ο χαρακτηρισµός Α4 παραπέµπει, µέσω ενός προτύπου, στις πραγµατικές 
διαστάσεις του φύλλου χαρτιού. Επιπλέον, ο χαρακτηρισµός Α4 αποτελεί ένα µέσο 
αναφοράς για εκτυπωτές, φακέλους, εκτυπώσεις, λογισµικό κ.α. Κανένας δεν υποχρέωσε 
κάποιον να χρησιµοποιήσει το χαρακτηρισµό Α4, πλην όµως καθιερώθηκε ως κανόνας, 
αναφορά ή µε άλλα λόγια «άγραφος νόµος». Το παράδειγµα αυτό, είναι ενδεικτικό του 
τρόπου µε τον οποίο τα πρότυπα διευκολύνουν τόσο τους καταναλωτές όσο και τους 
κατασκευαστές, χωρίς παράλληλα να περιορίζεται η δηµιουργικότητα ή καινοτοµία. 
Έτσι, ένας κατασκευαστής µε µια φιλόδοξη νέα ιδέα, µπορεί να την προωθήσει και εάν η 
Αγορά και οι καταναλωτές τη δεχθούν, είναι σίγουρο πως θα ακολουθήσουν την ιδέα, 
επιτρέποντας έτσι να εκπονηθούν νέα πρότυπα στο συγκεκριµένο τοµέα. 
 
 

1.4 Θεµελιώδεις Αρχές της Τυποποίησης 
Η Τυποποίηση στην Ελλάδα στηρίζεται στις εξής θεµελιώδεις αρχές: 
 
1η Ικανοποίηση αναγκών: Τα αµιγώς ελληνικά πρότυπα και οι ελληνικές προδιαγραφές 
πρέπει να ικανοποιούν ανάγκες της παραγωγής, της κατανάλωσης προϊόντων και 
υπηρεσιών, της επιστήµης και της τεχνολογίας, καθώς και άλλων τοµέων της εθνικής 
οικονοµίας και της κοινωνίας. 
 
2η Συναίνεση: Τα ελληνικά πρότυπα πρέπει να απεικονίζουν την ευρύτερη δυνατή 
συµφωνία απόψεων και τη συναίνεση όλων των ενδιαφεροµένων για το αντίστοιχο θέµα, 
σε εθνικό επίπεδο. 
 
3η Αντικειµενικότητα: Τα ελληνικά πρότυπα και οι ελληνικές προδιαγραφές πρέπει να 
εκπονούνται έπ’ ωφελεία ολόκληρης της ελληνικής κοινωνίας. Οι διατάξεις που 
περιλαµβάνονται σε αυτά δεν παρέχουν συγκριτικό πλεονέκτηµα σε προϊόν ή υπηρεσία 
οιουδήποτε προµηθευτή. 
 
4η Σύγχρονη τεχνολογία: Τα ελληνικά πρότυπα και οι ελληνικές προδιαγραφές πρέπει να 
λαµβάνουν υπόψη την εκάστοτε επιστηµονική και τεχνολογική εξέλιξη, εφαρµόζονται, 
συµπληρώνονται, εκσυγχρονίζονται και αναθεωρούνται εναρµονιζόµενα µε τις συνθήκες 
που διαµορφώνονται κάθε φορά στην ελληνική πραγµατικότητα. 
 
5η Ελληνική Γλώσσα: Τα αµιγώς ελληνικά πρότυπα και οι ελληνικές προδιαγραφές 
πρέπει να συντάσσονται στην ελληνική γλώσσα κατά τρόπο σαφή και οµοιογενή από 
άποψη ορολογίας, συµβόλων και εκφράσεων. 
 
6η Εθελοντικός χαρακτήρας: Η εκπόνηση ελληνικών προτύπων πρέπει να στηρίζεται στη 
θέληση όλων των ενδιαφεροµένων µερών να επιτευχθεί εθελοντικά συµφωνία µεταξύ 
τους, για έναν ή περισσότερους δηλωµένους σκοπούς. Η δέσµευση αυτή επεκτείνεται, 
στη συνέχεια, και στην εφαρµογή των προτύπων. Η εκπόνηση ενός προτύπου έχει µικρή 
αξία εφόσον αυτό δεν εφαρµόζεται. 



 

 

 
Εικόνα: παγκόσµια σύµβολα
σήµερα. 
 
 
 

σύµβολα οργανισµών τυποποίησης που χρησιµοποιούνται

16

χρησιµοποιούνται και 
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1.5 Χαρακτηρίστηκα τυποποίησης 
 
Τυποποίηση λοιπόν, είναι το σύνολο των τεχνικών µεθόδων, µε τις οποίες 
προσδιορίζονται οι ιδιότητες των προϊόντων έτσι, ώστε αυτά να εµφανίζονται πάντα υπό 
ένα ορισµένο τύπο. Με το τρόπο αυτό, επιτυγχάνονται ορθολογικοί και σύγχρονοι 
µέθοδοι παραγωγής και εξασφαλίζεται η οµοιοµορφία της ποιότητας των προϊόντων. Η 
τυποποίηση και τα πρότυπα αφορούν και ενδιαφέρουν: 
 
  * τους παραγωγούς προϊόντων / παροχής υπηρεσιών, 
  * τους καταναλωτές /χρήστες, 
  * το εµπόριο, 
  * την επιστήµη και 
  * τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση,  
   και αποτελούν κοινή προσπάθεια όλων αυτών. 
Τα πρότυπα, λαµβάνοντας υπόψη τα τελευταία επιστηµονικά δεδοµένα του σχετικού 
τοµέα, τις ανάγκες του καταναλωτή ή χρήστη αλλά και του φυσικού ή τεχνητού 
περιβάλλοντος και τις απαιτήσεις του εµπορίου και της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, 
παρεµβαίνουν δραστικά στις τεχνικές προδιαγραφές των παραγωγών/ παροχέων, 
εισάγοντας σ’ αυτές εναρµονισµένα κριτήρια και κατευθύνσεις και εξασφαλίζοντας µε 
αυτόν τον τρόπο προϊόντα και υπηρεσίες που χαρακτηρίζονται από σταθερότητα, 
ποιότητα και συµβατότητα, µε τελικό αποτέλεσµα µια αγορά ενοποιηµένη που 
εξυπηρετεί ικανοποιητικά τις ανάγκες του κοινωνικού συνόλου. 

 
Στο σχήµα: απεικονίζεται το εθνικό περιβάλλον µε όλους τους ενδιαφεροµένους και 
εµπλεκόµενους στην τυποποίηση. 
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Η τυποποίηση (ως καθιέρωση κοινά αποδεκτών προδιαγεγραµµένων απαιτήσεων) είναι 
όχι απλώς µία, αλλά η πρωταρχική και κύρια, από τις τρεις κολόνες που στηρίζουν το 
οικοδόµηµα της ποιότητας. Οι άλλες δύο είναι η πιστοποίηση (διαβεβαίωση ότι 
ικανοποιούνται οι προδιαγεγραµµένες απαιτήσεις και συνεχής παρακολούθηση της 
ικανοποίησής τους) και οι δοκιµές (προσδιορισµός ενός ή περισσότερων 
χαρακτηριστικών ενός προϊόντος, µιας διεργασίας ή µιας υπηρεσίας µε 
προδιαγεγραµµένες διαδικασίες), ενώ εγγυητής της ορθής λειτουργίας του όλου 
συστήµατος είναι η διαπίστευση (διαδικασία επίσηµης αναγνώρισης της ικανότητας των 
εµπλεκόµενων φορέων, οργάνων ή προσώπων - όπως φορέων πιστοποίησης, 
εργαστηρίων δοκιµών, επιθεωρητών ποιότητας - να πραγµατοποιούν ο καθένας το ειδικό 
έργο του). 
 

 
 
 
Στο σχήµα: δίνεται το πλέγµα των παραπάνω δραστηριοτήτων µε τελικό στόχο την 
ποιότητα 
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Η ποιότητα έχει αναδειχθεί ως η ουσιώδης προϋπόθεση επιβίωσης των προϊόντων κάτω 
από τους όρους του ανταγωνισµού της παγκόσµιας αγοράς. Ποιότητα είναι το σύνολο 
των ιδιοτήτων και χαρακτηριστικών ενός προϊόντος ή µιας υπηρεσίας που αφορούν την 
ικανότητα του προϊόντος ή της υπηρεσίας να ικανοποιεί εκφρασµένες ή συναγόµενες 
ανάγκες (∆ιεθνής Οργανισµός Προτύπων-ISO). 
 
Η διασφάλιση της ποιότητας επιτυγχάνεται µε όλες τις προγραµµατισµένες και 
συστηµατικές ενέργειες που απαιτούνται για να αναπτυχθεί επαρκής εµπιστοσύνη ότι το 
προϊόν ή η υπηρεσία θα ικανοποιεί δεδοµένες απαιτήσεις ποιότητας. Η πρόκληση για 
ποιότητα µπορεί να αντιµετωπιστεί µε την άρτια οργάνωση σε τρεις βασικούς άξονες: 
  
Ι. Προγραµµατισµός της Ποιότητας  
ΙΙ. Έλεγχος των ∆ιαδικασιών  
ΙΙΙ. Βελτιστοποίηση της Ποιότητας 
 
Σήµερα, έχει γίνει συνείδηση ότι το πρόβληµα δεν είναι να αυξηθεί η ποιότητα, αλλά η 
αύξηση της ποιότητας είναι η λύση του προβλήµατος. Κατά συνέπεια, πρέπει να γίνει 
αποδεκτό ότι η υψηλή ποιότητα των προϊόντων και των υπηρεσιών, η συνεχής 
βελτιστοποίησή τους, καθώς και η σύνδεσή τους µε την ικανοποίηση του πελάτη, είναι 
κλειδί για την επιβίωση οποιασδήποτε επιχείρησης ή υπηρεσίας. 
 
Η φύση όµως του σηµερινού παγκόσµιου ανταγωνισµού απαιτεί, γενικά από κάθε 
επιχείρηση ή υπηρεσία, τέσσερις κατηγορίες χαρακτηριστικών που αφορούν στις 
ικανότητες: 
 
* της κατανόησης του τι επιθυµεί ο πελάτης και της παροχής αυτού, αµέσως µόλις          
ζητηθεί µε το χαµηλότερο κόστος, 
* της συνεχούς παροχής προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής ποιότητας και πιστότητας, 
* της συµπόρευσης µε το ρυθµό των αλλαγών όταν αυτές συµβαίνουν σε τεχνολογικό,      
καθώς και σε πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο και 
* του να βρίσκεται κανείς ένα βήµα µπροστά από τις ανάγκες του πελάτη.  
 
Η απόκτηση αυτών των ικανοτήτων απαιτεί µια οργανωµένη προσέγγιση του 
Μάνατζµεντ, µια προσέγγιση όπου η διοικητική διαδικασία στοχεύει στην Ολική 
Ποιότητα. Για την πραγµατοποίηση, όµως, αυτού χρειάζεται να εδραιωθούν τρία 
θεµελιώδη χαρακτηριστικά: 
 
* δέσµευση (για την ατέρµονη βελτίωση της ποιότητας και την καινοτοµία), 
* επιστηµονική γνώση (των κατάλληλων εργαλείων και τεχνικών), 
* ουσιαστική ανάµειξη του ανθρώπινου παράγοντα (Τυποποίηση – Πιστοποίηση: 
Ζωτικοί παράγοντες ανάπτυξης). 
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1.6 Οι ∆ιεθνείς Φορείς Τυποποίησης 
 
1. Ο ∆ιεθνής Οργανισµός Τυποποίησης ISO (International Organization for 
Standardization) είναι η Παγκόσµια Οµοσπονδία Εθνικών Φορέων Τυποποίησης. Μέλη 
του ISO είναι οι εθνικοί φορείς τυποποίησης 142 κρατών, από κάθε κράτος προέρχεται 
µόνο ένα µέλος. Την Ελλάδα ως µέλος εκπροσωπεί ο ΕΛΟΤ. Η ανάπτυξη των προτύπων 
του ISO είναι ευθύνη των Τεχνικών Επιτροπών του. 
 
Η ανάπτυξη των προτύπων γίνεται σε τρία στάδια: 
Πρώτο στάδιο. Ο Εθνικός Οργανισµός Τυποποίησης του φορέα που έχει διαγνώσει µια 
ανάγκη για νέο διεθνές πρότυπο ενηµερώνει τον ISO. Εφόσον η ανάγκη επιβεβαιωθεί και 
υπάρξει επίσηµη συµφωνία, ειδικοί καθορίζουν το τεχνικό αντικείµενο του µελλοντικού 
προτύπου. 
∆εύτερο Στάδιο. Οι χώρες διαπραγµατεύονται τις λεπτοµερείς προδιαγραφές που θα 
περιλαµβάνονται στο πρότυπο ώστε να υπάρξει πλειοψηφία. 
Τρίτο Στάδιο. Εγκρίνεται το ∆ιεθνές Πρότυπο µε κριτήρια την αποδοχή των 2/3 από τα 
µέλη που το ανέπτυξαν και του 75% των µελών που θα ψηφίσουν. 
 
2. Η ∆ιεθνής Ηλεκτροτεχνική Επιτροπή IEC (International Electrotechnical 
Commission). Έχει σαν αντικείµενο τα θέµατα που σχετίζονται µε τη ∆ιεθνή 
Τυποποίηση στα πεδία της Ηλεκτρολογίας και Ηλεκτρονικής Μηχανικής. 
 
3. Η ∆ιεθνής Ένωση Τηλεπικοινωνιών ITU (International Telecommunication Union). 
Ιδρύθηκε το 1865 σαν ένας οργανισµός στο πλαίσιο του οποίου οι κρατικές αρχές και ο 
διεθνής και ιδιωτικός τοµέας θα µπορούσαν να συνεργαστούν προκειµένου να 
συντονίσουν τη λειτουργία των τηλεπικοινωνιακών δικτύων και υπηρεσιών, ώστε να 
προαχθεί η ανάπτυξη της τεχνολογίας στον τοµέα των επικοινωνιών. 
Τυποποίηση και ποιότητα στη σύγχρονη κοινωνία ΜΕ-ΤΠ∆Π ΤΕΕ, 2008 
 
Οι Ευρωπαϊκοί Φορείς Τυποποίησης είναι οι ακόλουθοι: 
• Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης CEN 
• Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ηλεκτροτεχνικής Τυποποίησης CENELEC 
• Το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο για τα Τηλεπικοινωνιακά Πρότυπα ETSI 
• Κοινός Ευρωπαϊκός Οργανισµός Τυποποίησης CEN / CENELEC 
Η CEN ιδρύθηκε το 1961 και απαρτίζεται από τους Εθνικούς Οργανισµούς Τυποποίησης 
των περισσότερων ευρωπαϊκών χωρών. Η CENELEC ιδρύθηκε το 1959 και αποτελείται 
από τις αντίστοιχες Εθνικές Επιτροπές Ηλεκτροτεχνικής Τυποποίησης. Βάσει συµφωνίας 
συνεργασίας που υπέγραψαν τον Αύγουστο του 1982, οι δύο αυτοί Οργανισµοί 
συστεγάζονται, µε έδρα τις Βρυξέλλες και αποτελούν πλέον τον Κοινό Ευρωπαϊκό 
Οργανισµό Τυποποίησης CEN / CENELEC (Joint European Standards Institution CEN / 
CENELEC). Αντικείµενο των δραστηριοτήτων της CEN / CENELEC είναι, κατ΄ αρχήν, 
η εκπόνηση των Ευρωπαϊκών Προτύπων ΕΝ. Ο Εθνικός Οργανισµός Τυποποίησης στην 
Ελλάδα είναι ο ΕΛΟΤ Α.Ε. Ο ΕΛΟΤ Α.Ε. τελεί υπό την εποπτεία του Κράτους, 
εποπτευόµενος από το ΥΠΑΝ ενώ µοναδικός µέτοχός του είναι το Υπουργείο Εθνικής 
Οικονοµίας και Οικονοµικών (ΥΠΟΙΟ). Σκοπός του Οργανισµού είναι η προαγωγή 
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και η εφαρµογή της Τυποποίησης στην Ελλάδα, καθώς και των συναφών µε αυτή 
δραστηριοτήτων µε κάθε πρόσφορο τρόπο και µέθοδο. Στις αρµοδιότητες του ΕΛΟΤ 
εντάσσεται και η προετοιµασία της ένταξης των Ευρωπαϊκών Προτύπων ΕΝ στο εθνικό 
σύστηµα τυποποίησης. Ο ΕΛΟΤ είναι ο εθνικός αντιπρόσωπος στους ∆ιεθνείς 
Οργανισµούς Τυποποίησης ISO και IEC και στους Ευρωπαϊκούς Οργανισµούς 
Τυποποίησης CEN, CENELEC και ECISS. 
Ο ΕΛΟΤ εκδίδει τα Εθνικά Πρότυπα και µεταφράζει τα ∆ιεθνή και Ευρωπαϊκά Πρότυπα 
στην Ελληνική. Ο ΕΛΟΤ είναι ο µόνος Φορέας στην Ελλάδα που έχει το δικαίωµα να 
διαθέτει (πουλά) τα Ελληνικά, ∆ιεθνή και Ευρωπαϊκά Πρότυπα. 
 
Ενώ ο ∆ιεθνής Οργανισµός Tυποποίησης ορίζεται από τον ίδιο ως µη κυβερνητική 
οργάνωση, η ικανότητα του να θέτει πρότυπα τα οποία αργότερα κυβερνήσεις 
αποφασίζουν πως πρέπει να τηρούνται δια νόµων ή συνθηκών, τον καθιστά πιο ισχυρό 
από άλλες µη κυβερνητικές οργανώσεις και στην πράξη λειτουργεί σαν µια κοινοπραξία 
µε ισχυρούς συνδέσµους µε κυβερνήσεις. Μεταξύ αυτών που συµµετέχουν στον ISO, 
συγκαταλέγονται µεγάλες εταιρίες και τουλάχιστον ένα σωµατείο προτυποποίησης από 
κάθε κράτος µέλος. 
 
Εκτός από τα πρότυπα στο ευρύτερο πλαίσιο της τυποποίησης συντάσσονται οι τεχνικοί 
κανονισµοί από Επιτροπές που συστήνουν οι αρµόδιοι κρατικοί φορείς και ακολούθως –
αναλόγως της σηµασίας τους- είτε ψηφίζονται από τη Βουλή µε Νόµο ή κυρώνονται µε 
Υπουργικές Αποφάσεις. 
Η υποχρέωση εφαρµογής των Τεχνικών Κανονισµών προκύπτει από τη νοµοθεσία. Η µη 
τήρηση των Τεχνικών Κανονισµών συνεπάγεται ποινικές κυρώσεις. 
 
Τα πρότυπα σχεδιάζονται, εκπονούνται και εγκρίνονται από αναγνωρισµένους διεθνείς, 
εθνικούς και κλαδικούς φορείς τυποποίησης.  
 
Η Κεντρική του Γραµµατεία εδρεύει στη Γενεύη. 
Ο στόχος του ISO είναι να προωθήσει την ανάπτυξη της Τυποποίησης και των σχετικών 
µε αυτή δραστηριοτήτων στον κόσµο, έτσι ώστε να διευκολύνεται η διεθνής ανταλλαγή 
αγαθών  και υπηρεσιών καθώς επίσης  και η ανάπτυξη συνεργασίας σε  δραστηριότητες 
πνευµατικού, επιστηµονικού, τεχνολογικού και οικονοµικού ενδιαφέροντος. 
Ο ISO ενώνει τα συµφέροντα των παραγωγών, των χρηστών (συµπεριλαµβανοµένων 
των καταναλωτών ), των κυβερνήσεων  και της Επιστηµονικής Κοινότητας  κατά την 
προετοιµασία των ∆ιεθνών Προτύπων. 
 
Οι δραστηριότητες του Οργανισµού πραγµατοποιούνται σε περιφερειακό επίπεδο από τις 
Τεχνικές Επιτροπές και τις Υποεπιτροπές, οι οποίες οργανώνονται και υποστηρίζονται 
από Τεχνικές Γραµµατείες  που ανατίθενται στις   χώρες µέλη. 
Τα αποτελέσµατα του Τεχνικού Έργου του ISO  εκδίδονται υπό την µορφή των ∆ιεθνών 
Προτύπων ( International Standards ISO ). 
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Εικόνα: Σήµα της  ISO 
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2.  Τα ∆ηµόσια έργα και η ∆ιαχείρισή 
τους 

 
Γενικά: 
∆ηµόσια έργα είναι όλα τα έργα που εκτελούν φορείς 
του δηµόσιου τοµέα και συνδέονται µε οποιοδήποτε τρόπο µε το έδαφος, το υπέδαφος ή 
τον υποθαλάσσιο χώρο, όπως και τα πλωτά τµήµατα των τεχνικών έργων. Ως έργο 
νοείται κάθε νέα κατασκευή ή επέκταση ή ανακαίνιση ή επισκευή ή συντήρηση και η 
οικονοµικά ή τεχνικά αυτοτελής λειτουργία, καθώς και κάθε σχετική ερευνητική 
εργασία, που απαιτεί τεχνική γνώση και επέµβαση. 

 
 
 
 
Εικόνα: Σχεδιάγραµµα  προγραµµατισµού και έναρξης ∆ηµόσιων Έργων. 
 
 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ  

ΕΤΗΣΙΟΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 

ΕΡΓΩΝ 

∆ΙΕΡΓΑΣΙΑ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ & ΕΝΑΡΞΗ ΕΡΓΩΝ 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 
 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

 ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ 
ΚΑΙ 

 ΕΝΤΑΞΗ ΣΕ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 
 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

 ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ 
 ΕΝΤΑΞΗ ΕΡΓΟΥ ΣΕ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΜΕΛΕΤΗ 
ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ ΕΡΓΟΥ 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ 
ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ ΕΡΓΟΥ 

ΩΡΙΜΑΝΣΗ ΕΡΓΟΥ   
ΩΡΙΜΑΝΣΗ ΕΡΓΟΥ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΕΡΓΩΝ 
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Για την υλοποίηση ∆ηµοσίων έργων προηγείται µια διεργασία για τον προγραµµατισµό 
και την έναρξη των έργων 
Ο σκοπός είναι να υπάρχει µια  περιγραφή των διεργασιών έναρξης των έργων που 
πρόκειται να τα υλοποιήσει η Νοµαρχία. 
Πεδίο εφαρµογής: η διεργασία εφαρµόζετε για το σύνολο των έργων που πρόκειται να 
υλοποιήσει η Νοµαρχία. 
 

2.1 ∆ιαδικασία: 
 
Γίνεται ετήσιος προγραµµατισµός των έργων  όπου καταγράφετε ο τρόπος 
προγραµµατισµού των έργων που πρόκειται να υλοποιήσει η Νοµαρχία, ο τρόπος 
αξιολόγησης  της πορείας του  ετήσιου προγράµµατος και υλοποίησης των απαραίτητων 
ενεργειών , εφόσον προκύπτουν αποκλίσεις  που επιβάλουν την αναθεώρηση του. 
 
Η διαδικασία γίνεται για το σύνολο των έργων που εξετάζει . ωριµάζει και εκτελεί η 
Νοµαρχία. 
Υπεύθυνος της εργασίας αυτής είναι: ∆/ντής Σχεδιασµού & Προγραµµατισµού / ∆/ντής 
Οικονοµικής Υπηρεσίας / ∆/ντής Πληροφορικής και Επικοινωνιών / ∆/ντής Προµηθειών 
 
 
Οι ανάγκες για έργα δύναται να διαµορφώνονται: 
• Από το Ολοκληρωµένο Αναπτυξιακό Επιχειρησιακό Σχέδιο της Νοµαρχίας 

(επιχειρησιακό σχέδιο, στρατηγικός σχεδιασµός σε επίπεδο κεντρικού κρατικού 
σχεδιασµού και προγραµµατισµού κλπ). 

• Από την κατά περίπτωση αναγνώριση της αναγκαιότητας υλοποίησης κάποιου έργου 
κατόπιν διαπίστωσης έκτακτης ανάγκης.  

• Από εισηγήσεις αρµόδιων φορέων. 
• Στην περίπτωση των νέων προσκλήσεων οπότε και ενηµερώνονται οι αρµόδιοι 

φορείς (δήµοι, αναπτυξιακοί φορείς) και καλούνται να υποβάλλουν τις προτάσεις 
τους. 

• Από ανάγκες προηγούµενων ετών οι οποίες δεν υλοποιήθηκαν. 
 
Οι ενδιαφερόµενες διευθύνσεις υποβάλλουν προτάσεις για ένταξη έργων, προµηθειών 
και δράσεων στο Πρόγραµµα Έργων. Η Τεχνική Υπηρεσία, η ∆/νση Προµηθειών & η 
∆/νση Πληροφορικής υποβάλλουν τις προτάσεις τους στη ∆/νση Προγραµµατισµού. Οι 
προτάσεις περιλαµβάνουν τη σκοπιµότητα του κάθε έργου, τη γενική περιγραφή του 
φυσικού αντικειµένου και τη γενική εκτίµηση του κόστους. Προτάσεις καλούνται να 
υποβληθούν στη ∆/νση Προγραµµατισµού και από φορείς όπως ∆ήµοι, αναπτυξιακοί 
φορείς κ.ά. 
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Η υπηρεσία εξετάζει την εξασφάλιση των απαραίτητων πιστώσεων και λοιπών πόρων 
(ανθρώπινο δυναµικό, εξοπλισµό) και τη συµβατότητα µε το Αναπτυξιακό Σχέδιο. 
 
Περιλαµβάνει έργα, προµήθειες και δράσεις. Συγκεκριµένα περιλαµβάνει έργα που έχουν 
εντοπιστεί ως ανάγκες και θα πρέπει να αποφασιστεί η ωρίµανσή τους (υπό εξέταση), 
έργα που ήδη βρίσκονται σε φάση ωρίµανσης (σε ωρίµανση) και έργα που ήδη 
υλοποιούνται (σε εξέλιξη) από τη Νοµαρχία. 
 
Το πρόγραµµα ενεργοποιείται µε την ανάρτησή του στο πληροφοριακό σύστηµα της 
Νοµαρχίας. Επίσης ενηµερώνονται όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς µεταξύ των οποίων 
φορείς που έχουν προτείνει, ωριµάσει, ή εµπλέκονται ενεργά στην υλοποίηση έργων 
καθώς και αρµόδια Υπουργεία. 
 
Η ανασκόπηση γίνεται σε τακτή βάση κάθε τρεις µήνες µε συνάντηση των αρµοδίων 
στελεχών από τη ∆/νση Προγραµµατισµού και των Υπευθύνων Έργων.  
 
Οι εισηγήσεις τροποποίησης του προγράµµατος έργων δύναται να προκύψουν µεταξύ 
των άλλων και από: 
• Οριστική ένταξη έργων σε συγχρηµατοδοτούµενο πρόγραµµα. 
• Αλλαγές σε προϋπολογισµό των έργων κατόπιν αναθέσεων. 
• Ανάγκες ένταξης νέων έργων. 
• ∆ιαφοροποίηση έργων που βρίσκονται σε κατάσταση ωρίµανσης και σχεδιασµού. 
• Ανάγκη χρηµατοδότησης φάσεων ωρίµανσης έργου πχ µελέτες. 
 
Οι εισηγήσεις θα πρέπει να γίνονται από τον εκάστοτε υπεύθυνο του έργου για τα υπό 
εξέλιξη έργα ή την αρµόδια ∆ιεύθυνση για τα νέα έργα. 
Συντάσσεται Απόφαση. Η ∆/νση Προγραµµατισµού ενηµερώνει το Πρόγραµµα Έργων 
µε τις τροποποιήσεις όταν υπάρχουν µεταβολές των χαρακτηριστικών του Έργου στο 
πλαίσιο των τροποποιήσεων του Ετησίου Προγράµµατος. Παράλληλα ενηµερώνονται 
και οι λοιποί εµπλεκόµενοι φορείς στα έργα.  
Ακολουθείται η διαδικασία έγκρισης από το Ν.Σ. 
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Εικόνα: Σχεδιάγραµµα Ετήσιου Προγραµµατισµού Έργων 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ                           
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ  

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ 
ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΑΡΧΙΑΣ 

∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ  
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΕΡΓΩΝ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΩΝ 
ΓΙΑ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΣΤΟΧΩΝ  

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΣΤΟΧΩΝ 
4/ΕΤΙΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

ΕΛΕΓΧΟΣ 
ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑΣ 

ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΜΕ ΤΟ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ 

ΣΧΕ∆ΙΟ ΤΗΣ 
ΝΟΜΑΡΧΙΑΣ  

 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΕΤΟΥΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ & 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΑΝΑ ΕΡΓΟ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΕΤΗΣΙΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΕΡΓΩΝ & ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΣ Ν.Σ.  

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

 
ΕΤΗΣΙΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΕΡΓΩΝ 

Κ.Ν.Α. Π∆ 30/1996 
Ν. 3614/2007 
Ν. 3389/2005 

Ο.Ε.Υ. ΝΟΜΑΡΧΙΑΣ 

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ 

∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗΣ 
∆/ΝΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ / 
ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ / ∆/ΝΣΗ 

ΟΙΚΟΝ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΤΕΛΟΣ 

ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ 

ΣΧΕ∆ΙΟΥ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ 
ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ 
ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ; 

ΝΑΙ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜ
ΕΝΟ                            

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑ
ΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 
ΝΟΜΑΡΧΙΑΣ 

ΕΓΚΡΙΣΗ ΕΤΗΣΙΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΡΓΩΝ 
Ν.Σ 

ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΕΤΗΣΙΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΡΓΩΝ & 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΣΕ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΕ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
/ ΦΟΡΕΙΣ 

ΓΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 
ΕΡΓΩΝ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΕΡΓΩΝ  
ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ / 

ΦΟΡΕΙΣ 
ΟΧΙ 

ΝΑΙ 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ 
 ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΕΡΓΟΥ 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ  
ΕΤΗΣΙΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΡΓΩΝ 
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Εικόνα: Συνέχεια  Σχεδιαγράµµατος 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ & 
ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΡΓΩΝ  
∆/ΝΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ / ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ 

ΕΡΓΩΝ 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΓΕΝΙΚΟΥ 
ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΕΡΓΩΝ 
∆ ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΑΠΟΚΛΙΣΕΙΣ / 
ΑΝΑΓΚΕΣ ΓΙΑ 
ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ 

∆/ΝΣΗ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ/  
ΑΡΜΟ∆ΙΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ / 

∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

ΝΑΙ ΟΧΙ 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΕΩΝ / ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ 

∆/ΝΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ/  ΑΡΜΟ∆ΙΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΡΓΩΝ  
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Συνέχεια  

ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΩΝ ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ ΣΕ Ν.Σ.  
∆/ΝΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ/  ΑΡΜΟ∆ΙΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ / ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΥ ΦΟΡΕΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ / 
ΛΟΙΠΩΝ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΩΝ  

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΡΓΟΥ 

 

ΕΤΗΣΙΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΕΡΓΩΝ 

ΥΠΟΒΟΛΗ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ΤΟΥ 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΣΤΗ Ν.Ε. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΣΤΟ Ν.Σ. 
Ν.Ε 

ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ΤΟΥ 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

Ν.Σ. 

ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 
ΣΤΟ  ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ 

ΚΡΑΤΟΥΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ  

ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ 
ΚΡΑΤΟΥΣ 

ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΜΑΤΟΣ 
ΕΝΤΑΞΗΣ ΕΡΓΩΝ ΣΤΟ Π∆Ε & 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΣΤΟ ΕΝΙΑΙΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

Άρθρο 2  
Ν. 2286/95 

ΕΝΤΥΠΟ  
ΠΡΟΫΠΟΛΟ
ΓΙΣΜΟΥ 

ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡ
ΑΜΜΑΤΑ 

ΕΡΓΩΝ 

ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΡΓΩΝ – 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 
ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΩΝ  

∆/ΝΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ  
ΕΤΗΣΙΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΡΓΩΝ 
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2.2 Καθορισµός σκοπιµότητας του έργου 
 
Στον καθορισµό σκοπιµότητας του έργου γίνεται καταγραφή των αναγκών που 
καλύπτουν τα έργα, η καταγραφή της σκοπιµότητας τους , η δυνατότητα υλοποίησης και 
βιωσιµότητας τους. 
 
Η διαδικασία εφαρµόζεται όποτε προκύπτει ανάγκη για καταγραφή και αξιολογήσει της 
σκοπιµότητας και δυνατότητας υλοποίησης ενός έργου. 
 
Η πρόταση προέρχεται από: αναπτυξιακό Σχέδιο, εισηγήσεις φορέων, αναγγελία 
Επιδοτούµενου Προγράµµατος κλπ. Καταγράφεται µετά από ανάλυση της κατάστασης 
στη Νοµαρχία λαµβάνοντας υπόψη τις αντιλήψεις της τοπικής κοινωνίας και των 
διάφορων παραγόντων – ωφελουµένων. Στο αναπτυξιακό σχέδιο αποτυπώνονται οι 
προτεραιότητες των έργων. Η επιλογή για έναρξη διαδικασίας καθορισµού σκοπιµότητας 
γίνεται µε πρόταση της ∆ιεύθυνσης που το αφορά. Για τις προτάσεις που προέρχονται 
από το ετήσιο πλάνο δράσης της Νοµαρχίας ενηµερώνεται η ∆ιεύθυνση 
Προγραµµατισµού για την έναρξη της µελέτης σκοπιµότητας. Σε περίπτωση που το έργο 
δεν υπάρχει στο ετήσιο πλάνο δράσης ενηµερώνεται η ∆ιεύθυνση Προγραµµατισµού 
προκειµένου να εντάξει στο έργο στο ετήσιο πλάνο δράσης. 
 
Είναι οι υποχρεωτικές διατάξεις όπως αυτές ισχύουν κάθε φορά,  
• του Π∆ 30/1996) Κώδικας Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης 
• Ν. 3316/2005 άρθρο 4 – Προγραµµατισµός µελετών 
• Ν. 2286/95 Ενιαίο πρόγραµµα προµηθειών εφόσον απαιτείται 
 
Περιλαµβάνει την προκαταρτική µελέτη κόστους για την ωρίµανση, εκτέλεση, 
συντήρηση και λειτουργία του έργου και τα αναµενόµενα οφέλη. 
Όλες οι µελέτες σκοπιµότητας κοινοποιούνται στο Γραφείο Αξιοποίησης Εθνικών και 
Ευρωπαϊκών Πόρων. 
Ενέργειες ωρίµανσης υλοποιούνται ανάλογα µε τη φύση του έργου . 
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Εικόνα: Σχεδιάγραµµα καθορισµού Σκοπιµότητας του Έργου 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ  
ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ ΕΡΓΟΥ 

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΑΝΑΓΚΩΝ ΓΙΑ ΕΚΤΕΛΕΣΗ 
ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

ΑΡΜΟ∆ΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ 
ΕΡΓΟΥ – ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ 

ΑΡΜΟ∆ΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ  

ΜΕΛΕΤΗ ΚΟΣΤΟΥΣ – ΟΦΕΛΟΥΣ  
ΑΡΜΟ∆ΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ  

ΜΕΛΕΤΗ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΕ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ & ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

ΑΡΜΟ∆ΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ  

 
ΕΝΤΥΠΟ 

ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ 
ΕΡΓΟΥ 

ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ 
ΒΙΩΣΙΜΟ – 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΙΜΟ ; 
ΕΓΚΡΙΣΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΝΑΙ 
ΟΧΙ 

Κ.Ν.Α. Π∆ 30/1996 
Ν 3316/2005 ΑΡΘΡΟ 4  

Ν 2286/95  

ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ ΣΥΝΕΡΓΕΙΩΝ ΜΕ ΑΛΛΑ 
ΕΡΓΑ 

ΑΡΜΟ∆ΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ  

ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑΣ ΜΕ ΙΣΧΥΟΝ 
ΘΕΣΜΙΚΟ & ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

ΑΡΜΟ∆ΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ  

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΟΥ 
ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΑΡΜΟ∆ΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ  

ΤΕΛΟΣ 

ΑΝΑΒΟΛΗ Ή ΑΚΥΡΩΣΗ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΡΓΟΥ 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

ΕΓΚΡΙΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Κ.Ν.Α. Π∆ 30/1996 
Ν. 3614/2007 
Ν. 3389/2005 

Ο.Ε.Υ. ΝΟΜΑΡΧΙΑΣ 

ΕΤΗΣΙΟΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟ

Σ ΕΡΓΩΝ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ                           
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ  

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ 
ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΑΡΧΙΑΣ 
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Εικόνα: Συνέχεια Σχεδιαγράµµατος  
 

2.3 Ωρίµανση του έργου 
 
Ωρίµανση του έργου είναι η καταγραφή του προγραµµατισµού και υλοποίησης των 
απαραίτητων ενεργειών και µελετών, όπως επίσης και η σωστή προετοιµασία 
υλοποίησης των Έργων. 
Η διαδικασία εφαρµόζεται για όλα τα έργα που έχουν ενταχθεί στον προγραµµατισµό της 
Νοµαρχίας και καλύπτει τις ενέργειες για την προετοιµασία των έργων αυτών. 
 
Έργα κατηγορίας τύπου Α :Τεχνικά δηµόσια έργα που υπάγονται στο Ν.1418/ 
Έργα κατηγορίας τύπου Β: Όλα τα λοιπά έργα πλην των τεχνικών έργων και µελετών 
του Ν 3316/05  
Έργα κατηγορίας τύπου Γ : Ειδικές κατηγορίες έργων  
 
Η  Οµάδα Ωρίµανσης Έργου ανάλογα µε το αντικείµενο του έργου αποτελείται από 
στελέχη από διάφορες υπηρεσίες και είναι υπεύθυνη για το σχεδιασµό, συντονισµό και 
παρακολούθηση των ενεργειών ωρίµανσης.  
 
 

ΕΓΚΡΙΣΗ ΑΠΟ 
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

ΝΑΙ 

ΟΧΙ 

Συνέχεια  

ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΠΡΟΣ ΤΟ 
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 
ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ 

∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

ΤΕΛΟΣ 

ΑΝΑΒΟΛΗ Ή ΑΚΥΡΩΣΗ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΡΓΟΥ 

∆/ΝΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

∆.01.03 
ΩΡΙΜΑΝΣΗ ΕΡΓΟΥ  

Ε.01.02.01 
ΕΝΤΥΠΟ 

ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ ΕΡΓΟΥ 
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Οι απαιτήσεις ωρίµανσης δύναται να περιλαµβάνουν: 
• Απαιτήσεις σε πόρους για την ωρίµανση του έργου (κόστος, άνθρωποι, εξοπλισµός 

κλπ).  
• Απαιτήσεις για εκπόνηση µελετών  
• Απαιτήσεις για αδειοδοτήσεις ή /και απαλλοτριώσεις οι οποίες µπορούν να 

αναλυθούν σε περαιτέρω ενέργειες αν απαιτείται 
• Έκδοση του απαιτούµενου κανονιστικού πλαισίου για την εφαρµογή του έργου 
Οι απαιτήσεις καταχωρούνται σε χρονοδιάγραµµα. 
 
Εξουσιοδοτηµένο άτοµο ενηµερώνεται συνεχώς για τις ισχύουσες διατάξεις, από τις 
ιστοσελίδες των ΥΠΕΧΩ∆Ε, ΥΠΕΣ, ΥΠΟΙΟ, ΜΟ∆, ΜΟΠΑ∆ΙΣ, Εθνικού 
Τυπογραφείου, οι οποίες διατάξεις για τα τεχνικά έργα, όπως ισχύουν κάθε φορά, είναι ο 
Ν. 1418/84, το Π∆ 609/85, το Π∆ 171/87, ο Ν. 3263/2004. Επίσης ισχύ έχουν και οι 
διατάξεις του Κ.Ν.Α. και του ΟΕΥ του Οργανισµού. 
 
Καθορίζονται οι ενέργειες ωρίµανσης, οι υπεύθυνοι και ο χρόνος υλοποίησής τους. 
Στο Φάκελο Ωρίµανσης Έργου καταχωρούνται έγγραφα, όπως Μελέτη Σκοπιµότητας, 
χρονοδιάγραµµα ενεργειών ωρίµανσης, µελέτες, αποτελέσµατα ερευνών, Τεχνικό ∆ελτίο 
και  προεκτίµηση της αµοιβής όπως αυτά καθορίζονται στην παρ. α του άρθρου 4 του Ν. 
3316/05, ο τρόπος χρηµατοδότησης, εγκρίσεις, αλληλογραφία, κλπ. Ο Φάκελος 
Ωρίµανσης του έργου θα ενσωµατωθεί στο «Φάκελο Έργου» σύµφωνα µε τον Ν. 
3316/2005 για έργα ή στο Φάκελο Προµήθειες ή Υπηρεσίες για προµήθειες / υπηρεσίες. 
Ο Φάκελος Έργου, Προµήθειας, Υπηρεσίας συµπληρώνεται και επικαιροποιείται σε όλα 
τα στάδια του Έργου ως την παραλαβή του. 
 
Στις εισηγήσεις επισυνάπτονται τα Τεχνικά ∆ελτία των Έργων. Περιλαµβάνονται και 
εισηγήσεις για χρηµατοδότηση µελετών & εργασιών ωρίµανσης.  
 
Στον προϋπολογισµό εγγράφονται οι σχετικές πιστώσεις για τη χρηµατοδότηση των 
ενεργειών ωρίµανσης και υλοποίησης του έργου. 
 
Προγραµµατίζεται ο τρόπος υλοποίησης των απαιτούµενων µελετών (ανάθεση σε 
ανάδοχο ή υλοποίηση µε ίδια µέσα).  
Το πλάνο ελέγχου περιλαµβάνει κατ’ ελάχιστον ελέγχους παράδοσης σε µελετητές των 
απαιτούµενων στοιχείων, ελέγχους για ανταπόκριση της τελικής µελέτης στους αρχικούς 
στόχους, ελέγχους για τήρηση των προβλεπόµενων σταδίων διαδικασιών και 
κανονισµών, ελέγχους παραδοτέων και ελέγχους αµοιβών σε σχέση µε το φυσικό 
αντικείµενο. Συµπληρώνεται µε σηµεία ελέγχου που αφορούν τις ειδικές απαιτήσεις µιας 
µελέτης. 
 
Για τις εντολές και οδηγίες επίβλεψης των µελετών πραγµατοποιούνται συσκέψεις της 
υπηρεσίας  µε τους µελετητές και τηρούνται πρακτικά ή πραγµατοποιείται σχετική 
αλληλογραφία. 
Ελέγχεται η εξέλιξη της εκπόνησης της µελέτης σύµφωνα µε το  Πλάνο Ελέγχων 
Ποιότητας.   
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Ελέγχεται το τελικό αποτέλεσµα της εκπόνησης και επιβεβαιώνεται η εκπλήρωση των 
στόχων της µελέτης.  
 
Εξετάζονται ιδιαίτερα οι υφισταµένες αρχαιολογικές, περιβαλλοντικές και άλλες 
δεσµεύσεις και εκδίδονται κάθε φορά οι απαιτούµενες άδειες (αρχαιολογία, 
περιβαλλοντικής εκτίµησης και περιβαλλοντικών όρων από δασική υπηρεσία κ.α.). 
Ειδικά για απαλλοτριώσεις δύναται να αξιοποιηθεί ο Οδηγός Εκτέλεσης 
Απαλλοτριώσεων της ΜΟ∆ ΑΕ. Ο Υπεύθυνος Ωρίµανσης Έργου παρακολουθεί την 
υλοποίηση όλων των ενεργειών και καταχωρεί το σχετικό υλικό (αδειοδοτήσεις, 
παραχωρήσεις χρήσης ακινήτων, άδειες αρχαιολογίας, περιβαλλοντικών όρων κλπ) στο 
Φάκελο Ωρίµανσης.  
 
Επίσης περιλαµβάνονται εισηγήσεις για λήψη αποφάσεων από το ΝΣ για χρηµατοδότηση 
διαδικασιών απαλλοτριώσεων ή αγορά ακινήτων και χρησιµοποιούνται τα  αντίστοιχα 
Πρότυπα ∆ιακηρύξεων του ΥΠΕΧΩ∆Ε. 
 
 
 
 

 
 
 
 
Εικόνα: ΥΠΕΧΩ∆Ε Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων 
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ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ & 
ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ 

ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ  
ΟΜΑ∆Α ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ ΕΡΓΟΥ 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ 
ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ ΕΡΓΟΥ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣ
Η ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ  

ΑΠΟΦΑΣΗ  
ΕΓΚΥΚΛΙΟΥ 

ΕΡΓΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 
ΤΥΠΟΥ Α 

ΤΕΧΝΙΚΑ / ΜΕΛΕΤΕΣ 

ΕΡΓΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΤΥΠΟΥ Β 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ / ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

ΕΡΓΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΤΥΠΟΥ Γ 
ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΜΕΝΕΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΟΜΑ∆ΑΣ ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ 
ΕΡΓΟΥ  

∆/ΝΣΗ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ & 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ / ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

ΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΕΙ ΤΟ  ΕΡΓΟ 

ΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ ΕΡΓΟΥ  

 ΟΜΑ∆Α ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ ΕΡΓΟΥ 

Ο∆ΗΓΟΙ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ 
ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ  

ΠΡΟΤΥΠΑ ΤΕΥΧΗ 
ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ ΤΟΥ 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ  

ΟΧΙ ΝΑΙ 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΧΡΗΜ/ΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗ 
ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ & ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ 
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ Ι∆ΙΩΝ ΠΟΡΩΝ  

 ΟΜΑ∆Α ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ ΕΡΓΟΥ 
ΤΕΧΝΙΚΟ ∆ΕΛΤΙΟ 

ΕΡΓΟΥ 

ΣΥΝΤΑΞΗ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΡΓΟΥ 
 ΟΜΑ∆Α ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ ΕΡΓΟΥ 

ΕΤΗΣΙΟΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 
ΕΡΓΩΝ -ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ 
ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ ΕΡΓΟΥ 

∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΕΝΤΑΞΗΣ 
ΣΕ ΣΥΓΧΡ/ΝΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ; 

ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ 
ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤ

ΗΣΗ 
ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ 

OXI 

ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΕ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟ  
 Ν.Σ. 

ΝΑΙ 

ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΠΡΟΣ Ν.Σ ΓΙΑ 
ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ 
ΟΜΑ∆Α ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΦΑΚΕΛΟΥ ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ 
ΕΡΓΟΥ  

ΟΜΑ∆Α ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ ΕΡΓΟΥ  

ΦΑΚΕΛΟΣ ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ 
ΕΡΓΟΥ 

Ν.3316 ΑΡΘΡΟ 1 
ΠΑΡ.1 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
ΧΡΗΜ/ΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΝΤΑΞΗ ΣΕ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ ΕΡΓΟΥ 

ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 
ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ ΕΡΓΟΥ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ  
ΩΡΙΜΑΝΣΗ ΕΡΓΟΥ 
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Σχήµα: Σχεδιαγράµµατα Ωρίµανσης έργου  

ΤΕΥΧΗ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

Συνέχεια  

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΛΟΙΠΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ 
ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ  

∆ΙΕΚΠΕΡΑΙΩΣΗ 
∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ  

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΕΡΓΩΝ       

∆ΙΑΚΗΡΥΞΗ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ & 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΜΕΛΕΤΩΝ  
ΟΜΑ∆Α ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ ΕΡΓΟΥ 

∆ΙΑΤΥΠΩΣΗ ΕΝΤΟΛΩΝ / Ο∆ΗΓΙΩΝ 
ΕΠΙΒΛΕΨΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ   
ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΜΕΛΕΤΗΣ 

ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΣΕ ΜΕΛΕΤΗΤΕΣ ΤΩΝ 
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΜΕΛΕΤΗΣ 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΠΡΟΟ∆ΟΥ 
ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ  
ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΜΕΛΕΤΗΣ 

ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΜΕΛΕΤΗΣ  
ΟΜΑ∆Α ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ ΕΡΓΟΥ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΕΡΓΩΝ 

Ν.2286/95, Π∆ 28/80 (Υπηρεσίες), Π∆ 
59/07 & Π∆ 60/07 ( Σύµβαση), Π∆ 

609/85, Π∆171/87, Π∆ 30/97 (ΚΝΑ), 
Ν1418/84 ( Τεχνικά Έργα), Ν. 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ ΚΑΙ 
ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ  

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ 

ΤΗΡΗΣΗ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ 

ΑΡΧΗΣ 
ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΜΕΛΕΤΗΣ 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΣΗΜΕΙΩΝ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΜΕΛΕΤΗΣ   

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΜΕΛΕΤΗΣ 

ΠΛΑΝΟ ΕΛΕΓΧΩΝ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

ΕΡΓΟΥ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΠΡΟΟ∆ΟΥ 

ΕΡΓΟΥ 

∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ∆ΙΑΚΗΡΥΞΗΣ & ΤΕΥΧΩΝ 
∆ΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗΣ  

ΟΜΑ∆Α ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ ΕΡΓΟΥ 

ΠΡΟΤΥΠΑ  ∆ΙΑΚΥΡΗΞΕΩΝ 
∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ (ΑΠΟΦΑΣΗ 
ΥΠΕΧΩ∆Ε ΑΡ. ∆17α/02/115/ΦΝ 

443/3.8.2007(ΦΕΚ 1586/Β΄) 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ  
ΩΡΙΜΑΝΣΗ ΕΡΓΟΥ 
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2.4 Σχεδιασµός ∆ιαχείρισης έργων 
 
Σχεδιασµός διαχείρισης έργων είναι ο σχεδιασµός των έργων που πρόκειται να 
υλοποιήσει η Νοµαρχία. 
 

 
 
Εικόνα: ∆ιάγραµµα σχεδιασµού ∆ιαχείρισης Έργων 
Στη συνέχεια θα δούµε αναλυτικότερα κάποιες από τις ποιο σηµαντικές φάσεις 
σχεδιασµού διαχείρισης έργων 

∆ΙΕΡΓΑΣΙΑ  
ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΡΓΩΝ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 
ΕΡΓΟΥ  

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΕΡΓΟΥ   
 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΛΕΓΧΩΝ 

ΕΡΓΟΥ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΕΛΕΓΧΩΝ ΕΡΓΟΥ 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΦΑΣΕΩΝ & 
ΠΑΡΑ∆ΟΤΕΩΝ – ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ 

ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΕΡΓΟΥ 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΦΑΣΕΩΝ & 
ΠΑΡΑ∆ΟΤΕΩΝ – ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ 

ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΡΓΟΥ 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ∆ΕΙΚΤΩΝ 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΕΡΓΟΥ 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ∆ΕΙΚΤΩΝ 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΕΡΓΟΥ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΕΡΓΟΥ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΕΡΓΟΥ  

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΕΡΓΟΥ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΕΡΓΟΥ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΡΓΟΥ 

 
ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΡΓΟΥ 

∆ΙΕΡΓΑΣΙΑ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ & 
ΕΛΕΓΧΟΥ ΕΡΓΩΝ 
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2.4.1 Σχεδιασµός οργάνωσης έργου 

 
Είναι ο σχεδιασµός  που περιλαµβάνει τον καθορισµό της οµάδας έργου, των επιτροπών 
για το έργο, των καθηκόντων και αρµοδιοτήτων και των αναγκών της εκπαίδευσης. 
Εφαρµόζεται για το σύνολο των έργων της Νοµαρχίας (τύπος Α ή Β) και αφορά στον 
καθορισµό των στοιχείων οργάνωσής τους. 
 
Χρησιµοποιείται ένας  φάκελος όπου πρέπει να περιέχει όλα τα έγγραφα και τα 
δικαιολογητικά που αφορούν το έργο µε µια συγκεκριµένη δοµή και να χαρακτηρίζεται 
µε ένα συγκεκριµένο κωδικό/ όνοµα ώστε τα στοιχεία του να είναι ευκολοπροσβάσιµα. 
Σχετικά υποδείγµατα για τη συγκρότηση φακέλου έχουν εκδοθεί από τη ΜΟ∆ & το 
ΥΠΕΧΩ∆Ε. 
 
Η οριστική Οµάδα Έργου καθορίζεται µε κριτήρια τη γνώση του αντικειµένου του 
Έργου και τις ιδιαίτερες απαιτήσεις του σε ειδικότητες και τεχνογνωσία. Η Οµάδα 
Έργου δύναται να αποτελείται από τα µέλη της Οµάδας σχεδιασµού & ωρίµανσης, 
ενισχυµένη ανάλογα µε τις απαιτήσεις του έργου. Ορίζεται υπεύθυνος έργου, τεχνικός 
υπεύθυνος έργου, οικονοµικός υπεύθυνος, επιβλέπων µηχανικός κλπ. Ο αρµ. ∆/ντής ζητά 
εγγράφως από τον Οικονοµικό ∆/ντή να ορίσει οικονοµικό υπεύθυνο για το έργο 
 
Καθορίζονται οι απαραίτητες επιτροπές έργου ,ελέγχεται ο κατάλογος νοµοθεσίας για 
πιθανές αλλαγές  Οι τυχόν εκπαιδεύσεις καταγράφονται στο Φάκελο Έργου. 
Καθορίζονται οι ενέργειες ωρίµανσης, οι υπεύθυνοι και ο χρόνος υλοποίησής τους και 
καταγράφονται οι τυχόν ανάγκες για προµήθεια νέου εξοπλισµού.  
 
 

2.4.2 Σχεδιασµός προγράµµατος ελέγχου του έργου που 
απαιτούνται κατά τη διάρκεια της διαχείρισης του έργου 
 
Στο σχεδιασµό προγράµµατος ελέγχου του έργου δεν περιλαµβάνονται µόνο οι φάσεις 
που απαιτούν τεχνικούς ελέγχους, αλλά και εκείνες που χρειάζονται οποιοδήποτε άλλο 
είδος ελέγχου κρίνεται αναγκαίο. Λαµβάνονται υπόψη τυχόν σχετικές διαδικασίες, 
πρότυπα, νοµοθεσίες 

 
Καθορίζονται οι έλεγχοι για κάθε φάση που απαιτεί ελέγχους. Οι τεχνικοί έλεγχοι 
καθορίζονται από τον τεχνικό υπεύθυνο του έργου, λαµβάνοντας υπόψη τη σχετική 
διακήρυξη του έργου 
Για κάθε είδος ελέγχου καθορίζονται οι απαιτήσεις ποιότητας 

 
Προδιαγράφονται οι µέθοδοι / τεχνικές µε τις οποίες θα διενεργηθούν οι έλεγχοι και τα 
σχετικά κριτήρια αποδοχής για την επιβεβαίωση της συµµόρφωσης προς τις απαιτήσεις 
ποιότητας, περιλαµβανοµένου και του τυχόν αναγκαίου εξοπλισµού, όπου απαιτείται. Αν 
χρειάζεται συντάσσονται σχετικές οδηγίες ελέγχου µε βάση τις ικανότητες / γνώσεις / 
εµπειρία των υποψηφίων ελεγκτών 
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Στην συνέχεια έχουµε τον καθορισµό φάσεων και παραδοτέων σε χρονοδιάγραµµα του 
έργου. 

 

2.4.3 Καθορισµός δεικτών παρακολούθησης του έργου 
 
Έχουµε  καθορισµό δεικτών παρακολούθησης του έργου προκειµένου να 
παρακολουθείται τεκµηριωµένα η πορεία του έργου κατά τη διάρκεια της υλοποίησής 
του. 
Εδώ καθορίζονται οι στόχοι του έργου που αφορούν το χρόνο περαίωσης, το κόστος και 
το φυσικό αντικείµενο του έργου, οι αντίστοιχοι δείκτες µε τους οποίους θα γίνεται η 
παρακολούθηση επίτευξης των στόχων. 
 
Ως κύριοι δείκτες µπορούν ενδεικτικά να χρησιµοποιηθούν: 
α) % χρονικής απόκλισης υλοποίησης του έργου ως προς το προβλεπόµενο χρόνο. 
β) % απόκλισης από το προϋπολογιστικό κόστος 
γ) Αριθµός µη συµµορφώσεων ως προς τους διενεργηθέντες ελέγχους  
δ) % απόκλισης εκταµιεύσεων ως προς τις προβλεπόµενες 
ε) % απόκλισης υλοποίησης του φυσικού αντικειµένου του έργου ως προς την 
προβλεπόµενη υλοποίηση. 
 
Προσδιορίζεται ο τρόπος µε τον οποίο συλλέγονται τα δεδοµένα µέτρησης και η µέθοδος 
υπολογισµού των δεικτών και καθορίζεται κάθε πότε θα µετρούνται οι δείκτες, κατά τη 
διάρκεια της εξέλιξης του έργου. 
Για κάθε δείκτη καθορίζεται ποιος θα κάνει την µέτρησή του και λαµβάνονται τα 
απαραίτητα µέτρα σε περίπτωση αποκλίσεων από τους στόχους, µε σκοπό την 
επαναφορά της πορείας του έργου σε επιθυµητή κατάσταση. 
 

2.4.4  Σχεδιασµός οικονοµικής διαχείρισης του έργου 
 
Ένα σηµαντικό κεφάλαιο είναι ο σχεδιασµός οικονοµικής διαχείρισης του έργου όπου 
ανάλογα µε τη φύση του έργου (χρηµατοδοτούµενο ή µη) οι υποχρεώσεις καθορίζονται 
από το νοµικό και οικονοµικό πλαίσιο στο οποίο υπάγεται και από γενικούς κανόνες 
(γενικό λογιστικό σχέδιο κλπ).  
 
Οι ενέργειες επιβάλλονται από το νοµικό πλαίσιο του έργου και µπορεί να είναι άνοιγµα 
λογαριασµού, ορισµό υπολόγου διαχειριστή, τήρηση λογιστικής µερίδας, κ.ά.  
Το Πλάνο περιλαµβάνει τις απαραίτητες ενέργειες οικονοµικής διαχείρισης του Έργου, 
τις προβλεπόµενες και πραγµατικές ηµεροµηνίες υλοποίησης, καθώς και τους 
υπεύθυνους τήρησης και ελέγχου των υποχρεώσεων αυτών. Ιδιαίτερα περιλαµβάνει τον 
προγραµµατισµό των εισροών και εκροών του έργου.  
 
Οι ενέργειες που πραγµατοποιούνται πριν την έναρξη του φυσικού αντικειµένου του 
έργου µπορεί να είναι το άνοιγµα τραπεζικού λογαριασµού για την κατάθεση των 
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πιστώσεων που αφορούν στο έργου, άνοιγµα λογιστικής µερίδας (Κ.Α.Ε.), δηµιουργία 
κέντρων κόστους σε επίπεδο Υποέργων µε αντίστοιχη ανάπτυξη λογαριασµών δαπανών 
(και όπως αυτές έχουν εγκριθεί στο Τ∆Ε). Η δόµηση των Υποέργων ως Κέντρων 
Κόστους θα πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα άθροισης των δαπανών σε επίπεδο Έργου. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
Εικόνες Κατασκευή 
∆ηµοσίων Έργων-
δρόµων 
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2.5 Υλοποίηση και έλεγχος έργων 
 

2.5.1. Εκτέλεση έργου µε ίδια µέσα 
 
Γίνεται κάποια µελέτη, όπου αναφέρονται αναλυτικά οι ποσότητες, οι εργασίες, τα 
προδιαγεγραµµένα υλικά που απαιτούνται για την εκτέλεση του έργου και το ακριβές 
χρονοδιάγραµµα των επιµέρους στοιχείων του φυσικού και οικονοµικού αντικειµένου 
του έργου. 

  
Στο προσωπικό µπορεί να περιλαµβάνεται υπαλληλικό και εργατοτεχνικό προσωπικό 
οποιασδήποτε ειδικότητας αναγκαίας για την κατασκευή και τεχνικοοικονοµική διοίκηση 
του έργου. Καθορίζονται ο υπεύθυνος έργου και η οµάδα έργου, ο οικονοµικός 
υπεύθυνος του έργου, οι υπηρεσίες που το προσωπικό τους θα υλοποιήσει το έργο, 
καθώς και τα όργανα για την πιστοποίηση, έλεγχο και παραλαβή του έργου. Αν 
απαιτείται εξειδικευµένο προσωπικό, γίνεται µέριµνα συνεργασίας µε τρίτους, 
ακολουθώντας τις σχετικές νοµοθετικές απαιτήσεις. 
 
Σύµφωνα µε τη σχετική µελέτη. Για την αγορά υλικών, τη µίσθωση των µηχανηµάτων ή 
την εκτέλεση µεταφορών εφαρµόζονται οι αντίστοιχες διατάξεις που διέπουν κάθε φορά 
τον Οργανισµό.  
 
Σύµφωνα µε τη σχετική µελέτη και το χρονοδιάγραµµα του έργου. Για τις εργασίες που 
εκτελούνται συντάσσεται επιµέτρηση και απολογισµός της δαπάνης.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Εικόνα: Κατασκευή γέφυρας 
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2.5.2. ∆ιαχείριση και έλεγχος αλλαγών Έργου 
 
 
Το έργο υλοποιείται είτε µε ίδια µέσα, από τις καθορισθείσες προς τούτο υπηρεσίες και 
τα αρµόδια στελέχη τους, είτε από ανάδοχο, που του έχει ανατεθεί η εκτέλεση του έργου 
σύµφωνα µε τη σχετική διαδικασία και τη σχετική προς τούτο Νοµοθεσία   
 
Περιγράφεται η αλλαγή, η προέλευσή της, η σκοπιµότητά της και οι επιπτώσεις που 
επιφέρει στο έργο. Η αλλαγή µπορεί να αναφέρεται ενδεικτικά στο αντικείµενο, στα 
παραδοτέα, στο χρονοδιάγραµµα ή τους πόρους του έργου.  Οι προτάσεις για αλλαγή 
των χαρακτηριστικών του έργου καταχωρούνται στο φάκελο του έργου.  
Ο Υπεύθυνος Έργου εκτιµά την επίπτωση της αλλαγής στον προϋπολογισµό του έργου 
και το συνολικό κόστος της. Για συγχρηµατοδοτούµενα έργα, σε περίπτωση που η 
αλλαγή µεταβάλλει τα στοιχεία του Τεχνικού ∆ελτίου ή και τη σύµβαση ανάθεσης, 
απαιτείται προέγκριση από την ∆ιαχειριστική Αρχή. 
 
Εάν εγκριθούν οι αλλαγές, είναι δυνατόν να γίνει  αναπροσαρµογή ή αναθεώρηση του 
αντικειµένου του έργου, των τεχνικών χαρακτηριστικών του, του χρονοδιαγράµµατος 
κλπ. Οι αλλαγές αυτές είναι δυνατόν να προκαλέσουν µεταβολές στο Τεχνικό ∆ελτίο του 
έργου, καθώς και τροποποίηση στη σύµβαση ανάθεσης του έργου. Οι αλλαγές 
καταγράφονται στον Κατάλογο ∆ιαχείρισης Αλλαγών βάσει της σχετικής Νοµοθεσίας. 
 

2.5.3 Έλεγχος οικονοµικής διαχείρισης του Έργου 
 
Εφόσον υπάρξουν αλλαγές που επηρεάζουν τον προϋπολογισµού του έργου και 
απαιτείται αναθεώρησή του. Παρακολουθείται  µε βάση τον προϋπολογισµό και το 
Πλάνο Οικονοµικής ∆ιαχείρισης. Ελέγχονται οι απαιτήσεις πληρωµής των σχετικών 
αναδόχων του έργου και της νοµιµότητας των δαπανών προς πληρωµή. Ενηµέρωση της 
ηµεροµηνίας υλοποίησης στο πλάνο οικονοµικής διαχείρισης έργου, της λογιστικής 
µερίδας (Κ.Α.Ε.) και του τραπεζικού λογαριασµού. Εφόσον υπάρχει σχετική υποχρέωση, 
η Νοµαρχία ορίζει ελεγκτή για τον έλεγχο της οικονοµικής διαχείρισης του έργου 
σύµφωνα µε τα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα. 
Η Εντολή Πληρωµής διαβιβάζεται µαζί µε τα λοιπά δικαιολογητικά (λογαριασµός, 
δικαιολογητικά – παραστατικά πληρωµής κλπ) στην Οικονοµική Υπηρεσία.  
 
Γίνεται έλεγχος µε βάση τα προβλεπόµενα και βεβαίωση της επιλεξιµότητας των 
σχετικών δαπανών.  
Η αρµόδια υπηρεσία συντάσσει την Έκθεση Ανάληψης ∆απάνης, η οποία υπογράφεται 
από την ίδια, εκπρόσωπο της οικονοµικής υπηρεσίας και το Νοµάρχη ή τον αρµόδιο 
Αντινοµάρχη διαβιβάζονται τα αναγκαία δικαιολογητικά για το έργο (πιστοποιήσεις, 
λογαριασµούς, πρωτόκολλα κλπ). 
 
Η Οικονοµική Υπηρεσία ελέγχει την πληρότητα των δικαιολογητικών και εξετάζει τυχόν 
συµψηφισµούς ή παραγραφές. 
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2.6.1. Παρακολούθηση και Τήρηση Νοµοθεσίας – Νοµική 
υποστήριξη 
 

Καθορίζονται οι υπεύθυνοι παρακολούθησης ανά κατηγορία Νοµοθεσίας και ανά 
υπηρεσία. Ενδεικτικές κατηγορίες αποτελούν: 
• Νοµοθεσία υλοποίησης Έργων (προγραµµατισµός, ωρίµανση, σχεδιασµός, 

διαχείριση, υλοποίηση, έλεγχος, κλείσιµο). 
• Νοµοθεσία κρατικών χρηµατοδοτήσεων, συγχρηµ/µενων έργων. 
• ∆ηµοσιονοµική διαχείριση  
• Νοµοθεσία δηµοσίων συµβάσεων, προµηθειών & υπηρεσιών  
• Νοµοθεσία περιβαλλοντικής διαχείρισης 
• Εθνικά & ∆ιεθνή Πρότυπα κλπ 
Το ισχύον νοµοθετικό – κανονιστικό πλαίσιο καταγράφεται στον Κατάλογο Νοµοθεσίας 
από τους Υπευθύνους και αντίγραφο (ηλεκτρονικό ή έντυπο) όλων των νοµοθετηµάτων, 
εγκυκλίων και οδηγιών τοποθετείται σε βιβλιοθήκη προσβάσιµη από όλες τις υπηρεσίες. 
 
Βασικές πηγές πληροφόρησης ενδεικτικά είναι: 
• Το Εθνικό Τυπογραφείο µέσω ειδικού λογισµικού εγκατεστηµένο στις ∆/νσεις της 

Νοµαρχίας. 
• Τα αρµόδια Υπουργεία και οι αντίστοιχες αρµόδιες διευθύνσεις τους (ΥΠΕΧΩ∆Ε, 

ΥΠΕΣ, ΥΠΟΙΟ) 
• Η ΜΟ∆ (www.mou.gr) 
• H ΜΟΠΑ∆ΙΣ (http://mopadis.cieel.gr)  
• H βάση δεδοµένων ΝΟΜΟΣ 
• H Ευρωπαϊκή Ένωση, http://europa.eu.int/eur-lex/el/index.html  
• Το ΕΛ.ΙΝ.ΥΑΕ (Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής & Ασφάλειας Εργασίας) 

http://www.elinyae.gr/ 
• ΕΛΟΤ, για θέµατα Προτύπων, www.elot.gr 
 
Ανάλογα µε την περίπτωση τίθεται σε εφαρµογή η διαδικασία «∆ιαχείριση 
Προβληµάτων», ενώ σε περίπτωση που διαπιστωθούν αποκλίσεις εφαρµογής του 
νοµοθετικού πλαισίου στα έργα, λαµβάνονται οι κατάλληλες ενέργειες για την άρση των 
αποκλίσεων αυτών. Ο έλεγχος της συµµόρφωσης γίνεται µέσα από τον έλεγχο και την 
αξιολόγηση της υλοποίησης των ενεργειών που καθορίζονται, καθώς επίσης και µέσα 
από τις εσωτερικές επιθεωρήσεις . 

  
 

Ζητήµατα που χρήζουν νοµικής υποστήριξης µπορεί να σχετίζονται κατά περίπτωση µε 
τα έργα που εκτελεί η Νοµαρχία, (προκηρύξεις, ενστάσεις, συµβάσεις), κρατικές 
ενισχύσεις, εξάλειψη ανισοτήτων, ισότητα, περιβάλλον, επιλεξιµότητα δαπανών, τήρηση 
των διαδικασιών που προβλέπονται στο εθνικό και κοινοτικό δίκαιο κ.ά.  
Αξιοποιούνται οι φορείς που παρέχουν σχετική πληροφόρηση, όπως Περιφέρειες, 
∆ιαχειριστικές Αρχές, Μονάδα Παρακολούθησης ∆ιαγωνισµών και Συµβάσεων 
(ΜΟΠΑ∆ΙΣ), ΜΟ∆ ΑΕ, κλπ. 
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2.6.2. Σχετικά Άρθρα του Ν. 3669 
 
Σύµφωνα µε την Νοµοθεσία:  N 3669/2008 (ΦΕΚ 116/Α/18.06.2008) Κύρωση της 
κωδικοποίησης νοµοθεσίας κατασκευής ∆ηµ. Έργων 
που ισχύει στα ∆ηµόσια έργα προκύπτουν κάποιοι νόµοι - κανόνες που πρέπει να 
εφαρµοστούν . Αυτοί οι κανόνες πρέπει να υπακούσουν στα διάφορα νοµοθετικά άρθρα 
τα οποία θα αναφέρουµε παρακάτω. 
 
Άρθρο 36  
Κατά την ∆ιοίκηση-Επίβλεψη του έργου : Η παρακολούθηση, ο έλεγχος και η 
διοίκηση των έργων ασκούνται από την αρµόδια τεχνική υπηρεσία του φορέα 
κατασκευής του έργου (διευθύνουσα ή επιβλέπουσα υπηρεσία), η οποία ορίζει τους 
τεχνικούς υπαλλήλους που θα ασχοληθούν ειδικότερα µε την επίβλεψη, προσδιορίζει τα 
καθήκοντά τους όταν είναι περισσότεροι από έναν, παρακολουθεί το έργο τους και 
γενικά προβαίνει σε κάθε νόµιµη ενέργεια και ενεργεί ότι απαιτείται για την καλή και 
έγκαιρη εκτέλεση των έργων. 
Η διευθύνουσα υπηρεσία ορίζει ως επιβλέποντες και βοηθούς αυτών για το έργο ή 
τµήµατά του ή είδη εργασιών τεχνικούς υπαλλήλους, που έχουν την αντίστοιχη 
δυνατότητα, ανάλογα µε τα στελέχη που διαθέτει, τις υπηρεσιακές ανάγκες και την 
αξιολόγηση του έργου και του προσωπικού.  
Στα καθήκοντα των επιβλεπόντων περιλαµβάνονται η παρακολούθηση και ο έλεγχος της 
ποιότητας και ποσότητας των εργασιών και γενικά η τήρηση των όρων της σύµβασης 
από τον ανάδοχο. Οι βοηθοί των επιβλεπόντων ασκούν τα καθήκοντα που τους 
ανατίθενται και έχουν ανάλογες ευθύνες. 
Η επίβλεψη µπορεί να ασκηθεί εκτός από τον τόπο των έργων και σε όλους τους χώρους 
που κατασκευάζονται τµήµατα του έργου. 
  
Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων 
καθορίζονται κατηγορίες µεγάλων ή ειδικών έργων, στην οµάδα επίβλεψης των οποίων 
µετέχει απαραίτητα και ο µελετητής του έργου. 
 
Η διευθύνουσα υπηρεσία κατά τη διάρκεια της κατασκευής του έργου συντάσσει και 
στέλνει στην προϊσταµένη αρχή κάθε δίµηνο συνοπτικές εκθέσεις για την πορεία του 
έργου και τα σηµαντικά προβλήµατα που σχετίζονται µε την κατασκευή του. 
 Όταν παρίσταται ανάγκη διαπίστωσης πραγµατικών περιστατικών, η αρµόδια υπηρεσία 
µπορεί να προβαίνει σε αυτοψία που ενεργείται από κατάλληλο τεχνικό υπάλληλο ή 
επιτροπή από τεχνικούς υπαλλήλους που συντάσσουν σχετική έκθεση  
 
Άρθρο 58 
Σε περιπτώσεις που υπάρχουν Βλάβες στα έργα − και Αναγνώριση αποζηµιώσεων: 
Μέχρι την οριστική παραλαβή ο ανάδοχος φέρει τον κίνδυνο του έργου για βλάβες από 
οποιαδήποτε αιτία εκτός αν αυτές οφείλονται σε υπαιτιότητα του φορέα κατασκευής του 
έργου ή αν προβλέπεται διαφορετικά στη σύµβαση. Αν το έργο παραδοθεί για χρήση 
πριν από την παραλαβή οι βλάβες από τη χρήση, εφόσον δεν οφείλονται σε κακή 
ποιότητα του έργου, δεν βαρύνουν τον ανάδοχο.  
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Ο ανάδοχος υποχρεούται να διορθώσει µέσα σε οριζόµενη από τον φορέα κατασκευής 
εύλογη προθεσµία τα ελαττώµατα του έργου, που θα διαπιστωθούν κατά τη διάρκεια της 
κατασκευής και µέχρι την οριστική παραλαβή.  
 
Για να αναγνωρισθεί η αποζηµίωση των βλαβών που προξενήθηκαν από ανωτέρα βία ο 
ανάδοχος πρέπει να δηλώσει γραπτώς στη διευθύνουσα υπηρεσία το είδος και την 
έκταση των βλαβών, καθώς και τη δαπάνη για την επανόρθωσή της κατά το µέτρο που 
µπορεί αυτή να εκτιµηθεί. Η δήλωση περιλαµβάνει επίσης υποχρεωτικά περιγραφή της 
αιτίας των βλαβών, που χαρακτηρίζεται ως ανωτέρα βία και αίτηµα αποζηµίωσης για 
αποκατάστασή τους. 
 
Η διευθύνουσα υπηρεσία µπορεί, όταν διαπιστώσει ανεπάρκεια της οργάνωσης του 
αναδόχου για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση των κινδύνων, να εγκρίνει την 
κατασκευή µέρους ή και του συνόλου των διατασσόµενων εργασιών µε οποιονδήποτε 
άλλον πρόσφορο τρόπο. Όλες οι δαπάνες για την εκτέλεση των ανωτέρω εργασιών 
καταβάλλονται από τις πιστώσεις που διατίθενται για την κατασκευή του έργου και 
βαρύνουν τελικά τον κύριο 
του έργου, εκτός αν µε την απόφαση της προϊσταµένης αρχής που εγκρίνει το 
πρωτόκολλο καταλογισθεί η δαπάνη συνολικά ή µερικά σε βάρος του αναδόχου, ως 
υπαιτίου για τη βλάβη που προξενήθηκε στα έργα. 
 
Η εκτέλεση των εργασιών για την αποκατάσταση των βλαβών από ανωτέρα βία µπορεί 
να δικαιολογήσει παράταση των προθεσµιών εκτέλεσης των εργασιών για εύλογο 
χρονικό διάστηµα. 
 
Άρθρο 59 
Ποιότητα στα δηµόσια έργα: 
Το Πρόγραµµα Ποιότητας Έργου ενσωµατώνει και κωδικοποιεί όλες τις απαιτήσεις των 
συµβατικών τευχών, περιγράφει τις φάσεις ανάπτυξης του έργου και τις αντίστοιχες 
δραστηριότητες, είναι σε πλήρη εναρµόνιση και περιλαµβάνει το χρονοδιάγραµµα του 
έργου, καθορίζει τον τρόπο οργάνωσης και διοίκησης του έργου και τον τρόπο και τις 
λεπτοµέρειες συγκέντρωσης και αρχειοθέτησης των στοιχείων κατά την κατασκευή, 
ώστε να ικανοποιούνται οι απαιτήσεις  
 
Αποτελεί το εσωτερικό κανονιστικό έγγραφο του έργου και παρέχει όλα τα εργαλεία 
παρακολούθησης του έργου, συγκέντρωσης των στοιχείων, τεκµηρίωσης των εργασιών 
που έχουν εκτελεστεί και αρχειοθέτησής τους. 
 
Απαιτείται η εκπόνηση και εφαρµογή Προγράµµατος Ποιότητας Έργου σε κάθε δηµόσιο 
έργο (Κατασκευή ή Μελέτη), του οποίου ο προϋπολογισµός, αν πρόκειται για 
κατασκευή, υπερβαίνει το ανώτατο όριο κατά το οποίο γίνονται δεκτές εργοληπτικές 
επιχειρήσεις δεύτερης τάξης, σύµφωνα µε τις διατάξεις των αποφάσεων  
 
Στα δηµόσια έργα, που εκτελούνται από όλους τους φορείς του ευρύτερου δηµόσιου 
τοµέα και συγχρηµατοδοτούνται από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επιτρέπεται, 
εκτός από τους ελέγχους που προβλέπονται από τις σχετικές διατάξεις για τα δηµόσια 
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έργα, να διενεργούνται έλεγχοι ποιότητας των κατασκευαζόµενων έργων και από ειδικό 
Σύµβουλο που προσλαµβάνεται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και 
Οικονοµικών ύστερα από σχετικό διαγωνισµό. Με την κοινή των Υπουργών Οικονοµίας 
και Οικονοµικών και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων κανονίζονται 
όλα τα σχετικά θέµατα µε τον τρόπο διενέργειας των ελέγχων, την υποχρέωση των 
υπηρεσιών για παροχή στοιχείων και πληροφοριών στο Συµβούλιο, ώστε να 
διευκολύνεται στο έργο του, την ελεύθερη πρόσβαση σε όλους τους χώρους κατασκευής 
του έργου και στις πηγές λήψης των υλικών. 
 
Άρθρο 60 
Ακαταλληλότητα υλικών -Ελαττώµατα -Παράλειψη συντήρησης: 
 
Η παραλαβή και ο έλεγχος της ποιότητας των υλικών που χρησιµοποιούνται στην 
κατασκευή του έργου ή ενσωµατώνονται σε αυτό, γίνεται από δύο (2) ή περισσότερους 
τεχνικούς υπαλλήλους, που ορίζονται από τη διευθύνουσα υπηρεσία. Ο ορισµός της 
επιτροπής ανακοινώνεται στην προϊσταµένη αρχή, η οποία µπορεί να ορίσει και άλλον 
υπάλληλο να συµµετέχει στο έργο της επιτροπής. Η προϊσταµένη αρχή µπορεί σε κάθε 
περίπτωση να ορίσει άλλη επιτροπή για τον επανέλεγχο της παραλαβής υλικών και να 
διατάσσει τη διενέργεια εργαστηριακών ελέγχων. Σε περίπτωση που δεν επαρκεί το 
τεχνικό προσωπικό ή σε περίπτωση αδυναµίας να ληφθεί απόφαση λόγω διαφωνίας των 
υπαλλήλων που ορίζονται σε άρτιο αριθµό, ο ανωτέρω έλεγχος  και παραλαβή υλικών 
γίνεται κατά τον προσφορότερο τρόπο µε απόφαση της προϊσταµένης αρχής. 
 
Αν κατά την κατασκευή των έργων η επίβλεψη θεωρεί ότι τα προς χρησιµοποίηση υλικά 
δεν πληρούν τις απαιτήσεις των προδιαγραφών ή γενικά είναι ακατάλληλα, διατάσσεται 
από τη διευθύνουσα υπηρεσία η µη χρησιµοποίηση των υλικών. Αν ο ανάδοχος 
διαφωνεί, τα υλικά δεν χρησιµοποιούνται αν δεν κριθεί η καταλληλότητά τους από 
εργαστηριακό έλεγχο που γίνεται από τα εργαστήρια Πολυτεχνικών Σχολών ή άλλα 
κρατικά εργαστήρια. Η δαπάνη για τις εργαστηριακές έρευνες προκαταβάλλεται από τον 
ανάδοχο και τον βαρύνει τελικά, αν αποδειχθεί η ακαταλληλότητα των υλικών.  
 
Αν κατά τη διάρκεια κατασκευής των έργων µέχρι την οριστική παραλαβή οποιαδήποτε 
εργασία παρουσιάσει ελαττώµατα που δεν αποκαθίστανται από τον ανάδοχο, 
κοινοποιείται σε αυτόν ειδική διαταγή της διευθύνουσας υπηρεσίας. Η ειδική διαταγή 
προσδιορίζει  τα ελαττώµατα και δίνει προθεσµία για την αποκατάστασή τους. 
 
Ο επιβλέπων ή άλλος εκπρόσωπος της διευθύνουσας υπηρεσίας παρακολουθεί ειδικά τις 
εργασίες αυτές και καταχωρεί στο ηµερολόγιο όλα τα µέτρα που παίρνει ο ανάδοχος για 
την εκτέλεση της διαταγής. Σε περίπτωση που ο ανάδοχος δεν αποκαταστήσει τις 
πληµµέλειες µέσα στην προθεσµία που τάσσεται σε αυτόν µε την ειδική διαταγή ή αν 
ασκηθεί εµπρόθεσµη ένσταση, µέσα στην ίδια προθεσµία από την κοινοποίηση της 
απόφασης επί της ενστάσεως, τότε οι εργασίες αποκατάστασης της πληµµέλειας µπορεί 
να εκτελεστούν µε µέριµνα της διευθύνουσας υπηρεσίας µε οποιονδήποτε τρόπο σε 
βάρος και για λογαριασµό του αναδόχου µε την επιφύλαξη των δικαιωµάτων του κυρίου 
του έργου ως προς την εφαρµογή των λοιπών κυρώσεων κατά του αναδόχου. 
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Οι εργασίες που παρουσιάζουν ουσιώδη ελαττώµατα δεν περιλαµβάνονται στην 
πιστοποίηση. 
Οι εργασίες που παρουσιάζουν επουσιώδη ελαττώµατα περιλαµβάνονται µε µειωµένη 
τιµή όπως καθορίζεται στην ειδική διαταγή µέχρι την αποκατάσταση του ελαττώµατος. 
Αν το ελάττωµα αποκαλυφθεί αφού έχουν πιστοποιηθεί οι εργασίες, µπορεί η περικοπή 
να γίνει στην επόµενη ή σταδιακά σε περισσότερες επόµενες πιστοποιήσεις, σύµφωνα µε 
σχετική απόφαση της διευθύνουσας υπηρεσίας. 
 
 
Άρθρο 148 
Πρότυπα εξασφάλισης της ποιότητας: 
 
Οι αναθέτουσες αρχές, όταν απαιτούν την προσκόµιση πιστοποιητικών που εκδίδονται 
από ανεξάρτητους οργανισµούς, και τα οποία βεβαιώνουν την τήρηση εκ µέρους του 
οικονοµικού φορέα ορισµένων προτύπων εξασφάλισης της ποιότητας, πρέπει να 
παραπέµπουν σε συστήµατα εξασφάλισης της ποιότητας που βασίζονται στη σχετική 
σειρά ευρωπαϊκών προτύπων και πιστοποιούνται από οργανισµούς που εφαρµόζουν τη 
σειρά ευρωπαϊκών προτύπων για την πιστοποίηση. Οι αναθέτουσες αρχές αναγνωρίζουν 
τα ισοδύναµα πιστοποιητικά από οργανισµούς υδρεύονται σε άλλα κράτη µέλη. Επίσης, 
οι αναθέτουσες αρχές αποδέχονται και άλλα αποδεικτικά στοιχεία για ισοδύναµα µέτρα 
εξασφάλισης της ποιότητας, τα οποία προσκοµίζονται από τους οικονοµικούς φορείς. 
 
 
Άρθρο 176 
Προδιαγραφές και Κανονισµοί Έργων: 
Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων 
εγκρίνονται προδιαγραφές και κανονισµοί που αναφέρονται στον τρόπο κατασκευής των 
έργων και στην ποιότητα, στον τρόπο σύνθεσης και επεξεργασίας, στη χρήση και στον 
έλεγχο των υλικών κατασκευής των έργων. Με την απόφαση αυτή µπορεί να ορίζεται αν 
οι θεσπιζόµενες προδιαγραφές είναι υποχρεωτικές σε κάθε περίπτωση ή ισχύουν 
προαιρετικά ή ισχύουν ως ελάχιστα όρια. 
 
Για την τήρηση και εφαρµογή των προδιαγραφών και κανονισµών της προηγούµενης 
παραγράφου τα αρµόδια όργανα του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 
∆ηµόσιων Έργων επιτρέπεται να διενεργούν ελέγχους στον τόπο παραγωγής των υλικών 
ή κατασκευής του έργου και στα µέσα µεταφοράς των υλικών. Σε περίπτωση που 
διαπιστώνεται παράβαση, τα όργανα αυτά συντάσσουν σχετική έκθεση και αν 
διαπιστωθεί ακαταλληλότητα των υλικών, προβαίνουν στην κατάσχεση αυτών σε 
οποιονδήποτε και αν ανήκουν. Για τις παραβάσεις του παρόντος άρθρου οι τεχνικοί 
υπάλληλοι του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων 
θεωρούνται ανακριτικοί υπάλληλοι και υπάγονται ως προς τα σχετικά µε την 
αρµοδιότητα αυτή καθήκοντά τους στον Εισαγγελέα Πληµµελειοδικών. 
 
. Η παράβαση των διατάξεων του παρόντος άρθρου και των κανονιστικών αποφάσεων 
που εκδίδονται µε εξουσιοδότησή του διώκεται και τιµωρείται σύµφωνα µε τις διατάξεις 
του άρθρου 458 του Ποινικού Κώδικα. Επιπλέον, κατά των παραβατών επιβάλλεται µε 
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απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων πρόστιµο, το 
οποίο δεν µπορεί να είναι κατώτερο των οκτακοσίων ογδόντα (880) ευρώ και ανώτερο 
των εβδοµήντα τριών χιλιάδων και πεντακοσίων (73.500) ευρώ συνολικά κατά 
περίπτωση ελέγχου, εφόσον πρόκειται για παράβαση ή παραβάσεις κανονισµών ή 
υποχρεωτικών προδιαγραφών που αναφέρονται στον τρόπο κατασκευής των δηµόσιων ή 
ιδιωτικών έργων, σύµφωνα και µε τις οικείες συµβάσεις και τις εγκεκριµένες µελέτες ή 
στην ποιότητα, στον τρόπο σύνθεσης και επεξεργασίας, στη µεταφορά, στη χρήση και 
στον έλεγχο των υλικών κατασκευής των έργων.  
 
Σε περίπτωση που η παράβαση επηρεάζει ή µπορεί, αιτιολογηµένα, να επηρεάσει 
ουσιαστικά τις βασικές απαιτήσεις που πρέπει να πληρούν τα δοµικά υλικά και έργα, 
ιδιαίτερα τη µηχανική αντοχή, την ευστάθεια, την πυρασφάλεια, την υγιεινή, την υγεία 
και το περιβάλλον ή την ασφάλεια χρήσης, το πρόστιµο δεν µπορεί να είναι κατώτερο 
των δεκαπέντε χιλιάδων (15.000) ευρώ για καθεµία από τις παραβάσεις αυτές, 
ανερχόµενο συνολικά κατά περίπτωση ελέγχου µέχρι το προαναφερόµενο όριο. Το ύψος 
του προστίµου κλιµακώνεται ανάλογα µε τη βαρύτητα της διαπιστούµενης παράβασης. 
Τα ποσά αυτά του προστίµου αυξάνονται µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, 
Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων.  
 
Ειδικά καθόσον αφορά στον έλεγχο και στις κυρώσεις για το σκυρόδεµα, στην 
περίπτωση που διαπιστώνονται παραβάσεις του Κανονισµού Τεχνολογίας επιβάλλονται 
πρόστιµα για καθεµία από τις παραβάσεις αυτές, πάντοτε µε τον περιορισµό του 
ανώτατου ορίου του συνολικού κατά έλεγχο προστίµου. 
 
Η διαδικασία επιβολής της διοικητικής ποινής του προστίµου είναι ανεξάρτητη από την 
ποινική ευθύνη. 
 
Άρθρο 177 
Επιθεώρηση των δηµοσίων έργων: 
 
Για τη διαρκή (περιοδική ή έκτακτη) επιθεώρηση των έργων που εκτελούνται από τους 
φορείς του δηµόσιου τοµέα, όπως κάθε φορά ορίζεται, συνιστάται Σώµα Επιθεωρητών 
∆ηµόσιων Έργων (Σ.Ε.∆.Ε.), που υπάγεται απευθείας στον Υπουργό Περιβάλλοντος, 
Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων. 
 
Επιθεωρητές ∆ηµόσιων Έργων ορίζονται, µε ανάθεση καθηκόντων, υπάλληλοι του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων ή άλλων Υπουργείων ή 
Περιφερειών ή κάθε βαθµίδας οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης ή υπηρεσιών ή 
Ν.Π.∆.∆. ή άλλων νοµικών προσώπων του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα ή αξιωµατικοί 
των ενόπλων δυνάµεων και συνταξιούχοι του ∆ηµοσίου ή του ευρύτερου δηµόσιου 
τοµέα που: 
α) Ανήκουν σε κατηγορία ΠΕ, αν πρόκειται για µόνιµους υπαλλήλους δηµόσιας 
υπηρεσίας ή Ν.Π.∆.∆. ή οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης ή είναι διπλωµατούχοι 
ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύµατος, αν πρόκειται για υπαλλήλους µε άλλη σχέση ή για 
υπαλλήλους άλλων φορέων του δηµόσιου τοµέα ή για συνταξιούχους του ∆ηµοσίου ή 
του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, εφόσον διαθέτουν εξειδικευµένη εµπειρία λόγω της 
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προϋπηρεσίας τους σε συγκεκριµένους τοµείς ή είναι διπλωµατούχοι µηχανικοί Ε.Μ.Π. ή 
άλλων ισότιµων σχολών, αν πρόκειται για αξιωµατικούς των Ενόπλων ∆υνάµεων. 
β) Έχουν δωδεκαετή τουλάχιστον υπηρεσία στο ∆ηµόσιο ή σε άλλο φορέα του δηµόσιου 
τοµέα ή στις Ένοπλες ∆υνάµεις και το πολύ πενταετή αποµάκρυνση από την ενεργό 
υπηρεσία για τους συνταξιούχους. 
γ) Έχουν οκταετή τουλάχιστον βεβαιωµένη εµπειρία σε θέµατα που σχετίζονται µε την 
παραγωγή των έργων και 
δ) Έχουν ουσιαστικά προσόντα (όπως κατάρτιση, ήθος) για την εκτέλεση των 
καθηκόντων τους και ιδίως ικανότητα στη γρήγορη και διεισδυτική διάγνωση των 
προβληµάτων που παρουσιάζονται στις διάφορες φάσεις παραγωγής των έργων και στην 
αντικειµενική κριτική των λύσεων που δίνονται στα προβλήµατα αυτά. Οι συνταξιούχοι 
του ∆ηµοσίου δεν θα πρέπει να καλύπτουν ποσοστό του συνόλου των θέσεων των 
επιθεωρητών µεγαλύτερο του δεκαπέντε τοις εκατό (15%), ενώ το αντίστοιχο ποσοστό 
για τους Αξιωµατικούς των Ενόπλων ∆υνάµεων ορίζεται σε έξι τοις εκατό (6%). 
 
Η ανάθεση καθηκόντων γίνεται κατά αποκλειστική απασχόληση µε απόφαση του 
Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων, περίληψη της οποίας 
δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Για υπαλλήλους, εκτός από αυτούς που 
υπηρετούν στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων, απαιτείται 
κοινή απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων και 
του αρµόδιου Υπουργού ή του αρµόδιου οργάνου διοίκησης.  
 
Οι Επιθεωρητές ∆ηµόσιων Έργων που δεν έχουν την ιδιότητα του δηµοσίου υπαλλήλου 
έχουν, κατά τη διάρκεια της θητείας τους, όλες τις υποχρεώσεις και ευθύνες και 
υπόκεινται στους περιορισµούς που προβλέπονται για τους δηµοσίους υπαλλήλους. 
 
Το έργο της επιθεώρησης κατευθύνεται, παρακολουθείται, ελέγχεται και γενικά 
εποπτεύεται από Εποπτικό Συµβούλιο που απαρτίζεται από τον Γενικό Γραµµατέα της 
Γενικής Γραµµατείας ∆ηµόσιων Έργων του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας 
και ∆ηµόσιων Έργων ως πρόεδρο και τρία µέλη Επιθεωρητές ∆ηµόσιων Έργων, που 
ορίζονται από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων και 
ασκούν τα καθήκοντά τους αυτά παράλληλα µε το έργο της επιθεώρησης, το οποίο 
αναλαµβάνουν ως Επιθεωρητές ∆ηµόσιων Έργων. Το Εποπτικό Συµβούλιο υποβάλλει 
στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων εξαµηνιαίες εκθέσεις 
για την πορεία και αποτελεσµατικότητα της επιθεώρησης και προτείνει µέτρα για τη 
βελτίωση της αποτελεσµατικότητας της επιθεώρησης και γενικά του ελέγχου. Ο 
πρόεδρος του Εποπτικού Συµβουλίου ασκεί όλα τα προβλεπόµενα από τις ισχύουσες 
διατάξεις καθήκοντα προϊσταµένου των Επιθεωρητών ∆ηµόσιων Έργων. Για τα 
καθήκοντα αυτά µπορεί να εξουσιοδοτεί γενικά ή ειδικά τα άλλα µέλη του Εποπτικού 
Συµβουλίου. 
Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων, που 
δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, µπορεί να συνιστώνται Γραφεία του 
Σώµατος Επιθεωρητών ∆ηµόσιων Έργων στις έδρες των Περιφερειών του Κράτους. Με 
την απόφαση αυτή ρυθµίζεται κάθε σχετική λεπτοµέρεια. 
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Οι Επιθεωρητές ∆ηµόσιων Έργων δεν εξετάζονται και δεν διώκονται για γνώµη που 
διατύπωσαν κατά την άσκηση των καθηκόντων τους. Εξαιρούνται των ανωτέρω, η 
περίπτωση δόλου και η παραβίαση του απορρήτου των πληροφοριών και στοιχείων που 
περιήλθαν σε γνώση τους κατά την άσκηση των καθηκόντων τους. Σε περιπτώσεις κατά 
τις οποίες οι ανωτέρω Επιθεωρητές διώκονται για πράξεις ή παραλείψεις στις οποίες 
προέβησαν, κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, µπορούν να παρίστανται ενώπιον 
των δικαστηρίων µε µέλη του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους (Ν.Σ.Κ.), υπό την 
προϋπόθεση ότι το σχετικό αίτηµα θα εγκριθεί από τον Πρόεδρο του Ν.Σ.Κ.. 
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3.    Πρότυπα  

Πρότυπο ISO   
Ιστορικό  του  ISO 
 
Η  ∆ιεθνής Τυποποίηση ξεκίνησε το 1906  ασχολούµενη µε ηλεκτροτεχνικά θέµατα . 
Παρότι  έγιναν κάποιες προσπάθειες στην δεκαετία του '30 να  ασχοληθεί και µε άλλα 
τεχνικά πεδία,  δεν είχαν αποτέλεσµα έως ότου δηµιουργήθηκε ο ISO. 
Κατά την διάρκεια µίας συνεδρίασης που έγινε στο Λονδίνο τον Οκτώβριο του 1946,  
αντιπρόσωποι από 25 χώρες αποφάσισαν να δηµιουργήσουν ένα νέο ∆ιεθνή Οργανισµό, 
ο στόχος του οποίου θα ήταν "να διευκολύνει  τον διεθνή συντονισµό και  την ενοποίηση 
των βιοµηχανικών Προτύπων". 
Ο νέος Οργανισµός ISO  άρχισε να λειτουργεί επισήµως στις 23 Φεβρουαρίου 1947. 
∆εδοµένου δε ότι η συντοµογραφία του Οργανισµού  (Ιnternational Organization for 
Standardization) θα ήταν διαφορετική σε κάθε γλώσσα  (IOS στα Αγγλικά , ΟΙΝ στα 
Γαλλικά), αποφασίστηκε να χρησιµοποιηθεί  το ακρωνύµιο  "ISO"  που προέρχεται από 
την Ελληνική λέξη  "ίσος" . 
 

3.1 ISO 9001- Το ∆ιεθνές Πρότυπο για ∆ιαχείριση Ποιότητας 
 
Το ISO 9001 είναι διεθνώς αναγνωρισµένο πρότυπο για την διασφάλιση ποιότητας και 
ποιοτική διαχείριση επιχειρήσεων. Αποτελεί επιχειρησιακό µοντέλο που εφαρµοζόµενο 
διασφαλίζει την προσδοκώµενη ποιότητα στα προϊόντα και υπηρεσίες που προσφέρει µία 
επιχείρηση. Εφαρµόζεται πάνω στις διαδικασίες που παράγουν τα προϊόντα και 
υπηρεσίες που προσφέρει ένας οργανισµός. Παρέχει µέθοδο και συστηµατικό έλεγχο των 
επιχειρησιακών ενεργειών ώστε να εξασφαλίζεται η ικανοποίηση αναγκών και 
απαιτήσεων του πελάτη. Έχει σχεδιαστεί µε τέτοιον τρόπο ώστε να εφαρµόζεται για την 
παραγωγή οποιουδήποτε προϊόντος ή την παροχή οποιασδήποτε υπηρεσίας και σε 
οποιοδήποτε µέρος του κόσµου. 
 

3.2 Ωφέλειες που προκύπτουν από την εφαρµογή του ISO 
9001 

 
Η εφαρµογή ενός Συστήµατος ∆ιασφάλισης Ποιότητας αφαιρεί το άγχος της 
αβεβαιότητας καθήκοντος µία και µέσω του συστήµατος επανεξετάζονται και ορίζονται 
αποτελεσµατικά οι κύριοι ρόλοι και υπευθυνότητες της κάθε θέσης εργασίας. Το γεγονός 
αυτό είναι θετικό κίνητρο για τους εργαζοµένους. Επίσης, οι διαδικασίες 
επανεξετάζονται και τεκµηριώνονται πράγµα που µπορεί να επιτύχει σηµαντική µείωση 
κόστους µέσω αποτελεσµατικότερης λειτουργίας και αύξησης της παραγωγικότητας. Τα 
ελαττωµατικά προϊόντα ή υπηρεσίες µειώνονται σηµαντικά και εντοπίζονται πλέον σε 
νωρίτερα στάδια µέσω των διαδικασιών. Από αυτά επιτυγχάνεται µία βελτίωση που 
συνεισφέρει σε λιγότερη απώλεια, λιγότερα προϊόντα ή υπηρεσίες που δεν πληρούν τις 
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προδιαγεγραµµένες απαιτήσεις, συνεπώς και λιγότερα παράπονα πελατών. Η εικόνα του 
οργανισµού βελτιώνεται µιας και οι πελάτες βλέπουν ότι οι παραγγελίες τους 
εκτελούνται κανονικά, χωρίς προβλήµατα, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις τους και ότι 
παραδίδονται στην ώρα τους. Αυτό µε την σειρά του µπορεί να σηµαίνει αύξηση των 
πελατών και άνοιγµα νέων ευκαιριών και προοπτικών στην αγορά. 
 

3.3 Λόγοι για την αναζήτηση πιστοποίηση κατά ISO 9001 
 
•Η πιστοποίηση κατά ISO 9001 από διαπιστευµένο φορέα πιστοποίησης αποδεικνύει την 
δέσµευση για ποιότητα, την δέσµευση για την ικανοποίηση των πελατών και την 
επιθυµία για συνεχή αύξηση της αποτελεσµατικότητας. 
 • Προβάλει ότι ο οργανισµός εφαρµόζει ένα αποτελεσµατικό σύστηµα διασφάλισης 
ποιότητας που ικανοποιεί τις απαιτήσεις και αξιολόγηση του ανεξάρτητου εξωτερικού 
φορέα πιστοποίησης.  
• Το πιστοποιητικό κατά ISO 9001 βελτιώνει την εικόνα και το προφίλ της εταιρείας στα 
µάτια των πελατών, των εργαζοµένων, των µετόχων και των διαφόρων φορέων. 
 • Παρέχει ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στην προβολή, διαφήµιση και marketing του 
οργανισµού.  
• Σε µερικές περιπτώσεις µπορεί να αποτελεί και προϋπόθεση για την συµµετοχή της 
επιχείρησης σε δηµόσιους ή ιδιωτικούς διαγωνισµούς και αναθέσεις. 
 

3.4 Πως ξεκινά η εφαρµογή του ISO 9001 
 
Εντοπισµός των απαιτήσεων του ISO 9001 και του τι εφαρµογές έχουν αυτές στην 
επιχείρηση. Καθορισµός ποιοτικών στόχων και πώς αυτοί µεταφράζονται αλλά και 
συνεισφέρουν στην λειτουργία της επιχείρησης. Καταγραφή και τεκµηρίωση της 
πολιτικής για την ποιότητα και αναφορά στο πώς οι απαιτήσεις ικανοποιούνται. 
Επικοινωνία των ανωτέρω σε όλον τον οργανισµό. Αξιολόγηση της πολιτικής ποιότητας 
και των καταγεγραµµένων στόχων και µετά προσδιορισµός προτεραιοτήτων των 
απαιτήσεων έτσι ώστε να διασφαλιστεί η ικανοποίηση τους. Εντοπισµός των συνόρων 
του συστήµατος ποιότητας και παραγωγή των απαιτούµενων τεκµηριωµένων 
διαδικασιών. Έλεγχος και διασφάλιση των τεκµηριωµένων διαδικασιών ώστε να είναι 
εφαρµόσιµες, ακριβείς και ωφέλιµες στον χρήση. Εκπόνηση συνεχόµενων εσωτερικών 
ελέγχων ώστε να διασφαλιστεί η συνεχής ικανοποίηση των απαιτήσεων του συστήµατος. 
 

3.5 Αξιολόγηση / Έλεγχος Συστήµατος κατά ISO 9001 
 
Όταν η τεκµηρίωση του συστήµατος διασφάλισης ποιότητας σύµφωνα µε τις απαιτήσεις 
του ISO 9001 ολοκληρωθεί, και όταν η εφαρµογή του συστήµατος έχει ξεκινήσει, τότε 
έχουν δηµιουργηθεί οι προϋποθέσεις για την εξωτερική αξιολόγηση. Η εξωτερική 
αξιολόγηση πρέπει να γίνεται από ανεξάρτητο και διαπιστευµένο φορέα πιστοποίησης. 
Για παράδειγµα στην Ευρώπη οι αναγνωρισµένοι φορείς διαπίστευσης είναι οι κρατικοί 
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φορείς των κρατών µελών. Ο επιλεγµένος (από την επιχείρηση) φορέας πιστοποίησης θα 
ξεκινήσει αξιολογώντας την τεκµηρίωση του συστήµατος. Η διαδικασία αυτή 
περιλαµβάνει την παρακολούθηση του πώς η εταιρεία εκτιµά και επιτυγχάνει την 
ποιότητα καθώς και την αποτίµηση του κατά πόσον οι στόχοι που έχουν τεθεί είναι 
µετρίσιµοι και πραγµατοποιήσιµοι. Ακολουθεί η πρακτική αξιολόγηση / έλεγχος της 
εφαρµογής του συστήµατος, όπου ο φορέας πιστοποίησης επισκέπτεται την επιχείρηση 
και αξιολογεί κατά πόσον οι εφαρµοζόµενες πρακτικές, τα τηρούµενα αρχεία / εγγραφές 
και τρόπος εργασίας είναι σύµφωνα µε τις τεκµηριωµένες διαδικασίες και τους 
επιχειρησιακούς στόχους. Μετά από µία θετική αξιολόγηση, ο φορέας πιστοποίησης 
εκδίδει το πιστοποιητικό ISO 9001. Ακολουθούν περιοδικές επισκέψεις επιτήρησης του 
συστήµατος (συνήθως µία ή δύο φορές το χρόνο) που στοχεύουν στη διασφάλιση της 
συνέχειας του συστήµατος.  
 

 
 
Εικόνα: Πιστοποιητικό ποιότητας σύµφωνα µε το πρότυπο ISO. 
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3.6 Η τυποποίηση είναι µια από τις κύριες δραστηριότητες 
του ΕΛΟΤ.  

 
Αυτή υλοποιείται µέσα από την εκπόνηση, έκδοση και προώθηση της εφαρµογής και 
χρήσης Ελληνικών προτύπων και τυποποιητικών εγγράφων. 
 
Σύµφωνα µε τον ιδρυτικό του νόµο (Ν.372/1976), ο Ελληνικός Οργανισµός 
Τυποποίησης είναι ο µοναδικός οργανισµός, σε εθνικό επίπεδο, έγκρισης, έκδοσης και 
διάθεσης των Ελληνικών Προτύπων. Αντίστοιχοι Οργανισµοί υπάρχουν σε όλα σχεδόν 
τα κράτη του κόσµου. 
 
Τα πρότυπα και τυποποιητικά έγγραφα του ΕΛΟΤ µπορεί να προέρχονται από την: 
 
• Υιοθέτηση, ως Ελληνικών, ευρωπαϊκών προτύπων, τα οποία εκπονούνται από 
εκπροσώπους-εµπειρογνώµονες των Εθνικών Οργανισµών Τυποποίησης των κρατών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης µέσω διαδικασιών που εποπτεύουν οι ευρωπαϊκοί Οργανισµοί 
Τυποποίησης: η European Committee for Standardization-CEN, η European Committee 
for Electrotechnical Standardization-CENELEC και το European Telecommunications 
Standards Institute-ETSI. Σηµειώνεται ότι τα ευρωπαϊκά πρότυπα υιοθετούνται καταρχήν 
στη γλώσσα που παρήχθησαν (Αγγλική, Γαλλική, Γερµανική) και όταν υπάρχουν 
διαθέσιµοι πόροι γίνεται ακριβής µετάφραση του περιεχοµένου του προτύπου, στην 
Ελληνική.  
• Υιοθέτηση ως έχουν ή µε τροποποιήσεις, προτύπων, τα οποία εκπονούνται από τους 
διεθνείς Οργανισµούς Τυποποίησης International Organization for Standardization-ISO, 
International Electrotechnical Commission-IEC, όργανα στα οποία συµµετέχει και ο 
ΕΛΟΤ.  
• Εκπόνηση αµιγώς εθνικών προτύπων και τυποποιητικών εγγράφων, για την κάλυψη 
άµεσων αναγκών της εθνικής µας Οικονοµίας και εφόσον δεν υφίστανται αντίστοιχα 
ευρωπαϊκά ή διεθνή πρότυπα. 
• Σηµειώνεται ότι η εφαρµογή των προτύπων είναι προαιρετική, εκτός εάν νοµοθετικές ή 
κανονιστικές, εθνικές ή ευρωπαϊκές διατάξεις την καθιστούν υποχρεωτική. 
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3.7  Ελληνικό πρότυπο ΕΛΟΤ 1429 
 
Το Ελληνικό Πρότυπο ΕΛΟΤ 1429 είναι ένα συστήµατα διαχείρισης της ποιότητας – και 
των απαιτήσεων για τη διασφάλιση της ποιότητας κατά την υλοποίηση έργων δηµόσιου 
χαρακτήρα. Τα έργα δηµοσίου χαρακτήρα  καλύπτουν ανάγκες του κοινωνικού συνόλου  
και γενικός αποσκοπούν στην ανάπτυξη , την κοινωνική συνοχή και την βελτίωση της 
ποιότητας ζωής των πολιτών. 
Οι οργανισµοί που εφαρµόζουν το παρόν πρότυπο αναφέρονται ως οργανισµός 
υλοποίησης ή φορέας υλοποίησης ή οργανισµός. Το πρότυπο µπορεί να εφαρµόζετε και 
από οργανισµούς που υλοποιούν έργα µη δηµοσίου χαρακτήρα και επιθυµούν να 
βελτιώσουν την διαχειριστική του επάρκεια. 
 
Στην ίδια σειρά ανήκουν οι οδηγοί εφαρµογής: 
-ΕΛΟΤ 1431-1 «οδηγός εφαρµογής του ΕΛΟΤ 1429 για οργανισµούς υλοποίησης 
δηµοσίων τεχνικών έργων υποδοµής» 
-ΕΛΟΤ 1431-21 «οδηγός εφαρµογής του ΕΛΟΤ 1429 για οργανισµούς υλοποίησης 
δηµοσίων συµβάσεων προµηθειών και υπηρεσιών»  
-ΕΛΟΤ 1431-31 «οδηγός εφαρµογής του ΕΛΟΤ 1429 για οργανισµούς υλοποίησης 
συγκεκριµένων δράσεων µε ίδια µέσα» 
καθώς και το πρότυπο ΕΛΟΤ 1432 «διαχειριστική επάρκεια οργανισµών για την 
υλοποίηση έργων δηµοσίου χαρακτήρα – απαιτήσεις για διεργασίες αξιολογήσεις και 
αξιολογητές. 
 
Η ανάπτυξη της σειράς προτύπων που αφορούν την διαχειριστική επάρκεια προέκυψε 
από την ανάγκη βελτίωσης των συστηµάτων διαχειρίσεις και ελέγχου των πράξεων που 
εκτελούνται στο πλαίσιο των αναπτυξιακών παρεµβάσεων. Με την εφαρµογή και την 
διατήρηση ενός συστήµατος διαχειριστικής επάρκειας  σύµφωνα µε το παρόν πρότυπο 
επιδιώκεται η επίτευξη των στόχων των έργων µε την αποδοτικότερη αξιοποίηση των 
διατιθέµενων πόρων. 
 
Καθορίζει τις απαιτήσεις που πρέπει να ικανοποιούν οι οργανισµοί ώστε να µπορούν να 
αποδεικνύουν την ικανότητα τους να υλοποιούν έργα δηµοσίου χαρακτήρα και να 
επιζητούν την αναβάθµιση της διαχειριστική τους επάρκειας µέσου της συνεχούς 
βελτίωσης των επιδόσεων στην λειτουργία και έλεγχο των διεργασιών τους. Οι 
απαιτήσεις του παρόντος προτύπου είναι επαληθεύσηµες προκειµένου να επιτρέπουν την 
αντικειµενική αξιολόγηση για την επιβεβαίωση και την διαβάθµιση της διαχειριστικής 
επάρκειας  των οργανισµών. Οι οδηγοί ΕΛΟΤ 1431 µπορεί να προβλέπουν κατάταξη των 
οργανισµών σε επίπεδα διαχειριστικής επάρκειας βάση των παρεχόµενων αποδεικτικών 
στοιχείων ικανοποίησης των απαιτήσεων. 
 
Ο σχεδιασµός και η εφαρµογή ενός τέτοιου συστήµατος επηρεάζετε από το µέγεθος και 
την δοµή του οργασµού, τις ανάγκες , τους στόχους και την κατηγορία των έργων. 
Ο οργανισµός ή η µονάδα του προκειµένου να εφαρµόζει το παρόν πρότυπο µπορεί να 
υποστηρίζετε όταν απαιτείται από άλλες οµάδες του για ορισµένες από τις µη βασικές 
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λειτουργίες του ή και να αξιοποιεί σχετική τεχνογνωσία µε την προϋπόθεση ότι 
διασφαλίζετε η αποτελεσµατικότητα και καθιερώνετε έλεγχος αυτών των λειτουργιών. 
Η έκδοση αυτού του εθνικού προτύπου δεν αποβλέπει στην οµοιοµορφία της δοµής ή της 
τεκµηρίωσης των συστηµάτων διαχειριστικής επάρκειας. Το παρόν πρότυπο αποσκοπεί 
στην διασφάλιση της διαχειριστικής επάρκειας στην αποτελεσµατικότητα και την 
αποδοτικότητα κατά την υλοποίηση έργων και στην συνεχή βελτίωση των επιδόσεων 
των οργανισµών και λειτουργεί συµπληρωµατικά ως προς την αρχή της δηµοσιονοµικής 
διαχείρισης και τις απαιτήσεις της εθνικής και κοινοτικής νοµοθεσίας. 
 
Ένας οργανισµός που έχεις αναπτύξει ένα σύστηµα διαχειριστικές επάρκειας µπορεί να 
ενσωµατώσει σε αυτό τις σχετικές απαιτήσεις και άλλων προτύπων συστηµάτων 
διαχειρίσεις και να δηµιουργήσει ένα ολοκληρωµένο σύστηµα . Αντίστροφα ο 
οργανισµός που εφαρµόζει κάποιο άλλο σύστηµα διαχείρισης οφείλει να ενσωµατώσει 
σε εκείνο τις απαιτήσεις του παρόντος προτύπου. 
Οι διεργασίες του Σ∆ΕΠ διακρίνονται σε διεργασίες υλοποίησης των έργων 
συµπεριλαµβανοµένης της παρακολούθησης της εκτέλεσης.  
 
Το Ελληνικό Πρότυπο ΕΛΟΤ 1429 περιγράφει τις απαιτήσεις που πρέπει να πληρούν οι 
δικαιούχοι συγχρηµατοδοτούµενων έργων του ΕΣΠΑ ώστε να αποδεικνύεται η 
διαχειριστική τους επάρκεια και να διασφαλίζεται  η αποτελεσµατικότητα και 
αποδοτικότητα στο σχεδιασµό και την υλοποίηση των σχετικών έργων σύµφωνα µε την 
αρχή της χρηστής δηµοσιονοµικής διαχείρισης και τις απαιτήσεις του Κοινοτικού και 
Εθνικού ∆ικαίου.  
 
 
Το παρόν πρότυπο εντάσσεται στη σειρά προτύπων για τη διαχειριστική επάρκεια των 
οργανισµών που υλοποιούν έργα δηµοσίου χαρακτήρα. Τα έργα δηµοσίου χαρακτήρα 
καλύπτουν ανάγκες του κοινωνικού συνόλου και γενικώς αποσκοπούν στην ανάπτυξη, 
την κοινωνική συνοχή και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών. Στα έργα αυτά 
περιλαµβάνονται τα συγχρηµατοδοτούµενα έργα του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου 
Αναφοράς 
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Εικόνα: Σχεδιασµός ∆ιαχείρισης Έργου 
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3.8 Πεδίο εφαρµογής 
 
Το παρόν πρότυπο καθορίζει τις απαιτήσεις που πρέπει να ικανοποιούν οι οργανισµοί 
ώστε να αποδεικνύουν την ικανότητά τους να υλοποιούν έργα δηµοσίου χαρακτήρα και 
να βελτιώνουν συνεχώς τις επιδόσεις τους στη λειτουργία και έλεγχο των διεργασιών 
τους. 
 
Το πρότυπο θεσπίζεται για την καθιέρωση ενός συστήµατος αξιολόγησης της 
διαχειριστικής επάρκειας των οργανισµών που υλοποιούν έργα δηµοσίου χαρακτήρα 
(εφεξής, έργα) και δεν αποτελεί πρότυπο διαχείρισης έργων ή πρότυπο επαγγελµατικής 
επάρκειας. 
 
Οι απαιτήσεις του παρόντος προτύπου είναι γενικές, ισχύουν για οργανισµούς 
ανεξαρτήτως νοµικής µορφής, µεγέθους ή κατηγορίας υλοποιούµενων έργων, και είναι 
επαληθεύσιµες ώστε να επιτρέπουν την αντικειµενική αξιολόγηση για την επιβεβαίωση 
και την ενδεχόµενη διαβάθµιση της διαχειριστικής επάρκειας των οργανισµών. Η 
διαβάθµιση της διαχειριστικής επάρκειας των οργανισµών βάσει των αποδεικτικών 
στοιχείων ικανοποίησης των απαιτήσεων του παρόντος, µπορεί να γίνεται σύµφωνα µε 
τα προβλεπόµενα στους οδηγούς ΕΛΟΤ 1431. Το πρότυπο ΕΛΟΤ 1432 αναφέρεται στην 
επιβεβαίωση της διαχειριστικής επάρκειας και στις απαιτήσεις για την αξιολόγηση και 
τους αξιολογητές. 
 
Το παρόν πρότυπο µπορεί να χρησιµοποιείται από τους οργανισµούς για: 
α) την επιβεβαίωση της διαχειριστικής τους επάρκειας π.χ. ως δικαιούχων σε 
συγχρηµατοδοτούµενα έργα, 
β) την αυτοαξιολόγησή τους  
γ) την αναβάθµιση της ικανότητάς τους στην υλοποίηση έργων. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 57

3.9 Όροι και ορισµοί εννοιών 
 
Για τους σκοπούς του παρόντος προτύπου εφαρµόζονται οι παρακάτω όροι και ορισµοί 
εννοιών: 
 
έργο: µη πάγια διεργασία του οργανισµού που εκτελείται για την επίτευξη 
αποτελέσµατος το οποίο ικανοποιεί προκαθορισµένες και επαληθεύσιµες απαιτήσεις 
συµπεριλαµβανοµένων των περιορισµών σε χρόνο, κόστος και πόρους 
διεργασία: σύνολο αλληλένδετων δραστηριοτήτων µε αλληλεπιδράσεις που 
µετασχηµατίζουν εισερχόµενα σε αποτελέσµατα µε σκοπό την προσθήκη αξίας 
διαδικασία: καθορισµένος τρόπος για την εκτέλεση µιας διεργασίας ή δραστηριότητας 
πόροι: το ανθρώπινο δυναµικό, η υλικοτεχνική υποδοµή, o εξοπλισµός, τα υλικά και τα 
µέσα 
αντικείµενο του έργου: σύνολο των δραστηριοτήτων που απαιτούνται για την 
υλοποίηση του έργου µέχρι την ολοκλήρωσή του 
δοµή ανάλυσης εργασιών: ιεραρχική ανάλυση των απαιτούµενων δραστηριοτήτων 
υλοποίησης του έργου 
παραδοτέο: προκαθορισµένο και επαληθεύσιµο τελικό προϊόν ή αποτέλεσµα ή τα 
µετρήσιµα αποτελέσµατα ενδιάµεσων δραστηριοτήτων του έργου 
φυσικό αντικείµενο του έργου: σύνολο των παραδοτέων του έργου, περιλαµβανοµένων 
και των ενδιάµεσων παραδοτέων 
χρονοδιάγραµµα του έργου:έγγραφο που παρουσιάζει κατ’ ελάχιστο τις προβλεπόµενες 
ηµεροµηνίες εκτέλεσης των δραστηριοτήτων του 
έργου, τα ορόσηµα και τις ενδιάµεσες ή τµηµατικές προθεσµίες του 
ορόσηµο: σηµαντικό γεγονός ή σηµείο στο έργο το οποίο συνδέεται µε την ολοκλήρωση 
µιας φάσης ή την ολοκλήρωση συγκεκριµένων παραδοτέων του έργου 
ενδιάµεση ή τµηµατική προθεσµία: καθορισµένο στη σύµβαση χρονικό σηµείο για την 
ολοκλήρωση µιας φάσης ή συγκεκριµένων παραδοτέων του έργου 
αποτελεσµατικότητα: βαθµός επίτευξης των στόχων 
αποδοτικότητα: σχέση αποτελεσµάτων και χρησιµοποιούµενων πόρων 
υλοποίηση έργου: διεργασίες που περιλαµβάνονται στον κύκλο ζωής του έργου από τη 
διαπίστωση της ανάγκης µέχρι την οριστική παραλαβή του 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Η υλοποίηση του έργου περιλαµβάνει τις διεργασίες έναρξης, το 
σχεδιασµό, την εκτέλεση και την παρακολούθηση της εκτέλεσης και τις διεργασίες 
παραλαβής και το κλείσιµο του έργου. Οι διεργασίες 
έναρξης του έργου περιλαµβάνουν τον εντοπισµό της ανάγκης για το έργο, την εκτίµηση 
κόστους και ωφελειών και την προετοιµασία και ωρίµανση µέχρι την εξασφάλιση της 
χρηµατοδότησης. 
ωρίµανση έργου:σύνολο δραστηριοτήτων που απαιτούνται για την πλήρη 
προπαρασκευή του έργου από τη διαπίστωση της 
ανάγκης µέχρι την εκδήλωση της πρόθεσης του φορέα να εκτελέσει το έργο 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Η ωρίµανση αφορά κυρίως τη φάση µέχρι την εξασφάλιση της 
χρηµατοδότησης. Η ωρίµανση µπορεί να αναφέρεται και σε ενέργειες προετοιµασίας για 
την εκτέλεση, π.χ. µέχρι την διακήρυξη του έργου. 
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εκτέλεση έργου: σύνολο δραστηριοτήτων που απαιτούνται για την παραγωγή των 
παραδοτέων του έργου 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η εκτέλεση έργου αποτελεί φάση της υλοποίησης έργου που αφορά τη 
παραγωγή των παραδοτέων του έργου σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο σχεδιασµό. 
διαχείριση έργου:σχεδιασµός, οργάνωση, παρακολούθηση, έλεγχος και αναφορά όλων 
των θεµάτων ενός έργου και η παρακίνηση των ενδιαφεροµένων στην επίτευξη των 
στόχων του έργου 
υπεύθυνος έργου:άτοµο του οργανισµού που ορίζεται ως υπεύθυνο για την υλοποίηση 
του έργου 
οργανόγραµµα έργου: ιεραρχική δοµή της οµάδας έργου 
τεχνικό δελτίο:δελτίο µε τα κατάλληλα δεδοµένα που αποδεικνύουν την ανάγκη 
χρηµατοδότησης του έργου και επιτρέπουν την παρακολούθηση της εκτέλεσής του 
µελέτη σκοπιµότητας:προκαταρκτική µελέτη που προσδιορίζει την αναγκαιότητα και 
τη βιωσιµότητα του έργου 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Η βιωσιµότητα του έργου περιλαµβάνει τον προσδιορισµό του κόστους – 
οφέλους, 
συµπεριλαµβανοµένου του κοινωνικού οφέλους. 
διακινδύνευση του έργου:συνάρτηση της πιθανότητας εµφάνισης ενός γεγονότος και 
του µεγέθους των επιπτώσεων του στην εξέλιξη του έργου και τα παραδοτέα του 
προϋπολογισµός του έργου:εκτιµώµενη δαπάνη για την εκτέλεση του έργου 
σύµβαση: γραπτή συµφωνία για την υλοποίηση του έργου όπου προσδιορίζονται το 
φυσικό αντικείµενο και τα παραδοτέα του έργου, η χρονική διάρκεια και οι τυχόν 
ενδιάµεσες προθεσµίες, ο προϋπολογισµός έργου, το εφαρµοστέο νοµικό και 
κανονιστικό πλαίσιο εκτέλεσης του έργου καθώς και τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις 
των συµβαλλοµένων 
φάκελος του έργου: σύνολο πληροφοριών, πρωτογενών ή µη, που απαιτούνται για την 
υλοποίηση του έργου τα οποία ταξινοµούνται και αρχειοθετούνται σε ενιαίο αρχείο από 
τον οργανισµό υλοποίησης 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Ο φάκελος του έργου µπορεί να αναφέρεται ως αρχείο έργου. 
έργο δηµοσίου χαρακτήρα: δηµόσιο τεχνικό έργο ή προµήθεια ή παροχή υπηρεσίας ή 
συνδυασµός αυτών, µε ή χωρίς τεχνικό 
αντικείµενο, που λαµβάνει δηµόσια χρηµατοδότηση για το κοινό όφελος 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Τα έργα δηµοσίου χαρακτήρα εντάσσονται στο πλαίσιο της κοινωνικής 
και οικονοµικής ανάπτυξης, καλύπτουν ανάγκες του κοινωνικού συνόλου και γενικώς 
αποσκοπούν στην ανάπτυξη, την κοινωνική συνοχή και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής 
των πολιτών. 
ωφελούµενοι του έργου: τελικοί χρήστες του προϊόντος του έργου ή οι αποδέκτες του 
αποτελέσµατος του έργου 
ικανοποίηση χρηστών έργου: αντίληψη των χρηστών του προϊόντος του έργου για το 
βαθµό κάλυψης των αναγκών τους και την ικανοποίηση των απαιτήσεών τους 
συγχρηµατοδοτούµενο έργο: έργο το οποίο χρηµατοδοτείται από εθνικούς και 
κοινοτικούς πόρους 
Πρόγραµµα:αναπτυξιακή στρατηγική µε τη χρήση ενός συνεκτικού συνόλου 
προτεραιοτήτων και τη συνδροµή δηµόσιων 
πόρων 
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δηµόσιες συµβάσεις:συµβάσεις εξ επαχθούς αιτίας, οι οποίες συνάπτονται γραπτώς 
µεταξύ ενός ή περισσοτέρων οικονοµικών φορέων και µιας ή περισσοτέρων 
αναθετουσών  Αρχών και έχουν ως αντικείµενο την εκτέλεση έργων, την 
προµήθεια προϊόντων ή την παροχή υπηρεσιών 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ο ορισµός προέρχεται από τις Κοινοτικές Οδηγίες για τις δηµόσιες 
συµβάσεις 2004/17/ ΕΚ και 2004/18/ΕΚ και τα σχετικά εθνικά κείµενα εναρµόνισης µε 
αυτές. 
δηµόσια τεχνικά έργα:δηµόσιες συµβάσεις που έχουν ως αντικείµενο την υλοποίηση 
τεχνικών έργων υποδοµής 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Τα δηµόσια τεχνικά έργα αναφέρονται ως δηµόσιες συµβάσεις έργων ή ως 
δηµόσιες συµβάσεις τεχνικών έργων ή ως ∆ηµόσια Έργα ή ως δηµόσια τεχνικά έργα. 
δηµόσιες συµβάσεις προµηθειών ή υπηρεσιών: δηµόσιες συµβάσεις, πλην των 
δηµοσίων συµβάσεων έργων, οι οποίες έχουν ως αντικείµενο την παροχή υπηρεσιών, την 
αγορά, τη χρηµατοδοτική µίσθωση, τη µίσθωση ή τη µίσθωση – πώληση, µε ή χωρίς 
δικαίωµα αγοράς, προϊόντων, όπως επίσης και οι δηµόσιες συµβάσεις οι οποίες έχουν ως 
αντικείµενο την προµήθεια προϊόντων και καλύπτουν και εργασίες τοποθέτησης και 
εγκατάστασης 
εκτέλεση έργου µε ίδια µέσα:διαδικασία παραγωγής των παραδοτέων ενός έργου από 
τον οργανισµό χωρίς προσφυγή σε ανάδοχο 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ 1: Η εκτέλεση έργου µε ίδια µέσα αναφέρεται και ως αυτεπιστασία. 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ 2: Στην κατηγορία αυτή συµπεριλαµβάνονται και τα δηµόσια τεχνικά έργα 
που οι τεχνικές υπηρεσίες επιλέγουν να εκτελέσουν µε αυτεπιστασία σύµφωνα µε τα 
προβλεπόµενα από την νοµοθεσία. 
οργανισµός:ένωση προσώπων µε συντεταγµένη κατανοµή ρόλων, ευθυνών, 
αρµοδιοτήτων και σχέσεων και σκοπό την 
προσθήκη αξίας ή/και επίτευξη οφέλους µέσω της παραγωγής προϊόντων ή/και 
υπηρεσιών 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ο οργανισµός µπορεί να είναι κρατικός φορέας, ΝΠ∆∆, ΝΠΙ∆, ΑΕ 
∆ηµοσίου χαρακτήρα, ιδιωτική εταιρεία, οργανισµός κοινής ωφέλειας, µη 
κερδοσκοπικός οργανισµός, ίδρυµα, σωµατείο ή νοµικό πρόσωπο άλλης µορφής µε 
συγκεκριµένο/ους σκοπό/ούς. 
ενδιαφερόµενα µέρη: φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που έχουν ενδιαφέρον από την 
επίδοση ή επιτυχία του οργανισµού στην υλοποίηση του έργου 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ 1: Για τα έργα δηµοσίου χαρακτήρα, στα ενδιαφερόµενα µέρη 
περιλαµβάνονται κυρίως οι άµεσα 
ωφελούµενοι του έργου αλλά και το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 
κύριος του έργου: οργανισµός για λογαριασµό του οποίου καταρτίζεται η σύµβαση ή 
υλοποιείται το έργο και ο οποίος καθορίζει τους όρους υλοποίησης του έργου. 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Ο κύριος του έργου έχει τη νοµική ευθύνη για το έργο και τη λειτουργία 
του και µπορεί να είναι άλλος οργανισµός από το φορέα υλοποίησης 
οργανισµός υλοποίησης: οργανισµός που αναλαµβάνει την υλοποίηση του έργου 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ 1: Ο οργανισµός υλοποίησης του έργου µπορεί να αναφέρεται ως φορέας 
υλοποίησης και µε αναφορά σε διαφορετικές λειτουργίες, ως αναθέτουσα Αρχή ή ως 
δικαιούχος. 
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ανάδοχος: φυσικό ή νοµικό πρόσωπο στον οποίο έχει ανατεθεί µε δηµόσια σύµβαση, 
από τον οργανισµό, η εκτέλεση του έργου ή µέρους του 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ 1: Ανάδοχος αναφέρεται (Π∆ 60/2007) ως «οικονοµικός φορέας» που 
συνάπτει σύµβαση/εις µε την «αναθέτουσα αρχή/ές» και νοείται κάθε φυσικό ή νοµικό 
πρόσωπο ή φορέας του δηµοσίου ή 
κοινοπραξία αυτών των προσώπων ή/και οργανισµών, που προσφέρει την εκτέλεση 
εργασιών ή/και 
έργων ή/και την προµήθεια προϊόντων ή/και την παροχή υπηρεσιών. 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ 2: Ο ανάδοχος µπορεί να αναφέρεται ως προµηθευτής ή εργολάβος ή 
εργολήπτης ή πάροχος υπηρεσιών. 
διευθύνουσα υπηρεσία: τεχνική υπηρεσία του φορέα υλοποίησης που είναι αρµόδια για 
την παρακολούθηση, τον έλεγχο και την επίβλεψη της εκτέλεσης των τεχνικών έργων 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ 1: Για τα δηµόσια τεχνικά έργα υποδοµών, προβλέπεται στο Άρθρο 3 του 
N. 1418/84 «δηµόσια έργα και ρυθµίσεις συναφών θεµάτων» 
διαχειριστική Αρχή: Αρχή που είναι υπεύθυνη για τη διαχείριση και την υλοποίηση 
Προγράµµατος σύµφωνα µε την αρχή της χρηστής δηµοσιονοµικής διαχείρισης 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ 1: Αρµοδιότητες της διαχειριστικής Αρχής δύνανται να εκχωρούνται σε 
ενδιάµεσες διαχειριστικές Αρχές ή ενδιάµεσους φορείς διαχείρισης. 
διαχειριστική επάρκεια οργανισµού: ικανότητα των οργανισµών να υλοποιούν έργα 
και να βελτιώνουν τις επιδόσεις τους 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Η βελτίωση των επιδόσεων στη διαχείριση έργων επιτυγχάνεται µε τη 
βελτίωση της λειτουργίας και του ελέγχου των διεργασιών του Σ∆ΕΠ. 
σύστηµα διαχειριστικής επάρκειας Σ∆ΕΠ: σύνολο διεργασιών για τη διασφάλιση και 
την αναβάθµιση της ικανότητας υλοποίησης έργων 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Η διασφάλιση της ικανότητας υλοποίησης έργων µε αποτελεσµατικότητα 
και αποδοτικότητα δηµιουργεί εµπιστοσύνη στον οργανισµό και τα άλλα ενδιαφερόµενα 
µέρη για τη µείωση της πιθανότητας εµφάνισης αστοχιών και για την ικανοποίηση των 
απαιτήσεων και των στόχων του έργου. 
επιβεβαίωση διαχειριστικής επάρκειας οργανισµού: επαλήθευση µέσω της παροχής 
αποδεικτικών στοιχείων ότι ένας οργανισµός έχει την ικανότητα να υλοποιεί έργα µε 
επαρκή αποτελεσµατικότητα και αποδοτικότητα 
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3.10 Απαιτήσεις του Προτύπου ΕΛΟΤ     
1429: 

 
1. Αντικείµενο –Πεδίο εφαρµογής  
2. Τυποποιητικές παραποµπές  
3. Όροι και ορισµοί εννοιών  
4. Σύστηµα διαχείρισης της ποιότητας  

4.1 Γενικές απαιτήσεις 
4.2 Απαιτήσεις τεκµηρίωσης  

5. ∆ιοίκηση και οργανωτική δοµή 
5.1 ∆έσµευση 
5.2 Ευθύνες, αρµοδιότητες και επικοινωνία  

6. Ανθρώπινο δυναµικό και υλικοτεχνική υποδοµή 
6.1 Ανθρώπινο δυναµικό 
6.2 Υποδοµές, εξοπλισµός και µέσα  
6.3 Προµήθεια υλικών και υπηρεσιών 
6.4 Περιβάλλον εργασίας  

7. Σχέδιο ποιότητας 
7.1 Ανάλυση απαιτήσεων 
7.2 Εξωτερικά δεδοµένα 
7.3 Ανάγκες/ προσωπικό, εκπαίδευση, εξοπλισµός 
7.4 ∆είκτες επίδοσης  
7.5 Εκτίµηση επιπτώσεων έργου, οφέλη και αρνητικές επιπτώσεις 
7.6 Εκτίµηση διακινδύνευσης έργου  

8. ∆ιαγωνισµοί   
9. Παρακολούθηση υλοποίησης έργου 
10. Μέτρηση, έλεγχος και εκθέσεις αναφοράς   
11. Οικονοµική-λογιστική διαχείριση  
12. Κάλυψη αναγκών των ενδιαφεροµένων µερών 

12.1 Κατηγοριοποίηση ωφελειών ανά ενδιαφερόµενο µέρος 
12.2 Πληροφόρηση από ενδιαφερόµενα µέρη 
12.3 Συγκριτικές επιδόσεις 
12.4 Επίλυση παραπόνων/ διαφορών 

 
Πέρα από τις απαιτήσεις του προτύπου ο οργανισµός θα πρέπει να εφαρµόζει µεθόδους 
ανάλυσης των µετρήσεων και των δεδοµένων από την λειτουργία και τον έλεγχο των 
διεργασιών τους συστήµατος ‘ώστε να αξιολογεί την αποτελεσµατικότητα και 
αποδοτικότητα τους και να εντοπίζει ευκαιρίες για βελτίωση και αναβάθµιση της 
διαχειριστικής του επάρκειας. 



 62

 
Εικόνα: Πιστοποιητικό συµµόρφωσης συστήµατος διαχείρισης ποιότητας ΕΛΟΤ 
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4.  Σχεδιασµός συστήµατος διαχείρισης σε δηµόσιο οργανισµό. 

4.1 Γενικές απαιτήσεις 
 
Ο οργανισµός πρέπει να εγκαταστήσει, να εφαρµόζει, να τεκµηριώνει και να διατηρεί 
ενεργό ένα Σύστηµα ∆ιαχειριστικής Επάρκειας, εφεξής «Σ∆ΕΠ» ή «σύστηµα», για να 
διασφαλίζει την ικανότητά του να υλοποιεί έργα, σύµφωνα µε το εθνικό και κοινοτικό 
δίκαιο και να βελτιώνει συνεχώς τις επιδόσεις του. 
 
Το σύστηµα περιλαµβάνει τις διεργασίες υλοποίησης των έργων, τις διοικητικές και 
υποστηρικτικές διεργασίες καθώς και τις διεργασίες µέτρησης, ανάλυσης και 
αξιολόγησης που χρειάζονται ώστε να υλοποιούνται τα έργα µε αποτελεσµατικότητα και 
αποδοτικότητα. Για τις διεργασίες που εντάσσονται στο σύστηµα, ο οργανισµός, πρέπει 
να προσδιορίζει τις σχέσεις και αλληλεπιδράσεις τους και να εξασφαλίζει την 
διαθεσιµότητα των πόρων και πληροφοριών για την υποστήριξη, τη λειτουργία και την 
παρακολούθησή τους. 
 
Επιπλέον, ο οργανισµός πρέπει να καθορίζει τους στόχους και τις µεθόδους 
παρακολούθησης των διεργασιών που εντάσσονται στο σύστηµα, να παρακολουθεί τη 
λειτουργία, να πραγµατοποιεί τις σχετικές µετρήσεις, να αναλύει τα αποτελέσµατα και 
να µεριµνά για τη συνεχή βελτίωσή τους, µε τη ανάληψη των απαραίτητων ενεργειών. 
 

4.2 Απαιτήσεις τεκµηρίωσης 
 
Η τεκµηρίωση του συστήµατος πρέπει να περιλαµβάνει το εγχειρίδιο Σ∆ΕΠ µε τη 
δέσµευση του οργανισµού για την ανάπτυξη και εφαρµογή του συστήµατος. Η 
τεκµηρίωση πρέπει να περιλαµβάνει τα ακόλουθα: 
α) περιγραφή του τρόπου εκτέλεσης των δραστηριοτήτων και των ορίων ευθύνης ώστε 
να αποφεύγεται η διάχυση ευθυνών εντός ή εκτός του οργανισµού, 
β) τα έγγραφα που απαιτούνται για την ανάπτυξη, εφαρµογή και έλεγχο των διεργασιών 
όπως κανονιστικές απαιτήσεις, πρότυπα και προδιαγραφές, τυποποιηµένα έντυπα και 
οδηγίες εργασίας  
γ) τα αρχεία που δηµιουργούνται και αποδεικνύουν την εφαρµογή και τα αποτελέσµατα 
των διεργασιών, δραστηριοτήτων και ενεργειών. 
Τα έγγραφα παρέχουν πληροφόρηση για τις απαιτήσεις και πρέπει να είναι ελεγχόµενα 
ώστε να διασφαλίζεται η επάρκεια, η αναγνώριση, η ενηµέρωση µε τις τρέχουσες 
αναθεωρήσεις και η κοινοποίηση και διαθεσιµότητά τους για χρήση στις κατάλληλες 
θέσεις εργασίας. 
 
Τα αρχεία παρέχουν απόδειξη της συµµόρφωσης µε τις απαιτήσεις, απόδειξη εφαρµογής 
των δραστηριοτήτων και απόδειξη της αποτελεσµατικής λειτουργίας του Σ∆ΕΠ. Τα 
αρχεία πρέπει να διατηρούνται όσο απαιτείται και να είναι εύκολα ανακτήσιµα και 
αναγνώσιµα. Πρέπει να διασφαλίζεται η ταυτοποίηση, η ακεραιότητα, η µη αλλοίωση 
αποτελεσµάτων και η προστασία των αρχείων. 
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4.3 ∆ιοίκηση και οργάνωση 
∆έσµευση της διοίκησης 
 
Η διοίκηση του οργανισµού πρέπει να αποδεικνύει τη δέσµευσή της για τη διασφάλιση 
της διαχειριστικής επάρκειας στην υλοποίηση έργων και τη συνεχή βελτίωση της 
ικανότητας του οργανισµού για την υλοποίηση έργων µε αποτελεσµατικότητα και 
αποδοτικότητα. Η δέσµευση της διοίκησης του οργανισµού µπορεί να αποδεικνύεται µε 
τα ακόλουθα: 
α) τη δηµιουργία κατάλληλου περιβάλλοντος εργασίας µέσω και παροχής κινήτρων στην 
επίτευξη στόχων και αποτελεσµάτων 
β) την παροχή των απαιτούµενων πόρων για το σύστηµα 
γ) την ανάθεση δραστηριοτήτων και τη διασφάλιση καλής εσωτερικής επικοινωνίας σε 
όλα τα επίπεδα του οργανισµού 
δ) την παρακολούθηση της τήρησης των χρονοδιαγραµµάτων έργων και υποχρεώσεων 
και 
ε) τη διεξαγωγή των ανασκοπήσεων του συστήµατος και τη λήψη και υποστήριξη 
υλοποίησης αποφάσεων για ενέργειες βελτίωσης. 

 
4.4 Οργανωτική δοµή 
 
Η διοίκηση του οργανισµού πρέπει να διασφαλίζει τις οργανωτικές προϋποθέσεις 
υλοποίησης των έργων µέσω του καθορισµού και γνωστοποίησης των ρόλων στην 
υλοποίηση και υποστήριξη των έργων και της αποτελεσµατικής εσωτερικής 
επικοινωνίας, σύµφωνα µε το κανονιστικό πλαίσιο και την κείµενη νοµοθεσία. 
Ο οργανισµός πρέπει να διαθέτει τις µονάδες ή τα όργανα ή τα στελέχη που είναι 
αρµόδια για τις ακόλουθες λειτουργίες: 
α) προγραµµατισµό έργων και ενεργειών 
β) σχεδιασµό και ωρίµανση έργων 
γ) διενέργεια διαγωνισµού και ανάθεση σύµβασης 
δ) διαχείριση έργου και πιστοποίηση φυσικού αντικειµένου 
ε) οικονοµική διαχείριση των έργων και 
στ) εσωτερικό έλεγχο, όπου απαιτείται. 
Ειδικότερα, οι οργανισµοί που υλοποιούν δηµόσια τεχνικά έργα πρέπει να διαθέτουν 
κατάλληλα 
στελεχωµένη τεχνική υπηρεσία. 
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4.5 Εκπρόσωπος της ∆ιοίκησης 
 
Η διοίκηση πρέπει να ορίζει ένα στέλεχος του οργανισµού, το οποίο, ανεξάρτητα άλλων 
ευθυνών, πρέπει να έχει την ευθύνη και την αρµοδιότητα για: 
α) την επικοινωνία µε εξωτερικά µέρη για θέµατα που αφορούν το σύστηµα 
β) την παρακολούθηση των διεργασιών του συστήµατος ώστε να διασφαλίζεται η 
τήρηση των κανονιστικών απαιτήσεων και των απαιτήσεων του παρόντος προτύπου 
γ) την ευαισθητοποίηση του προσωπικού για τη σηµαντικότητα της τήρησης των 
κανονιστικών απαιτήσεων και των απαιτήσεων του παρόντος προτύπου και 
δ) την ενηµέρωση της διοίκησης σχετικά µε την επίδοση του συστήµατος για την 
υλοποίηση έργων και τις ανάγκες βελτίωσης. 
. 

4.6 Υπεύθυνος έργου και οµάδα έργου 
 
Σε κάθε έργο η διοίκηση του οργανισµού πρέπει να ορίζει υπεύθυνο έργου ή/και οµάδα 
έργου µε σαφώς καθορισµένους ρόλους. Η οµάδα έργου επιλέγεται µε βάση την 
κατηγορία του έργου, τις απαιτούµενες γνώσεις και ικανότητες, τη διαθεσιµότητα των 
στελεχών και την εµπειρία τους. 
 

4.7 Παρακολούθηση και τήρηση ισχύουσας νοµοθεσίας 
 
Ο οργανισµός πρέπει να παρακολουθεί τη νοµοθεσία και ειδικότερα το εφαρµοστέο 
εθνικό και κοινοτικό δίκαιο για τα συγχρηµατοδοτούµενα έργα, τις κρατικές 
χρηµατοδοτήσεις, τις δηµόσιες συµβάσεις έργων, προµηθειών και υπηρεσιών και τη 
δηµοσιονοµική διαχείριση, το περιβάλλον και την υγεία και ασφάλεια στην εργασία, να 
εντοπίζει τις αλλαγές που τον αφορούν και να κάνει τις απαραίτητες προσαρµογές στις 
διαδικασίες υλοποίησης των έργων για να συµµορφώνεται µε την ισχύουσα ελληνική και 
κοινοτική νοµοθεσία. 
Ο οργανισµός, όταν απαιτείται, πρέπει να υποστηρίζεται νοµικά (αυτοδύναµα ή µέσω 
τρίτων) ώστε να διασφαλίζεται η τήρηση των νοµικών και κανονιστικών απαιτήσεων. 

4.8 Επικοινωνία 
 
Ο οργανισµός πρέπει να διασφαλίζει την επικοινωνία ώστε να επιτυγχάνεται: 
α) η επίγνωση στον οργανισµό της σηµασίας της αποτελεσµατικής και αποδοτικής 
υλοποίησης έργων και της ικανοποίησης των κανονιστικών απαιτήσεων, 
β) η ενηµέρωση της διαχειριστικής Αρχής και των κύριων ενδιαφεροµένων για το έργο  
γ) η αµφίδροµη επικοινωνία µεταξύ των συντελεστών του έργου (δηλαδή την Οµάδα 
έργου, τις οργανωτικές µονάδες ή τα στελέχη και τη διοίκηση του οργανισµού). 
Για την επικοινωνία µε τα ενδιαφερόµενα µέρη εκτός οργανισµού όπως Αρχές και 
Υπηρεσίες ο οργανισµός πρέπει να τηρεί πρωτόκολλο και να διατηρεί σχετικά αρχεία. 
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4.9 Ανασκόπηση του συστήµατος και προγραµµατισµός 

Ανασκόπησης συστήµατος 
 
Η διοίκηση του οργανισµού πρέπει να επανεξετάζει σε τακτά χρονικά διαστήµατα και 
τουλάχιστον µια φορά κάθε έτος το σύστηµα. Ο σκοπός της ανασκόπησης του 
συστήµατος είναι: 
α) η διασφάλιση της αποτελεσµατικότητάς του, 
β) ο έλεγχος αποτελεσµατικότητας και αποδοτικότητας των ενεργειών που έχουν 
αναληφθεί 
γ) η επανεξέταση των στόχων 
δ) η λήψη αποφάσεων για βελτίωσή του και την αναβάθµιση της διαχειριστικής 
επάρκειας του οργανισµού στην υλοποίηση έργων. 
 

4.10 Ετήσιος προγραµµατισµός έργων 
 
Στο πλαίσιο του επιχειρησιακού σχεδιασµού του, ο οργανισµός πρέπει να καταρτίζει ετήσιο πρόγραµµα 
έργων που υλοποιεί. 
Ο οργανισµός πρέπει να παρακολουθεί την τήρηση του ετήσιου προγράµµατος και να αναλαµβάνει 
ενέργειες για την έγκαιρη αντιµετώπιση των αποκλίσεων, των αστοχιών και των αλλαγών. 
 
 

4.11 Ανθρώπινο δυναµικό και υλικοτεχνική υποδοµή 
Ανθρώπινο δυναµικό και περιβάλλον εργασίας 
 
O οργανισµός πρέπει να διασφαλίζει ότι το περιβάλλον εργασίας ικανοποιεί τις 
κανονιστικές διατάξεις και ιδιαίτερα τις απαιτήσεις για την επαγγελµατική υγεία και 
ασφάλεια. Το προσωπικό του οργανισµού που επηρεάζει την αποτελεσµατικότητα και 
αποδοτικότητα των διεργασιών του συστήµατος πρέπει να είναι επαρκές και να διαθέτει 
τα κατάλληλα προσόντα στη βάση της µόρφωσης, εµπειρίας, κατάρτισης και δεξιοτήτων. 
Ο οργανισµός, όπου απαιτείται, πρέπει να: 
α) εντοπίζει τις ανάγκες του σε ανθρώπινο δυναµικό για την αποτελεσµατική λειτουργία 
του συστήµατος 
β) καταγράφει την υπάρχουσα τεχνογνωσία, προσόντα και δεξιότητες του προσωπικού 
στη διαχείριση έργων 
γ) προσδιορίζει τις ελλείψεις σε τεχνογνωσία και δεξιότητες 
δ) διασφαλίζει την ικανοποίηση των αναγκών ανάπτυξης του προσωπικού για την 
αποτελεσµατική λειτουργία του συστήµατος 
ε) αναθέτει εργασίες στο προσωπικό µε κατάλληλη κατανοµή χρόνου απασχόλησης 
στ) επιλέγει το προσωπικό που διαθέτει τα κατάλληλα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα 
ή/και, όταν επιβάλλεται, να προσφεύγει σε εξωτερικά µέρη ή συνεργάτες για την κάλυψη 
των, ως άνω, αναγκών και ελλείψεων 
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5.  Υποδοµές, εξοπλισµός και µέσα 
5.1 Γενικά 
 
Ο οργανισµός πρέπει να διασφαλίζει 
την απαιτούµενη υλικοτεχνική 
υποδοµή για την υποστήριξη των 
έργων, η οποία επαρκεί και 
διατηρείται κατάλληλα ώστε να 
καλύπτει τις ανάγκες για την 
αποτελεσµατική εκτέλεση των 
διεργασιών του συστήµατος. 
 

5.1.1 Υποδοµή Τεχνολογίας 
Πληροφορίας και 
Επικοινωνίας (ΤΠΕ) 

 
Εικόνα : Κατασκευή Υδροηλεκτρικού φράγµατος 

 
Ο οργανισµός πρέπει να εξασφαλίσει την ύπαρξη υποδοµής ΤΠΕ στη διαχείριση έργων. 
Η υποδοµή ΤΠΕ στη διαχείριση έργων µπορεί να υποστηρίζει: 
α) τη δοµή ανάλυσης των εργασιών 
β) τον χρονοπρογραµµατισµό των έργων 
γ) τη διαχείριση πόρων 
δ) την οικονοµική διαχείριση και την παρακολούθηση του προϋπολογισµού των έργων 
ε) την παραγωγή περιοδικών αναφορών 
 
Ειδικότερα για την οικονοµική διαχείριση, η υποδοµή ΤΠΕ µπορεί να υποστηρίζει: 
α) την καταγραφή των λογιστικών γεγονότων 
β) τη δυνατότητα ελέγχου των λογιστικών εγγραφών 
γ) την παρακολούθηση των οικονοµικών υποχρεώσεων των έργων 
δ) την τήρηση του λογιστικού σχεδίου, όπως προβλέπεται από τη νοµοθεσία 
Ο οργανισµός πρέπει να διαθέτει υποστηρικτικό λογισµικό, αν απαιτείται, για τα 
ακόλουθα: 
α) δηµιουργία και επικαιροποίηση ιστοσελίδας µε τα στοιχεία του έργου για εξωτερικά 
µέρη 
β) παρακολούθηση της ροής των εργασιών 
γ) ηλεκτρονικό πρωτόκολλο και διαχείριση εγγράφων. 
 
 



 68

5.1.2 Υλοποίηση έργου 
∆ιεργασίες έναρξης του έργου 
 
Οι διεργασίες έναρξης του έργου περιλαµβάνουν τις απαιτούµενες ενέργειες για την 
εξασφάλιση της ωρίµανσης και της χρηµατοδότησης π.χ. µε την έγκριση του τεχνικού 
δελτίου και την ένταξη του έργου στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα. Το σύνολο των 
πληροφοριών που απαιτούνται για την υλοποίηση του έργου ταξινοµούνται και 
αρχειοθετούνται στο φάκελο έργου, για κάθε φάση υλοποίησης. 
 
 

5.1.3 Καταγραφή αναγκών 
 
Ο οργανισµός πρέπει να εντοπίζει τις ανάγκες για έργα που δηµιουργούν αξία, 
καλύπτουν ανάγκες και παρέχουν οφέλη σε πιθανούς χρήστες και αποδέκτες των 
αποτελεσµάτων του έργου και να µεριµνά για τη συµβατότητα των στόχων της πράξης 
µε το θεσµικό και κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας και τους σκοπούς του. 
Ο οργανισµός, όταν απαιτείται, πρέπει να εκτιµά τη σκοπιµότητα του έργου δηλαδή το 
κόστος και τα αναµενόµενα οφέλη, τις θετικές και αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, 
στην απασχόληση, στην ισότητα ευκαιριών, στην προσβασιµότητα και τη συνέργια µε 
άλλες πράξεις ή έργα. Ο οργανισµός, όταν απαιτείται, πρέπει να αξιολογεί τη δυνατότητα 
υλοποίησης και τη βιωσιµότητα του έργου λαµβανοµένων υπόψη του κόστους 
ωρίµανσης, εκτέλεσης, συντήρησης και λειτουργίας και των αντιλήψεων των 
ωφελουµένων και λοιπών ενδιαφεροµένων µερών για το έργο. 
 

5.1.4 Προετοιµασία και ωρίµανση 
 
Ανάλογα µε τους σκοπούς του έργου, ο οργανισµός πρέπει να εξετάζει τις διαθέσιµες 
πηγές χρηµατοδότησης και να αποφασίζει για την προετοιµασία του έργου. Ο 
οργανισµός πρέπει να µεριµνά για την απαιτούµενη προετοιµασία και ωρίµανση ώστε να 
προλαµβάνεται η εµφάνιση προβληµάτων, που µπορεί να επηρεάσουν δυσµενώς την 
εκτέλεση του έργου. 
Όταν απαιτείται ωρίµανση του έργου, ο οργανισµός πρέπει να: 
α) καταρτίζει πρόγραµµα µελετών, µεριµνά για την εκτέλεσή του και αναλαµβάνει τις 
απαραίτητες διοικητικές ενέργειες προετοιµασίας π.χ. αδειοδοτήσεις και 
απαλλοτριώσεις, 
β) προετοιµάζει τις δηµοσιεύσεις προκηρύξεων και τευχών δηµοπράτησης και 
γ) εκτιµά το κόστος του έργου και συντάσσει σχέδιο προϋπολογισµού. 
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5.1.5 ∆ιεργασίες σχεδιασµού 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα: Σχεδιασµός ∆ιοικητηρίου 
 
Ο οργανισµός πρέπει να εκπονεί σχέδιο διαχείρισης του έργου, µε βάση το τεχνικό 
δελτίο, για να καθοδηγήσει την εκτέλεση και τον έλεγχό του. 
Το σχέδιο διαχείρισης έργου µπορεί να περιλαµβάνει τα ακόλουθα: 
α) αντικείµενο του έργου που περιλαµβάνει τις φάσεις του έργου, τη δοµή ανάλυσης των 
εργασιών του και τον ορισµό των παραδοτέων. 
β) οργάνωση έργου 
γ) πρόγραµµα ελέγχων, 
δ) χρονοδιάγραµµα έργου, 
ε) δείκτες παρακολούθησης, 
στ) διαχείριση κινδύνων, 
ζ) οικονοµική διαχείριση, 
η) σχέδιο διαχείρισης επικοινωνίας και 
θ) διαδικασίες διαχείρισης αλλαγών. 
 

5.1.6 Οργάνωση έργου και ανάγκες σε προσωπικό και 
εξοπλισµό 

 
Ο οργανισµός πρέπει να διασφαλίζει, όταν απαιτείται: 
α) την καταγραφή των αναγκών σε προσωπικό µε την κατάλληλη τεχνογνωσία για την 
εκτέλεση, έλεγχο, υποστήριξη και διαχείριση του έργου συµπεριλαµβανοµένης της 
οικονοµικής διαχείρισης, 
β) την ανάθεση εργασιών και το σαφή προσδιορισµό των ρόλων της οµάδας έργου, 
γ) την καταγραφή των αναγκών κατάρτισης για τους εργαζόµενους της οµάδας έργου και 
υλοποίηση του προγράµµατος κατάρτισης 
δ) την καταγραφή των αναγκών σε υποδοµές, εξοπλισµό και µέσα για την εκτέλεση του 
έργου καθώς και την προµήθεια αυτών. 
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5.1.7   Πρόγραµµα ελέγχων 
 
Το πρόγραµµα ελέγχων, όταν απαιτείται, πρέπει να περιέχει τα ακόλουθα: 
α) τον προσδιορισµό των µεθόδων και των διαδικασιών που απαιτούνται για την 
εκτέλεση και τον έλεγχο ποιότητας του έργου, 
β) τις µεθόδους ελέγχου και αποδοχής παραδοτέων σε συνδυασµό µε τα κριτήρια 
ποιοτικής και ποσοτικής αξιολόγησης των παραδοτέων του έργου και 
γ) τους υπευθύνους ελέγχου. 

5.1.8   Χρονοδιάγραµµα έργου 
 
Ο οργανισµός πρέπει να: 
α) προσδιορίζει τους απαιτούµενους πόρους για κάθε δραστηριότητα, όπου απαιτείται 
β) διαµορφώνει χρονοδιάγραµµα όπου προσδιορίζονται τα ορόσηµα και οι ενδιάµεσες 
προθεσµίες του έργου. 
 

5.1.9   ∆είκτες παρακολούθησης 
 
Ο οργανισµός πρέπει να τεκµηριώνει την πορεία εκτέλεσης των έργων µε δείκτες που 
µπορούν να περιλαµβάνουν δείκτες χρονικής, οικονοµικής προόδου και εξέλιξης του 
φυσικού αντικειµένου. Οι δείκτες αυτοί πρέπει να συµβάλλουν στον εντοπισµό των 
παραγόντων που επηρεάζουν θετικά ή αρνητικά την εκτέλεση του έργου 

 

5.1.10 ∆ιαχείριση κινδύνων 
 
Ο οργανισµός, όταν απαιτείται, πρέπει να: 
α) εντοπίζει και να καταγράφει τους πιθανούς κινδύνους του έργου, 
β) εκτιµά τη διακινδύνευση του έργου µέσω ποιοτικής και ποσοτικής ανάλυσης των 
κινδύνων 
γ) σχεδιάζει την απόκριση στους κινδύνους 
 

5.2.1 Εκτέλεση µε ίδια µέσα και ανάθεση συµβάσεων µε 
δηµόσιο διαγωνισµό 

Γενικά 
Ο οργανισµός πρέπει να αποφασίζει για τον τρόπο εκτέλεσης του έργου, ή τµήµατος 
αυτού και τον τρόπο ανάθεσης ανάλογα µε το είδος του έργου, τον εγκεκριµένο 
προϋπολογισµό του και σύµφωνα µε τις εφαρµοστέες νοµικές και κανονιστικές 
απαιτήσεις και εγκριτικές πράξεις. 
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5.2.2 Εκτέλεση έργου µε ίδια µέσα 
 
Σε περίπτωση που ο οργανισµός αποφασίζει την εκτέλεση του έργου µε ίδια µέσα πρέπει 
να πραγµατοποιεί τις απαραίτητες ενέργειες ώστε: 
α) να προσδιορίζονται οι ποσότητες, οι εργασίες, τα υλικά που πρόκειται να 
χρησιµοποιηθούν µε το αντίστοιχο κόστος τους και το ακριβές χρονοδιάγραµµα των επί 
µέρους στοιχείων του φυσικού και οικονοµικού αντικειµένου 
β) να ορίζονται οι αρµόδιες υπηρεσίες και στελέχη που είναι υπεύθυνα για την εκτέλεση 
του έργου, και να προσδιορίζονται οι διαδικασίες και τα όργανα για την πιστοποίηση, 
έλεγχο και παραλαβή των παραδοτέων. Όταν απαιτείται εξειδικευµένο προσωπικό, ο 
οργανισµός πρέπει να µεριµνά σχετικά π.χ. για πρόσληψη προσωπικού ή προσφυγή σε 
τεχνογνωσία τρίτων. 
Για την υλοποίηση των δηµόσιων τεχνικών έργων µε ίδια µέσα ο οργανισµός πρέπει να 
διαθέτει τεχνική υπηρεσία. 

5.2.3 Εκτέλεση έργου µε ανάδοχο 
 
Ο οργανισµός πρέπει να συνάπτει συµβάσεις ανάθεσης έργων µε εξωτερικούς αναδόχους 
µόνο κατόπιν εφαρµογής διαδικασιών οι οποίες διασφαλίζουν την τήρηση του 
εφαρµοστέου θεσµικού και κανονιστικού πλαισίου σε όλα τα στάδια από την 
προετοιµασία και προκήρυξη του διαγωνισµού έως και την υπογραφή σύµβασης. 
Η εφαρµογή των διαδικασιών θα έχει ως αποτέλεσµα την τεκµηριωµένη, κατά νόµο, 
ανάθεση των έργων και την αποτελεσµατικότερη και αποδοτικότερη εκτέλεσή τους. 

 

5.2.4 Προετοιµασία και διενέργεια διαγωνισµού 
 
Ο οργανισµός πρέπει να τηρεί διαδικασίες για τη διασφάλιση και τεκµηρίωση της 
τήρησης του εθνικού και κοινοτικού κανονιστικού πλαισίου κατά την προετοιµασία του 
διαγωνισµού και ειδικότερα για τη λήψη απόφασης του τρόπου εκτέλεσης του έργου, ή 
τµήµατος αυτού καθώς και για τη διενέργεια των απαιτούµενων διοικητικών πράξεων 
του διαγωνισµού για την επιλογή αναδόχου. Οι διαδικασίες διεξαγωγής του διαγωνισµού 
πρέπει να διασφαλίζουν τη συµµόρφωση µε το θεσµικό πλαίσιο διενέργειας του 
διαγωνισµού και τις αρχές της διαφάνειας και της ίσης µεταχείρισης. 
 

5.2.5 Έλεγχος προσφορών 
 
Ο οργανισµός πρέπει να τηρεί διαδικασίες για τον έλεγχο των στοιχείων συµµετοχής και 
των προσφορών των υποψήφιων αναδόχων µε βάση το εφαρµοστέο θεσµικό πλαίσιο και 
τους όρους της προκήρυξης. 
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5.2.6 Χειρισµός ενστάσεων 
 
Ο οργανισµός πρέπει να τηρεί διαδικασίες διαχείρισης ενστάσεων ή άλλης µορφής 
διαφωνιών 
διαγωνιζοµένων οι οποίες ενδέχεται να προκύψουν στα διάφορα στάδια και είδη 
διαγωνισµών.. 

5.2.7 Υπογραφή σύµβασης – Ολοκλήρωση διαγωνισµού 
 
Ο οργανισµός πρέπει να τηρεί διαδικασίες για τη λήψη αποφάσεων, σε ενδιάµεσο ή 
τελικό στάδιο του διαγωνισµού, και την υπογραφή σύµβασης µε τον ανάδοχο σύµφωνα 
µε τους όρους της προκήρυξης. 

Στην συνέχεια ακολουθεί η  Παρακολούθηση της εκτέλεσης του έργου 

 

5.3 Έλεγχοι ποιότητας εκτέλεσης του έργου και πιστοποίηση 
φυσικού αντικειµένου 

 
Με τον έλεγχο της ποιότητας των διεργασιών εκτέλεσης του έργου ελέγχονται τα 
εισερχόµενα, η επεξεργασία τους και τα τελικά αποτελέσµατά τους. Τα αποτελέσµατα 
των διεργασιών πρέπει να ικανοποιούν τις ανάγκες και προσδοκίες του κυρίου του έργου 
και των ενδιαφερόµενων µερών τόσο για τη συµµόρφωση µε τις προδιαγραφές όσο για 
την προβλεπόµενη χρήση. 
Ο οργανισµός πρέπει να ελέγχει την πρόοδο των έργων ως προς τα προβλεπόµενα 
παραδοτέα και τις µεταβολές του. Πρέπει να επαληθεύεται η τήρηση των προδιαγραφών 
του φυσικού αντικειµένου όπως αναφέρονται στα σχετικά έγγραφα ανάθεσης. 
 
Ο οργανισµός πρέπει να πιστοποιεί ότι τα παραδοτέα είναι συµβατά µε: 
α) το τεχνικό δελτίο και τα σχετικά συνοδευτικά έγγραφα και 
β) τις εφαρµοστέες νοµικές και κανονιστικές απατήσεις. 
Η πιστοποίηση του φυσικού αντικειµένου γίνεται µε διοικητικό έλεγχο και επιτόπιο 
έλεγχο. Όταν προβλέπεται και ανάλογα µε τη φύση του έργου, µπορεί να γίνει µε έλεγχο 
των αποδεικτικών στοιχείων εκτέλεσης και των σχετικών βεβαιωτικών εγγράφων. 
 

5.3.1 Παραλαβή έργου 
 
Ο οργανισµός πρέπει να εφαρµόζει τις διαδικασίες παρακολούθησης και πιστοποίησης 
των παραδοτέων του έργου για την τµηµατική, προσωρινή και οριστική παραλαβή του 
έργου, λαµβάνοντας υπόψη ενδεχόµενες µεταβολές σε σχέση µε τις αρχικές προβλέψεις. 
Ανάλογα µε το είδος του έργου και των υλικών µπορεί να προβλέπεται έλεγχος της 
ποιότητας υλικών ή διεργασιών που επηρεάζουν την ποιότητα των παραδοτέων. 
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Για το σκοπό αυτό, ο οργανισµός πρέπει να: 
α) συγκροτεί τα κατάλληλα όργανα για την καταγραφή και παραλαβή των παραδοτέων, 
από προσωπικό µε κατάλληλα προσόντα και τεχνογνωσία, 
β) ελέγχει τα παραδοτέα ως προς την ποσότητα και την ποιότητά τους και να τηρεί τα 
σχετικά αρχεία, όπου απαιτείται 
γ) πιστοποιεί την αξία των εργασιών που έχουν εκτελεστεί και 
δ) µεριµνά για τη χρήση τιµών που είναι σε ισχύ. 
 

5.3.2 Επικοινωνία και αναφορές 
 
Σε εσωτερικό επίπεδο, ο οργανισµός πρέπει να διασφαλίζει την επικοινωνία για την 
πρόοδο του έργου στην οµάδα έργου, στο αρµόδιο προσωπικό και τη διοίκηση του 
οργανισµού π.χ. µε τις εκθέσεις προόδου έργου. 
Σε εξωτερικό επίπεδο, ο οργανισµός πρέπει να διασφαλίζει την επικοινωνία µε την 
διαχειριστική αρχή µε αναφορές έργου και τους ωφελούµενους του έργου και το ευρύ 
κοινό µε δραστηριότητες δηµοσιότητας σύµφωνα µε τις σχετικές απαιτήσεις του εθνικού 
και κοινοτικού κανονιστικού πλαισίου. 
Όταν απαιτείται, οι αναφορές έργου πρέπει να περιέχουν πληροφορίες για την πρόοδο 
του έργου σχετικά µε: 
α) την εκτέλεση των εργασιών και τα παραδοτέα σε σχέση µε το χρονοδιάγραµµα, 
β) τη δαπάνη υλοποίησης εργασιών, 
γ) τους δείκτες προόδου και 
δ) τις αποκλίσεις και αλλαγές. 
 

5.3.3 Έλεγχος αλλαγών 
 
Ο οργανισµός πρέπει να προσδιορίζει, να αξιολογεί και να εγκρίνει πριν από την 
εκτέλεση τις αλλαγές στο αντικείµενο, στα παραδοτέα, στο χρονοδιάγραµµα ή στους 
πόρους του έργου. Ο έλεγχος αλλαγών πρέπει να διασφαλίζει ότι η οιαδήποτε αλλαγή 
ενσωµατώνεται κατάλληλα και η πληρότητα και η ποιότητα του τελικού προϊόντος του 
έργου δεν επηρεάζεται δυσµενώς. 
Ο οργανισµός πρέπει να διασφαλίζει: 
α) τον προσδιορισµό και τη συστηµατική καταγραφή των αλλαγών σε σχέση µε το 
σχέδιο διαχείρισης του έργου 
β) την αξιολόγηση και έγκριση των αλλαγών, σύµφωνα µε τις νοµικές και κανονιστικές 
απαιτήσεις 
γ) την ανάθεση των αρµοδιοτήτων αξιολόγησης των αιτήσεων αλλαγών σε άτοµα της 
οµάδας έργου, 
δ) την παρακολούθηση και έλεγχο των απαιτούµενων ενεργειών και 
ε) την τροποποίηση της σύµβασης σύµφωνα µε τις κανονιστικές διατάξεις, όταν 
απαιτείται. 
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5.3.4 Οικονοµική διαχείριση 
 
Η οικονοµική διαχείριση πρέπει να περιλαµβάνει: 
α) την παρακολούθηση του προϋπολογισµού του έργου και 
β) τον έλεγχο των απαιτήσεων πληρωµών. 
 

5.3.5 Παρακολούθηση προϋπολογισµού έργου 
 
Ο οργανισµός πρέπει να διαθέτει διαδικασίες που να διασφαλίζουν: 
α) την ενηµέρωση /επικαιροποίηση του προϋπολογισµού του έργου ως αποτέλεσµα των 
αλλαγών που υφίστανται σε αυτό και 
β) τη συστηµατική και έγκαιρη παρακολούθηση των δαπανών του έργου σε σχέση µε τις προβλεπόµενες 
στον προϋπολογισµό, µε τη χρήση συστηµάτων ΤΠΕ. 

 

5.3.6 Έλεγχος των απαιτήσεων πληρωµών 
 
Ο οργανισµός πρέπει να διασφαλίζει τη νοµιµότητα και κανονικότητα των απαιτήσεων 
πληρωµών του έργου µε τη θέσπιση διαδικασιών για: 
α) τον έλεγχο της νοµιµότητας και κανονικότητας του οικονοµικού αντικειµένου, 
β) τη διασταύρωση των στοιχείων των πληρωµών µε στοιχεία πιστοποίησης φυσικού 
αντικειµένου του έργου και 
γ) την τεκµηρίωση του οικονοµικού αντικειµένου. 
 

5.3.7 ∆ιεργασίες διαχειριστικού κλεισίµατος του έργου 
 
Ο οργανισµός κατά την ολοκλήρωση του έργου και πριν το διαχειριστικό κλείσιµο του 
έργου, πρέπει να τεκµηριώνει ότι: 
α) έχουν επιτευχθεί οι στόχοι του έργου 
β) έχουν ελεγχθεί και εγκριθεί τα παραδοτέα του έργου 
γ) έχουν υποβληθεί τα προβλεπόµενα σχέδια συντήρησης ή/και λειτουργίας των 
παραδοτέων του έργου, όταν απαιτείται, 
δ) έχει συµπληρωθεί ο φάκελος του έργου και διατηρείται κατάλληλα ώστε να 
χρησιµοποιηθεί για τη λειτουργία και συντήρηση του έργου και 
ε) έχει βεβαιωθεί η περαίωση των εργασιών σύµφωνα µε τις εφαρµοστέες διατάξεις. 
Τυχόν εκκρεµή ζητήµατα που αφορούν σε επεκτάσεις του έργου ή νέα έργα, παραδοχές 
λειτουργίας καθώς 
και οι περιορισµοί και οι απαιτήσεις λειτουργίας του προϊόντος του έργου, πρέπει να 
καταγράφονται µε 
αναλυτικό τρόπο. 
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5.3.8 Απολογισµός, ανάλυση και αξιολόγηση αποτελεσµάτων 

Γενικά 
Ο οργανισµός πρέπει να εφαρµόζει µεθόδους ανάλυσης των µετρήσεων και των 
δεδοµένων από τη λειτουργία και έλεγχο των διεργασιών του συστήµατος ώστε να 
αξιολογεί την αποτελεσµατικότητα και αποδοτικότητα τους και να εντοπίζει ευκαιρίες 
για βελτίωση και αναβάθµιση της διαχειριστικής του επάρκειας. 
 

5.3.9 Εσωτερικές επιθεωρήσεις 
 
Ο οργανισµός, όπου απαιτείται, πρέπει να προγραµµατίζει και να διενεργεί εσωτερικές 
επιθεωρήσεις ώστε να αναγνωρίζονται οι µη συµµορφώσεις του συστήµατος και να 
αξιολογείται η λήψη σχετικών διορθωτικών ή/και προληπτικών ενεργειών. Με τις 
εσωτερικές επιθεωρήσεις ελέγχεται η συµµόρφωση των προβλεπόµενων ενεργειών µε το 
πρότυπο, η εφαρµογή και η αποτελεσµατικότητα και αποδοτικότητά τους. 
 
Όταν απαιτείται, ο οργανισµός πρέπει να: 
α) καταρτίζει περιοδικό πρόγραµµα εσωτερικών επιθεωρήσεων, το οποίο να 
περιλαµβάνει την 
επιθεώρηση των διεργασιών του συστήµατος, 
β) υλοποιεί το πρόγραµµα εσωτερικών επιθεωρήσεων και καθορίζονται, όπου απαιτείται, 
διορθωτικές ενέργειες, 
γ) καταγράφονται τα αποτελέσµατα των επιθεωρήσεων και ενηµερώνεται η διοίκηση του 
οργανισµού και 
δ) παρακολουθείται η εφαρµογή και η ολοκλήρωση των διορθωτικών ενεργειών µέσα σε 
προκαθορισµένο χρονικό πλαίσιο. 
 

5.3.10 Εξωτερικοί έλεγχοι 
 
Ο οργανισµός πρέπει, να παρέχει τα απαραίτητα στοιχεία για την διενέργεια εξωτερικών 
ελέγχων σύµφωνα µε την εθνική και κοινοτική νοµοθεσία. Ο οργανισµός πρέπει να 
υλοποιεί ενέργειες όπως: 
α) να παρέχει όλα τα απαραίτητα αποδεικτικά στοιχεία προκειµένου να καταστεί δυνατή 
η εξαγωγή αντικειµενικών συµπερασµάτων για την κάλυψη ή µη κάθε σηµείου που 
περιλαµβάνεται στον έλεγχο και να υποστηρίζει τη συλλογή των απαραίτητων στοιχείων 
από το κλιµάκιο ελέγχου παρέχοντας συνεντεύξεις διευκολύνοντας τις επιτόπιες 
παρατηρήσεις, 
β) να υποβάλλει περαιτέρω στοιχεία τεκµηρίωσης για τη διαπίστωση της τήρησης ή µη 
των 
προβλεποµένων στο κλιµάκιο ελέγχου, 
γ) να υποβάλλει αντιρρήσεις ή να αποδέχεται το πόρισµα στις περιπτώσεις που η έκθεση 
περιλαµβάνει συστάσεις ή επιβολή καταλογισµών-δηµοσιονοµικών διορθώσεων και 
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δ) να υλοποιεί όσα προβλέπονται στην έκθεση ελέγχου και να ενηµερώνει, όταν 
απαιτείται, τον ανάδοχο για τις υποχρεώσεις που προκύπτουν από την αποδοχή των 
ελέγχων. 
  

5.3.11 ∆ιαχείριση παραπόνων 
 
Ο οργανισµός, όταν απαιτείται, πρέπει να καθιερώνει διαδικασίες που επιτρέπουν την 
υποβολή καταγγελιών και παραπόνων που άπτονται θεµάτων των υλοποιούµενων έργων 
λαµβάνοντας υπόψη τις ισχύουσες κανονιστικές διατάξεις. 

5.3.12 Απολογισµός και συµπεράσµατα για βελτίωση και 
µελλοντική αξιοποίηση 

 
Ο απολογισµός πρέπει να παρέχει τα αντικειµενικά δεδοµένα που τεκµηριώνουν τη λήψη 
αποφάσεων από τη διοίκηση για παροχή πόρων, λήψη διορθωτικών ή/και προληπτικών 
ενεργειών και βελτίωση π.χ. κατά την ανασκόπηση και τον ετήσιο προγραµµατισµό. 
Για το σκοπό αυτό, ο οργανισµός πρέπει να αξιολογεί, ανά έργο: 
α) το βαθµό ικανοποίησης των στόχων του έργου, 
β) το βαθµό ικανοποίησης των αναγκών των ωφελουµένων του έργου από το τελικό 
προϊόν, 
γ) τις αποκλίσεις τήρησης του σχεδίου διαχείρισης του έργου και 
δ) την αποδοτικότητα του έργου. 
Ο απολογισµός µπορεί να περιλαµβάνει την ως άνω αξιολόγηση ανά έργο και την 
ανάλυση των 
αποτελεσµάτων της λειτουργίας και ελέγχου των διεργασιών του συστήµατος, των 
εσωτερικών 
επιθεωρήσεων, των εξωτερικών ελέγχων και των παραπόνων των ενδιαφεροµένων. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εικόνα: Τελικός σχεδιασµός 3D κτηρίου του ∆ήµου 
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6 Παράδειγµα εφαρµογής συστήµατος διαχείρισης σε ∆ήµο 
Σύστηµα επιβεβαίωσης της διαχειριστικής επάρκειας των 
δικαιούχων των έργων της τοπικής αυτοδιοίκησης  
 
6.1   Άρθρο 1: Γενικά – Τεκµηρίωση Σκοπιµότητας  
 
Σύµφωνα µε το άρθρο 22 του Νόµου 3614/03.12.2007 (ΦΕΚ 267 Α) και µε στόχο την 
αποτελεσµατική και αποδοτική διοίκηση και διαχείριση των έργων που θα 
συγχρηµατοδοτηθούν από το ΕΣΠΑ, πρόκειται να σχεδιασθεί ελληνικό πρότυπο ή 
τεχνική προδιαγραφή συστήµατος διοίκησης και διαχείρισης έργων του ΕΣΠΑ, σύµφωνα 
µε το οποίο θα επιβεβαιώνεται η διαχειριστική επάρκεια των ∆ικαιούχων. Στην 
διαµόρφωση του προτύπου αυτού θα λαµβάνεται µέριµνα για τις ιδιαιτερότητες των 
έργων που συγχρηµατοδοτούνται από το ΕΚΤ. 
Την ευθύνη ανάπτυξης του προτύπου ή τεχνικής προδιαγραφής έχει αναλάβει ο ΕΛΟΤ 
µε βάση τις κατευθύνσεις του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών (ΥΠΟΙΟ) και 
την ενεργό συµµετοχή των ενδιαφεροµένων µελών στη διαµόρφωσή του, ενώ, σύµφωνα 
µε την προβλεπόµενη διαδικασία, το Ελληνικό Πρότυπο / Τεχνική Προδιαγραφή θα τεθεί 
σε δηµόσια διαβούλευση πριν την έγκρισή του προκειµένου να διασφαλίσει την 
ευρύτερη δυνατή αποδοχή.  
 
Μέχρι την έναρξη της εφαρµογής του ανωτέρω Ελληνικού Προτύπου / Τεχνικής 
Προδιαγραφής, η επιβεβαίωση της διαχειριστικής επάρκειας των ∆ικαιούχων θα γίνεται 
από την οικεία διαχειριστική αρχή, µε βάση Μεταβατικό Σύστηµα, το οποίο θα βασίζεται  
στην εφαρµογή των διαδικασιών για τις αναγκαίες λειτουργίες διαχείρισης των έργων. 
Σύµφωνα µε  το άρθρο 22 του Ν. 3614 / 2007 « Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας 
και Οικονοµικών ρυθµίζεται κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια για τον προσδιορισµό της 
µεθόδου και της διαδικασίας επιβεβαίωσης της διαχειριστικής επάρκειας των δικαιούχων 
και δίδεται κάθε συναφής αναγκαία οδηγία προς τις διαχειριστικές αρχές ».  
 
Σκοπός του παρόντος Τεύχους είναι η περιγραφή του Μεταβατικού Συστήµατος 
Επιβεβαίωσης της ∆ιαχειριστικής Επάρκειας των ∆ικαιούχων των Έργων της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης  και η παροχή πρότυπου υποστηρικτικού υλικού (πρότυπο Εγχειρίδιο 
∆ιαδικασιών και Έντυπα), το οποίο θα µπορεί να αξιοποιηθεί για την επιβεβαίωση της 
διαχειριστικής επάρκειας όσων φορέων της Πρωτοβάθµιας Τ.Α. θελήσουν να αναλάβουν 
την υλοποίηση δράσεων και έργων συγχρηµατοδοτούµενων από τα Επιχειρησιακά 
Προγράµµατα της Προγραµµατικής Περιόδου 2007 – 2013, µέχρι να εφαρµοσθεί το 
ανωτέρω Ελληνικό Πρότυπο / Τεχνική Προδιαγραφή.  
 
 

6.2  Άρθρο 2: Περιγραφή του συστήµατος:Στόχοι και αρχές  
 
 
Ο Στόχος ενός Συστήµατος (µεταβατικού ή τελικού) Επιβεβαίωσης της ∆ιαχειριστικής 
Επάρκειας των ∆ικαιούχων των Έργων της Τ.Α.  µπορεί να διατυπωθεί ως εξής: 
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Για να είναι αποτελεσµατικό ως προς τον στόχο του το Σύστηµα πρέπει να εκπληρώνει 
τις ακόλουθες Αρχές: 

 
• Να είναι αρκετά απλό ώστε να είναι κατανοητό και αποδεκτό από όλους τους 

ενδιαφερόµενους και συγχρόνως να είναι εφαρµόσιµο σε σύντοµο χρονικό 
διάστηµα µε το µικρότερο δυνατό κόστος (άµεσο ή έµµεσο). 

• Να αποτελεί οδηγό για τη βελτίωση της διαχειριστικής ικανότητας όσων φορέων 
επιθυµούν να πραγµατοποιήσουν δράσεις / έργα της Τ.Α. και εφαλτήριο για την 
ευρύτερη βελτίωση της διοικητικής ικανότητας των Ο.Τ.Α. 

• Να µην δηµιουργεί συνθήκες αποκλεισµού, για όσους φορείς δεν µπορούν να 
επιβεβαιώσουν, για διαφόρους λόγους, την κατάλληλη χρονική στιγµή, τη 
δυνατότητά τους να υλοποιήσουν συγκεκριµένων κατηγοριών έργα. 

• Αντιθέτως, να αποτελεί βάση για την ανάληψη συγκεκριµένων υποστηρικτικών 
δράσεων και την εφαρµογή συγκεκριµένων µέτρων που να επιφέρουν τις 
αναγκαίες βελτιώσεις και να επιτρέπουν σε σύντοµο χρονικό διάστηµα την 
επιβεβαίωση της διαχειριστικής ικανότητας των ενδιαφεροµένων φορέων. 

• Η αξιολόγηση και η τελική επιβεβαίωση να γίνονται µε αντικειµενικό και 
αµερόληπτο τρόπο και µε βάση προκαθορισµένες, µονοσήµαντα, απαιτήσεις και 
κριτήρια. 

 
Το Μεταβατικό Σύστηµα (στη συνέχεια θα αναφέρεται ως «το Σύστηµα») που 
περιγράφεται στη συνέχεια, καλύπτει πλήρως τις κατευθυντήριες απαιτήσεις του ΥΠΟΙΟ 
σχετικά µε το Μεταβατικό Σύστηµα Επιβεβαίωσης, καθώς και το πλαίσιο απαιτήσεων 
για το Ελληνικό Πρότυπο / Τεχνική Προδιαγραφή. 
 
 

6.2.1 Πεδίο εφαρµογής / κατηγοριοποίηση φορέων 
 

Το Σύστηµα καλύπτει όλες τις κατηγορίες των έργων  της Τ.Α.  
 

(Σηµειώνεται ιδιαίτερα ότι µε τον όρο «Έργο» στο κείµενο του παρόντος Τεύχους 
προσδιορίζονται τόσο τα τεχνικά έργα υποδοµών όσο και οι συγχρηµατοδοτούµενες 
δράσεις και ενέργειες που ενώ δεν έχουν τεχνικό αντικείµενο, αποτελούν σε κάθε 
περίπτωση ένα ολοκληρωµένο έργο ( project ) µε συγκεκριµένο φυσικό αντικείµενο, 
οικονοµικό προϋπολογισµό και διάρκεια.) 

 
Οι φορείς της Τ.Α. οι οποίοι θα αναλάβουν την υλοποίηση συγχρηµατοδοτούµενων 
πράξεων µπορούν να καταταγούν σε τρεις βασικές κατηγορίες (Α, Β και Γ) µε βάση το 
είδος των έργων που προτίθενται να υλοποιήσουν : 

Στόχος του Συστήµατος είναι η εκ των προτέρων εξασφάλιση ότι οι φορείς 
που θα αναλάβουν την υλοποίηση δράσεων και έργων της Τ.Α., διαθέτουν 
κατά τεκµήριο τη διαχειριστική ικανότητα να πραγµατοποιήσουν τις δράσεις / 
έργα αυτά έγκαιρα, (µέσα στις συµφωνηµένες προθεσµίες), οικονοµικά, (µέσα 
στους συµφωνηµένους προϋπολογισµούς), ποιοτικά, (σε εναρµόνιση προς τις 
συµφωνηµένες προδιαγραφές) και νοµότυπα, (σύµφωνα µε τους ισχύοντες 
κοινοτικούς και εθνικούς κανόνες).  
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Στην κατηγορία Α:κατατάσσονται οι φορείς οι οποίοι ενδιαφέρονται για την 
επιβεβαίωση της διαχειριστικής τους επάρκειας για έργα µε τεχνικό αντικείµενο 
(δηµόσια έργα υποδοµής), όπως έργα οικοδοµικά, συγκοινωνιακά και δικτύων κοινής 
ωφέλειας, υδραυλικά, περιβάλλοντος, λιµενικά/ αλιευτικά, βιοµηχανικής ανάπτυξης, 
ενέργειας, τηλεπικοινωνιών και δικτύων κ.α., καθώς και για τις τεχνικές µελέτες τους 
(επιβεβαίωση τύπου Α).  

Στην κατηγορία Β:κατατάσσονται οι φορείς οι οποίοι ενδιαφέρονται για την 
επιβεβαίωση της διαχειριστικής τους επάρκειας για έργα χωρίς τεχνικό αντικείµενο 
(υπηρεσίες και προµήθειες), όπως έργα/ δράσεις προµήθειας και εγκατάστασης 
εξοπλισµού, δηµιουργίας και εγκατάστασης συστηµάτων πληροφορικής, προµήθειας και 
εγκατάστασης εξοπλισµού πληροφορικής, ανάθεσης υπηρεσιών συµβούλων και λοιπών 
υπηρεσιών που δεν σχετίζονται µε την υλοποίηση τεχνικών έργων, κατάρτισης και 
συµβουλευτικής κ.α. (επιβεβαίωση τύπου Β). 

Στην κατηγορία Γ:κατατάσσονται οι φορείς οι οποίοι  ενδιαφέρονται για την 
επιβεβαίωση της διαχειριστικής τους επάρκειας µόνο για ειδικές δράσεις, δηλαδή 
εξειδικευµένες δράσεις ΕΚΤ (π.χ. Βοήθεια στο σπίτι, δράσεις εκπαίδευσης κ.α.), καθώς 
και λοιπές δράσεις, οι οποίες υλοποιούνται µε ίδια µέσα  (επιβεβαίωση τύπου Γ). Η 
επιβεβαίωση αυτή δεν µπορεί να ισχύει για πράξεις, που υλοποιούνται µε ίδια µέσα αλλά 
περιλαµβάνουν αναθέσεις προς τρίτους συµβάσεων ποσού για το οποίο σύµφωνα µε την 
ισχύουσα νοµοθεσία απαιτείται διαδικασία διαγωνισµού ανάθεσης δηµόσιας σύµβασης. 

 
Η ανωτέρω κατηγοριοποίηση της επιβεβαίωσης δε σχετίζεται µε τον προϋπολογισµό των 
έργων που ο φορέας υλοποιεί ή θα υλοποιήσει παρά µόνο µε το είδος και τις 
ιδιαιτερότητες των δράσεων. 

 
 

6.2.2 Βασικές απαιτήσεις για τη διαχειριστική επάρκεια των 
δικαιούχων  

 
Το Σύστηµα βασίζεται στη διαπίστωση  ότι ο  φορέας της Πρωτοβάθµιας Τ.Α. που 
ενδιαφέρεται να αποτελέσει ∆ικαιούχο έργων συγκεκριµένης κατηγορίας που θα 
χρηµατοδοτηθούν από το ΕΣΠΑ 2007–2013, καλύπτει συγκεκριµένες απαιτήσεις / 
κριτήρια που µπορούν να οµαδοποιηθούν σε τέσσερις µεγάλες κατηγορίες: 
  

I. Συµβατότητα του κανονιστικού πλαισίου λειτουργίας του ∆ικαιούχου µε το 
κοινοτικό δίκαιο σχετικά µε την ανάθεση και διαχείριση δηµοσίων συµβάσεων 
(Απαίτηση Ι). 

II.  Ορισµός των υπηρεσιών και των αρµοδίων οργάνων που είναι υπεύθυνα για τις 
διαδικασίες (Απαίτηση ΙΙ):  

• Προγραµµατισµού  έργων  

• Σχεδιασµού και ωρίµανσης έργων 

• ∆ιενέργειας διαγωνισµού και ανάθεσης συµβάσεων έργων  
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• Παρακολούθησης έργων και πιστοποίησης του φυσικού αντικειµένου 

• Οικονοµικής ∆ιαχείρισης έργων 

• ∆ιαδικασίες παρακολούθησης και τήρησης ισχύουσας νοµοθεσίας 

III.  Τεκµηρίωση των ανωτέρω διαδικασιών µε την µορφή Εγχειριδίου, που 
χρησιµοποιεί για τη λειτουργία του ο ∆ικαιούχος (Απαίτηση ΙΙΙ):  

IV.  Επάρκεια της υλικοτεχνικής υποδοµής του ∆ικαιούχου, η οποία διασφαλίζει 
επαρκή λειτουργικότητα και ασφαλή αποθήκευση – διαχείριση πληροφοριών 
και αρχείων (Απαίτηση ΙV):   

Επικουρικά και χωρίς να αποτελεί αυτό κριτήριο για την επιβεβαίωση της 
διαχειριστικής επάρκειας, ο κάθε ενδιαφερόµενος φορέας της Τ.Α. µπορεί να 
παραθέτει στοιχεία για  έργα που έχει ολοκληρώσει στο πλαίσιο των Κ.Π.Σ. 

 

6.2.3 ∆ιαδικασίες επιβεβαίωσης της διαχειριστικής επάρκειας  
  
Οι διαδικασίες για την επιβεβαίωση της διαχειριστικής επάρκειας των φορέων της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τα κριτήρια που πρέπει να εκπληρώνονται περιγράφονται 
στη συνέχεια : 

 
1. Εκκίνηση διαδικασίας επιβεβαίωσης της επάρκειας 
 

Σύµφωνα µε το άρθρο 22 του Νόµου 3614 / 2007, η διαχειριστική επάρκεια των 
∆ικαιούχων θα επιβεβαιώνεται από τις αρµόδιες ∆ιαχειριστικές Αρχές (Ειδικές 
Υπηρεσίες ∆ιαχείρισης – ΕΥ∆ των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων της  
προγραµµατικής περιόδου 2007-2013).  
Προκειµένου να ξεκινήσει η σχετική διαδικασία επιβεβαίωσης της διαχειριστικής 
επάρκειας, θα προηγείται η δηµοσίευση ή αποστολή πρόσκλησης εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος, ώστε οι δικαιούχοι να υποβάλλουν αίτηση στις αρµόδιες ΕΥ∆ καθώς και 
τα δικαιολογητικά µε τα οποία θα αποδεικνύουν τη διαχειριστική τους επάρκεια, όπως 
αυτά θα προβλέπονται στην πρόσκληση. Οι προσκλήσεις θα δηµοσιοποιούνται από τις 
αρµόδιες ΕΥ∆ . 
Η δηµοσιοποίηση – αποστολή των προσκλήσεων εκτιµάται ότι θα γίνεται από τις 
αρµόδιες ΕΥ∆ µε γνώµονα την ανάγκη ετοιµότητας των δυνητικών ∆ικαιούχων για να 
ανταποκριθούν στις προγραµµατιζόµενες προσκλήσεις των Επιχειρησιακών 
Προγραµµάτων. 

 
2. Υποβολή αίτησης από τους ενδιαφερόµενους φορείς της Τ.Α. 
 

Με βάση τις Προσκλήσεις Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος που αναφέρονται ανωτέρω, κάθε 
φορέας της Πρωτοβάθµιας Τ.Α. (∆ήµος /Κοινότητα, Επιχείρηση ή Νοµικό Πρόσωπο ) 
που ενδιαφέρεται να αποτελέσει ∆ικαιούχο έργων που χρηµατοδοτούνται στο πλαίσιο 
του Ε.Σ.Π.Α. και προ της υποβολής Τεχνικών ∆ελτίων για την ένταξη πράξεων στα 
Επιχειρησιακά Προγράµµατα, υποβάλει  αίτηση προς την οικεία ∆ιαχειριστική Αρχή 
(Ειδικές Υπηρεσίες ∆ιαχείρισης των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων) 
για να προβεί στην εξέταση και την επιβεβαίωση της διαχειριστικής του επάρκειας ως 
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προς συγκεκριµένη κατηγορία έργων (Επιβεβαίωση τύπου Α ή τύπου Β ή τύπου Γ – βλ. 
παράγραφο 2.2). 

 
Κάθε αίτηση συνοδεύεται από φάκελο που περιλαµβάνει τα ακόλουθα: 
 
� Το Έντυπο 1 που επισυνάπτεται στο Παράρτηµα 2, συµπληρωµένο µε τα ζητούµενα 

στοιχεία. Στο Έντυπο 1 ο δυνητικός ∆ικαιούχος / φορέας της Τ.Α. δηλώνει µε 
πληρότητα και σαφήνεια την κάλυψη των απαιτήσεων µε βάση τα ισχύοντα για την 
κατηγορία του (Α  ή Β ή Γ) κριτήρια. Με το Έντυπο 1 ο  δυνητικός ∆ικαιούχος / 
φορέας της Τ.Α. : 

 
� ∆ηλώνει τα στοιχεία του φορέα και την κατηγορία του τύπου της επιβεβαίωσης 

που επιζητεί  
� ∆ηλώνει τα στοιχεία της τυχόν πιστοποίησης κατά ISO 9001 (ή άλλου 

αντίστοιχου προτύπου που διαθέτει) για την εφαρµογή των διαδικασιών : 
• Προγραµµατισµού  έργων 

• Σχεδιασµού και ωρίµανσης έργων 

• ∆ιενέργειας διαγωνισµού και ανάθεσης συµβάσεων έργων  

• Παρακολούθησης έργων και πιστοποίησης του φυσικού αντικειµένου 

• Οικονοµικής ∆ιαχείρισης έργων 

Εάν ο φορέας δεν διαθέτει ανάλογη πιστοποίηση, δηλώνει ότι διαθέτει σε ισχύ 
Εγχειρίδιο ∆ιαδικασιών για τις αντίστοιχες διαδικασίες. 

� ∆ηλώνει ότι καλύπτει τις ζητούµενες απαιτήσεις επάρκειας σε ό,τι αφορά την 
συµβατότητα του θεσµικού / κανονιστικού πλαισίου λειτουργίας του  µε το 
εθνικό και κοινοτικό δίκαιο σχετικά µε την ανάθεση και διαχείριση δηµοσίων 
συµβάσεων (Απαίτηση Ι) και επισυνάπτει τα σχετικά έγγραφα του θεσµικού και 
κανονιστικού πλαισίου λειτουργίας του. 

� ∆ηλώνει ότι καλύπτει τις ζητούµενες απαιτήσεις επάρκειας σε ότι αφορά την 
κατάλληλη οργάνωση και περιγράφει την οργανωτική του δοµή και τις υπηρεσίες 
/ αρµόδια όργανα και  στελέχη που είναι υπεύθυνα για τις διαδικασίες που 
αναφέρονται ανωτέρω (Απαίτηση ΙΙ). 

� ∆ηλώνει ότι καλύπτει τις ζητούµενες απαιτήσεις επάρκειας σε ό,τι αφορά την 
εφαρµογή και την τεκµηρίωση των διαδικασιών που αναφέρονται ανωτέρω και 
περιγράφει συνοπτικά τις διαδικασίες αυτές (Απαίτηση ΙΙΙ). 

� ∆ηλώνει ότι καλύπτει τις ζητούµενες απαιτήσεις επάρκειας σε ό,τι αφορά την 
αναγκαία υλικοτεχνική υποδοµή και δίδει στοιχεία για την υποδοµή αυτή 
(Απαίτηση ΙV). 

� ∆ηλώνει στοιχεία της προηγούµενης εµπειρίας του στην υλοποίηση 
συγχρηµατοδοτούµενων έργων (µελέτες, τεχνικά έργα, προµήθειες, δράσεις ΕΚΤ 
και λοιπές δράσεις). Οι πληροφορίες αυτές είναι επικουρικές δεν αποτελούν  
κριτήριο για την επιβεβαίωση της διαχειριστικής επάρκειας  των φορέων της Τ.Α. 
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� Επισυναπτόµενα έγγραφα σύµφωνα µε τα ανωτέρω και όσα θα ζητούνται στην 
σχετική πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος (π.χ. θεσµικό και κανονιστικό πλαίσιο 
λειτουργίας του φορέα, οργανωτική δοµή, περιγραφές αρµοδιοτήτων και στελέχωση, 
Εγχειρίδια ∆ιαδικασιών). 

 

6.2.4 Εξέταση της διαχειριστικής επάρκειας  
 
Σε κάθε περίπτωση, η επιβεβαίωση της διαχειριστικής επάρκειας εξετάζεται από την 
αρµόδια ∆ιαχειριστική Αρχή (ΕΥ∆) στην οποία έχει υποβληθεί η σχετική αίτηση – 
φάκελος από τον φορέα της Τ.Α. Η εξέταση αυτή είναι δυνατόν να περιλαµβάνει : 
 

• ∆ιοικητική επαλήθευση µε βάση το συµπληρωµένο από τον φορέα Έντυπο 1 και 
τα συνυποβαλλόµενα έγγραφα. 

• Επιτόπια αυτοψία – επιθεώρηση για την επιβεβαίωση ότι εφαρµόζονται οι 
διαδικασίες που περιγράφονται στο Εγχειρίδιο ∆ιαδικασιών του φορέα και ότι 
εξασφαλίζονται οι ελάχιστες απαιτήσεις υλικοτεχνικής υποδοµής. 

 
Σε κάθε περίπτωση, η επιβεβαίωση της διαχειριστικής επάρκειας από την αρµόδια ΕΥ∆ 
εξετάζεται µε τη χρήση σχετικής Λίστας Ελέγχου (ή  φύλλου αξιολόγησης), βασιζόµενης 
στα στοιχεία του φακέλου της αίτησης του δυνητικού ∆ικαιούχου. Η Λίστα Ελέγχου  
καταλήγει στο τελικό αποτέλεσµα της εξέτασης της διαχειριστικής επάρκειας (έκθεση 
αποτελεσµάτων αξιολόγησης). Σχέδιο Λίστας Ελέγχου για την επιβεβαίωση της 
διαχειριστικής επάρκειας των φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης δίδεται στο 
Παράρτηµα 3 (Έντυπο ΙΙ). Σηµειώνεται ότι η Λίστα Ελέγχου όπως και το περιεχόµενο 
του Εντύπου 1 µπορούν  να αποτελέσουν και  εργαλεία για την αυτοαξιολόγηση των 
φορέων της Τ.Α. προ της υποβολής των σχετικών αιτήσεων – φακέλων προς τις αρµόδιες 
ΕΥ∆. 
 
Στην περίπτωση, που ο δυνητικός ∆ικαιούχος διαθέτει σε ισχύ πιστοποίηση κατά ISO 
9001 (ή άλλο αντίστοιχο πρότυπο) για τις διαδικασίες που αναφέρονται στην ανωτέρω 
Απαίτηση ΙΙΙ , η επιβεβαίωση της επάρκειας δεν απαιτεί υποχρεωτικά επιτόπια αυτοψία 
– επιθεώρηση από στελέχη των ΕΥ∆ (εκτιµώντας ότι καλύπτεται από την πιστοποίηση 
από κατάλληλα διαπιστευµένο πιστοποιητικό οργανισµό), εκτός εάν κριθεί από την 
αρµόδια ΕΥ∆ ότι κατά την εξέταση του φακέλου της αίτησης υπάρχουν ερωτηµατικά 
που την καθιστούν αναγκαία. 
 

6.2.5 Έκδοση εγγράφου επιβεβαίωσης της διαχειριστικής 
επάρκειας  
 
Για οποιαδήποτε κατηγορία και αν ζητήσει επιβεβαίωση ο δυνητικός ∆ικαιούχος (Α ή Β 
ή Γ), η έκφραση θετικής γνώµης από την αρµόδια ΕΥ∆ θα οδηγεί στην έκδοση εγγράφου 
επιβεβαίωσης διαχειριστικής επάρκειας (ανάλογα µε την αίτηση του φορέα θα 
επισηµαίνεται ο αντίστοιχος τύπος επιβεβαίωσης, ενώ δύναται να συνυπάρχουν στο 
έγγραφο περισσότεροι του ενός τύποι επιβεβαίωσης), η οποία θα στηρίζεται στη 
συµπληρωµένη Λίστα Ελέγχου. Το χορηγούµενο έγγραφο επιβεβαίωσης καλύπτει τις 
υπηρεσιακές µονάδες οι οποίες έχουν περιγραφεί στην αίτηση του φορέα (και εποµένως 
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έχει ελεγχθεί η επάρκεια των διαδικασιών τους). Η επιβεβαίωση εποµένως του φορέα δεν 
καλύπτει την εµπλοκή άλλων υπηρεσιακών µονάδων του φορέα οι οποίες δεν 
περιγράφονται στην αίτησή του. 
Η αρµόδια ΕΥ∆ έχει το δικαίωµα να ζητήσει την πρόσθετη απόδειξη της κάλυψης 
κάποιων κριτηρίων από τον φορέα προκειµένου να ολοκληρώσει την επιβεβαίωση της 
επάρκειάς του ή να ζητήσει την υποβολή πρόσθετων στοιχείων ή διευκρινίσεων ή τέλος 
να ζητήσει την συµµόρφωση σε σχέση µε συγκεκριµένες αποκλίσεις που διαπίστωσε, 
θέτοντας συγκεκριµένο χρόνο για την ανταπόκριση του φορέα. 
 
Σε περίπτωση έκφρασης αρνητικής άποψης, αυτή θα πρέπει να τεκµηριώνεται µε σχετική 
επιστολή προς τον δυνητικό ∆ικαιούχο, στην οποία θα αιτιολογείται η απόρριψη µε βάση 
συγκεκριµένα στοιχεία, τα οποία προέκυψαν από την ανωτέρω διαδικασία είτε κατά την 
διοικητική επαλήθευση είτε κατά την αυτοψία/ επιθεώρηση. Στην περίπτωση αυτή ο 
δυνητικός ∆ικαιούχος έχει την δυνατότητα να επανυποβάλει πρόταση µε αίτηµα 
επιβεβαίωσης της διαχειριστικής του επάρκειας αφού καλύψει τις ελλείψεις – αδυναµίες 
που παρατηρήθηκαν. 
 
Φορέας, που έχει ήδη αποκτήσει επιβεβαίωση που καλύπτει συγκεκριµένες υπηρεσιακές 
του µονάδες, δύναται να αιτηθεί αναµόρφωση - αναβάθµιση της επιβεβαίωσης µε 
σχετικό επανέλεγχο από την αρµόδια ΕΥ∆, είτε για την αναβάθµιση της κατηγορίας της 
επιβεβαίωσης, είτε για την κάλυψη επί πλέον υπηρεσιακών µονάδων του.  
 

6.2.6 Λοιπές διατάξεις εφαρµογής 
 
1. Όπως ορίζεται στο άρθρο 22 του Νόµου 3614 / 2007 , σε περίπτωση φορέων που δεν 

θα καταστεί δυνατή η επιβεβαίωση της διαχειριστικής τους επάρκειας, η 
αρµοδιότητα υλοποίησης έργων τους είναι δυνατόν να µεταβιβασθεί µε 
προγραµµατική σύµβαση στην αρχή στην οποία υπάγονται ή από την οποία 
εποπτεύονται ή σε συναφή δηµόσια υπηρεσία ή ΟΤΑ α΄ και β΄ βαθµού ή ανώνυµη 
εταιρεία του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα ή αναπτυξιακή ανώνυµη εταιρεία των ΟΤΑ, 
η οποία ικανοποιεί τα κριτήρια διαχειριστικής επάρκειας δικαιούχων και η οποία θα 
ευθύνεται έναντι του ∆ικαιούχου για την καλή εκτέλεση των καθηκόντων της και 
έναντι τρίτων θα ευθύνεται εξ ολοκλήρων µε τον ∆ικαιούχο. 

2.  ∆ικαιούχος ο οποίος θα λάβει από οποιαδήποτε εκ των ΕΥ∆ κατά την µεταβατική 
περίοδο, έγγραφο επιβεβαίωσης διαχειριστικής επάρκειας, θα µπορεί να το 
χρησιµοποιήσει για όλα τα συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα και να το  
επισυνάπτει σε  κάθε µελλοντική πρόταση του προς αυτά, µέχρι την έναρξη 
εφαρµογής του νέου Ελληνικού Προτύπου ∆ιαχείρισης Έργων.  

 
Σε κάθε περίπτωση, ∆ικαιούχος που έχει λάβει επιβεβαίωση διαχειριστικής 
επάρκειας κατά την µεταβατική περίοδο, οφείλει να πιστοποιηθεί στη συνέχεια 
σύµφωνα µε το Ελληνικό Πρότυπο ∆ιοίκησης και ∆ιαχείρισης Έργων, µέσω των 
µηχανισµών που θα προβλεφθούν για το σκοπό αυτό. 
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6.2.7 Προετοιµασία των φορέων της Τ.Α και υποστήριξη της 
εφαρµογής 
 
Μέχρι τη δηµοσίευση από τις αρµόδιες ΕΥ∆ των Προσκλήσεων Εκδήλωσης 
Ενδιαφέροντος που αναφέρονται στην παράγραφο 2.4, όσοι φορείς της Τ.Α. 
ενδιαφέρονται να αποτελέσουν ∆ικαιούχους πράξεων συγχρηµατοδοτούµενων από 
Επιχειρησιακά Προγράµµατα του ΕΣΠΑ θα ήταν χρήσιµο να προβούν στις ακόλουθες 
ενέργειες : 
 
1. Απόφαση για τις κατηγορίες έργων που θα θελήσουν να υλοποιήσουν ως ∆ικαιούχοι 

και άρα για τον τύπο της επιβεβαίωσης της διαχειριστικής επάρκειας που θα 
επιδιώξουν να αποκτήσουν. 

 
2. Αυτοαξιολόγηση της διαχειριστικής τους επάρκειας και εντοπισµός των τυχόν 

ελλείψεων και αδυναµιών, µε την προσπάθεια συµπλήρωσης του Εντύπου 1 που και 
µε την εξέταση της κάλυψης των απαιτήσεων που αναφέρονται στην Λίστα Ελέγχου. 
Η αυτοαξιολόγηση αυτή θα λάβει υπόψη της τον τύπο  της επιβεβαίωσης της 
διαχειριστικής επάρκειας που θα επιδιώξουν να αποκτήσουν. 

 
 
3. Όσοι φορείς της Τ.Α. δεν διαθέτουν ήδη σε ισχύ πιστοποίηση κατά ISO 9001 (ή άλλο 

αντίστοιχο πρότυπο) για τις διαδικασίες που αναφέρονται στην ανωτέρω Απαίτηση, 
δηµιουργούν και εγκρίνουν Εγχειρίδιο ∆ιαδικασιών µε την περιγραφή των κατωτέρω 
διαδικασιών τις οποίες εφαρµόζουν: 

 
 

• ∆ιαδικασίες προγραµµατισµού  έργων 

• ∆ιαδικασίες σχεδιασµού και ωρίµανσης έργων 

• ∆ιαδικασίες διενέργειας διαγωνισµού και ανάθεσης συµβάσεων έργων  

• ∆ιαδικασίες παρακολούθησης έργων και πιστοποίησης του φυσικού 
αντικειµένου 

• ∆ιαδικασίες οικονοµικής διαχείρισης έργων 

• ∆ιαδικασίες παρακολούθησης και τήρησης ισχύουσας νοµοθεσίας 

 
4. Εξοµάλυνση των τυχόν ελλείψεων και αδυναµιών που διαπιστώθηκαν, έτσι ώστε να 
είναι δυνατή η επιδίωξη της κάλυψης των απαιτήσεων για την επιβεβαίωση της 
διαχειριστικής επάρκειας (π.χ. προσαρµογή των αποφάσεων των αρµοδίων οργάνων, 
προσαρµογή της οργανωτικής δοµής, κάλυψη των προϋποθέσεων επάρκειας της 
υλικοτεχνικής υποδοµής κλπ). 
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Εικόνα : Υδροηλεκτρικό φράγµα έργο του δήµου 
 
 

 

 

 

6.2.8 Υποστήριξη εφαρµογής του δήµου  
 
Για την υποστήριξη των φορέων της Τ.Α. προκειµένου να προετοιµασθούν και να 
εφαρµόσουν το Μεταβατικό Σύστηµα επιβεβαίωσης της διαχειριστικής τους επάρκειας, 
η ΚΕ∆ΚΕ σε συνεργασία µε την ΕΕΤΑΑ προγραµµατίζει να αναλάβει τις ακόλουθες 
δραστηριότητες : 
 

• Σχεδιασµός και εφαρµογή προγραµµάτων ενηµέρωσης / κατάρτισης των 
ενδιαφεροµένων δυνητικών ∆ικαιούχων της Τ.Α. για την εφαρµογή του 
Μεταβατικού Συστήµατος, 

• Λειτουργία σηµείου παροχής συµβουλών εξ αποστάσεως (help desk) στους 
φορείς της Τ.Α. κατά  την εφαρµογή του Μεταβατικού Συστήµατος, 

• Καθοδήγηση όσων φορέων δεν µπορούν να επιβεβαιώσουν την διαχειριστική 
τους επάρκεια, για τη συνεργασία και τη σύναψη προγραµµατικών συµβάσεων 
για την µεταβίβαση της αρµοδιότητας υλοποίηση έργων τους σε άλλους φορείς 
που διαθέτουν την επιβεβαίωση της διαχειριστικής τους επάρκειας, 

• Τήρηση  Μητρώου των Επιβεβαιωµένων φορέων της Τ.Α. 
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6.2.9 Παραρτήµατα 
 
Παράρτηµα 1: Κριτήρια / απαιτήσεις διαχειριστικής επάρκειας ∆ικαιούχων ανάλογα µε 
την κατηγορία –τύπο επιβεβαίωσης που αιτούνται. 
Παράρτηµα 2: Έντυπο Ι : ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΦΟΡΕΑ – ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ,  το οποίο υποβάλλεται 
µε την αίτηση για την επιβεβαίωση της διαχειριστικής επάρκειας. 
Παράρτηµα 3: Έντυπο ΙΙ : ΛΙΣΤΑ ΕΛΕΓΧΟΥ – ΦΥΛΛΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
Παράρτηµα 4 : Πρότυπο Εγχειρίδιο ∆ιαδικασιών για τους φορείς της Τ.Α. ,στο οποίο 
περιλαµβάνονται οι ακόλουθες διαδικασίες: 
1. Προγραµµατισµός Έργων - Ενεργειών 
∆.01-01 Κατάρτιση ετήσιου προγράµµατος 
∆.01-02 Επανεξέταση ετήσιου προγράµµατος και αναθεώρηση 
2. Επιχειρησιακός Σχεδιασµός και Ωρίµανση Έργων 
∆.02-01 Καθορισµός απαιτήσεων επιχειρησιακού σχεδιασµού και ωρίµανσης 
έργων 
∆.02-02 ∆ιασφάλιση απαιτούµενων πόρων για την ωρίµανση και την υλοποίηση 
του Έργου 
∆.02-03 Σχεδιασµός,  προγραµµατισµός και υλοποίηση των απαιτουµένων 
µελετών 
∆.02-04  ∆ιασφάλιση απαιτούµενων αδειοδοτήσεων –κυριότητας ακινήτων   
3. ∆ιενέργεια διαγωνισµών και ανάθεση συµβάσεων 
∆.03-01 Προετοιµασία και διενέργεια διαγωνισµών 
∆.03-02 Αξιολόγηση προσφορών 
∆.03-03 Χειρισµός ενστάσεων 
∆.03-04 Υπογραφή σύµβασης, ολοκλήρωση διαγωνισµού 
4. Παρακολούθηση Έργων, Πιστοποίηση φυσικού αντικειµένου 
 04-1 Παρακολούθηση και ∆ιαχείριση Έργων 
∆.04-1.01 Κατάρτιση Σχεδίου Υλοποίησης του Έργου 
∆.04-1.02 Έλεγχος προόδου του Έργου και παρακολούθηση χρονοδιαγράµµατος 
∆.04-1.03 ∆ιαχείριση προβληµάτων και αλλαγών 
∆.04-1.04 ∆ιαχείριση και ∆ιασφάλιση Ποιότητας Έργων 
∆.04-1.05 ∆ιαχείριση εγγράφων  
04-2 Έλεγχος και παραλαβή φυσικού αντικειµένου 
∆.04-2.01 Πιστοποίηση φυσικού αντικειµένου 
∆.04-02.1 Έλεγχος τήρησης λοιπών υποχρεώσεων αναδόχου 
 04-3 Ενηµέρωση ∆ιαχειριστικής Αρχής 
∆.04-3.01 Κατάρτιση και υποβολή εκθέσεων και αναφορών 
∆.04-3.02 Επικοινωνία και ενηµέρωση διαχειριστικής αρχής 
  
6. Οικονοµική ∆ιαχείριση Έργων 
∆.05-01 Τήρηση λογιστικών υποχρεώσεων συγχρηµατοδοτούµενων έργων 
∆.05-02 ∆ιεκπεραίωση πληρωµών 
∆.05-03 Τήρηση λογιστικού συστήµατος 
7. Παρακολούθηση και τήρηση ισχύουσας νοµοθεσίας 
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∆.06-01 Παρακολούθηση της ισχύουσας νοµοθεσίας 
∆.06-02 Εξασφάλιση νοµικής κάλυψης 
 
 
6.3.1 Κριτήρια ∆ιαχειριστικής επάρκειας δικαιούχων των 
επιχειρησιακών προγραµµάτων  της περιόδου 2007-2013    
 
Με το προτεινόµενο σχέδιο Νόµου «για την διαχείριση, έλεγχο και εφαρµογή 
αναπτυξιακών παρεµβάσεων για την προγραµµατική περίοδο 2007-2013», προβλέπεται 
σύστηµα επιβεβαίωσης της διαχειριστικής επάρκειας των δικαιούχων, οι οποίοι θα 
πιστοποιούνται σύµφωνα µε το πρότυπο που θα δηµιουργηθεί από το ΥΠΟΙΟ.  
Τον Σεπτέµβριο 2006 και ενόψει του 4ου Αναπτυξιακού Συνεδρίου, η ΚΕ∆ΚΕ έστειλε 
στο Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών (ΥΠΟΙΟ) το κείµενο «ΓΕΝΙΚΗ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΗΣ ΤΗΣ 
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ ΤΩΝ ∆ΙΚΑΙΟΥΧΩΝ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 
ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ κατά την Προγραµµατική Περίοδο 2007-2013» (Ιούλιος 2006), το 
οποίο επισυνάπτεται στην παρούσα εισήγηση. Το κείµενο αυτό εκπονήθηκε από την 
ΕΕΤΑΑ στο πλαίσιο των σχετικών κατευθύνσεων της ΚΕ∆ΚΕ και αποτελεί µια 
ολοκληρωµένη πρόταση για την πιστοποίηση / επιβεβαίωση των Ο.Τ.Α. ως δικαιούχων.  
Το ∆.Σ. στην πρόσφατη συνεδρίασή του, της 15.05.2007, ενέκρινε το κείµενο 
«ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ επί του προσχεδίου νόµου για τη διαχείριση, 
έλεγχο και εφαρµογή αναπτυξιακών παρεµβάσεων για την προγραµµατική περίοδο 2007-
2013». Στο κείµενο αυτό περιέχεται η πρόταση να εκπονηθεί ένα συµφωνηµένο µεταξύ 
ΥΠΟΙΟ και ΚΕ∆ΚΕ Σύστηµα πιστοποίησης / επιβεβαίωσης των Ο.Τ.Α. ως δικαιούχων 
και να χρηµατοδοτηθεί ένα Πρόγραµµα τεχνικής υποστήριξής τους µε στόχο την έγκαιρη 
προετοιµασία τους. Επίσης, προτείνεται η νοµοθετική διασφάλιση της συµµετοχής των 
µη πιστοποιούµενων Ο.Τ.Α. στην εφαρµογή των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων.  
Παράλληλα το ΥΠΟΙΟ,  µε το έγγραφό του 1469/04.05.2007, έδωσε στη δηµοσιότητα τα 
κριτήρια πιστοποίησης της διαχειριστικής επάρκειας των δικαιούχων, µαζί µε τις 
συνοπτικές διαδικασίες για την ανάπτυξη του ελληνικού προτύπου διαχείρισης έργων, 
καθώς και την διαδικασία και τα προτεινόµενα κριτήρια για την µεταβατική περίοδο 
2007-2008.. 

 
6.3.2 Παρατηρήσεις επί του εγγράφου του ΥΠΟΙΟ 
 
1. Μεσοπρόθεσµη στρατηγική - Ελληνικό πρότυπο διαχείρισης έργων   

Με το έγγραφο του ΥΠΟΙΟ καθορίζεται ότι για την επιβεβαίωση της διαχειριστικής 
επάρκειας των δικαιούχων θα αναπτυχθεί  Ελληνικό  πρότυπο / τεχνική Προδιαγραφή 
∆ιαχείρισης Έργων, µε βάση το οποίο θα επιβεβαιώνεται η διαχειριστική επάρκεια των 
δικαιούχων. Το πρότυπο θα αναπτυχθεί µε ευθύνη του ΕΛΟΤ και η εκτίµηση του ΥΠΟΙΟ είναι 
ότι το πρότυπο θα είναι έτοιµο προς εφαρµογή από 1.1.2009.  

Καταρχήν, θεωρούµε θετική εξέλιξη την ανάπτυξη ενός Ελληνικού Προτύπου 
∆ιαχείρισης Έργων για την αποτελεσµατική υλοποίηση όχι µόνο των 
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συγχρηµατοδοτούµενων έργων, αλλά και γενικότερα για την βελτίωση της ικανότητας  
των φορέων της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην διαχείριση 
και υλοποίηση έργων. Το πρότυπο όµως αυτό πρέπει να είναι προσαρµοσµένο και να 
καλύπτει τις  ιδιαιτερότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης:  

- Κάποιες διαδικασίες που προβλέπονται από την πρόταση µπορεί να αποδειχθούν ιδιαίτερα 
δύσκολο να εφαρµοσθούν από φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως π.χ. ο εσωτερικός 
έλεγχος, µε τον τρόπο που προβλέπεται στην πρόταση. 

- Πρέπει να σηµειωθεί η ιδιαιτερότητα των Ο.Τ.Α. Α’ βαθµού, που δεν έχουν δική τους 
τεχνική υπηρεσία και αξιοποιούν τις ΤΥ∆Κ για την παραγωγή τεχνικών έργων και την 
εκπόνηση µελετών. Ένα µεγάλο µέρος από τις εξεταζόµενες διαδικασίες  του πλαισίου 
απαιτήσεων, στις περιπτώσεις αυτές, υλοποιούνται από τις ΤΥ∆Κ οι οποίες όµως δεν είναι 
σαφές από το κείµενο του ΥΠΟΙΟ αν θα πιστοποιηθούν σύµφωνα µε το πρότυπο. 

- Παράλληλα υπάρχουν Ο.Τ.Α. οι οποίοι δεν έχουν δική τους ταµειακή υπηρεσία αλλά 
εξυπηρετούνται από τις ∆.Ο.Υ.   

- Στην πρόταση δεν υπάρχει διάκριση για το είδος των έργων ΕΚΤ και  ΕΤΠΑ και βεβαίως 
τα κριτήρια για την υλοποίηση έργων ΕΚΤ δεν µπορεί να είναι  τα ίδια µε αυτά του ΕΤΠΑ 
που αφορούν τεχνικά έργα. Σηµειώνεται ότι στο  Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Αγροτικής 
Ανάπτυξης και στο Πρόγραµµα Αλιείας δεν απαιτείται σύστηµα πιστοποίησης δικαιούχων. 

- ∆εν προβλέπεται διαβάθµιση και διαφοροποίηση της στάθµης των απαιτήσεων ανάλογα µε 
το είδος και τη συνθετότητα των έργων, τις αρµοδιότητες και το ρόλο του φορέα κλπ. Η 
διαχειριστική επάρκεια των δικαιούχων πρέπει κατά τη γνώµη µας να αξιολογείται σε 
σχέση µε την κατηγορία και το βαθµό κρισιµότητας των έργων που πρόκειται να 
υλοποιήσουν.  

� Στόχος της Αυτοδιοίκησης είναι όλοι οι φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σταδιακά να 
πιστοποιηθούν, ώστε να είναι αποτελεσµατικοί στην υλοποίηση όλων των έργων και των 
δράσεών τους. 

� Οποιοδήποτε σύστηµα επιβεβαίωσης της διαχειριστικής επάρκειας των δικαιούχων πρέπει 
να διέπεται από την λογική και φιλοσοφία της υποστήριξης και της προώθησης της 
διαρκούς βελτίωσης της διαχειριστικής ικανότητας των δικαιούχων, που αποτελούν φορείς 
του συστήµατος παραγωγής έργων της χώρας, τόσο σε επίπεδο δοµών όσο και στο επίπεδο 
των στελεχών τους.  

Σηµειώνεται άλλωστε ότι ένας από τους βασικούς στόχους του Επιχειρησιακού 
Προγράµµατος «Βελτίωσης ∆ιοικητικής Ικανότητας της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης» είναι η 
βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των υπηρεσιών και λειτουργιών της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

  

 2. Επιβεβαίωση διαχειριστικής επάρκειας για την µεταβατική περίοδο 2007-2008 

Μέχρι την εφαρµογή του ανωτέρω προτύπου, η επιβεβαίωση της διαχειριστικής επάρκειας θα 
γίνεται από την οικεία διαχειριστική αρχή, δηλαδή για τους Ο.Τ.Α. και τους φορείς τους, από 
τις Ειδικές Υπηρεσίες ∆ιαχείρισης των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων του 
Κ.Π.Σ. ( που θα λειτουργούν ως Ενδιάµεσοι φορείς σε κάθε Περιφέρεια). 
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Σύµφωνα µε την πρόταση του ΥΠΟΙΟ, κάθε δικαιούχος για να πιστοποιηθεί θα πρέπει  
εναλλακτικά: 

α. Να είναι πιστοποιηµένος κατά EΛOT EN ISO 9001 και η πιστοποίηση να καλύπτει τις 
υπηρεσίες που αναφέρονται στο έγγραφο (αρµόδιες υπηρεσίες/όργανα για την ωρίµανση των 
έργων, την διενέργεια διαγωνισµών και την ανάθεση συµβάσεων, την παρακολούθηση και 
διαχείριση των έργων, κλπ).  

β. Να έχει ξεκινήσει την διαδικασία πιστοποίησης κατά ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001, γεγονός που να 
τεκµηριώνεται από την υπογραφή σύµβασης παροχής υπηρεσιών. 

γ. Ο δυνητικός δικαιούχος να έχει προετοιµάσει και χρησιµοποιεί τεκµηριωµένες διαδικασίες 
για τα παρακάτω:  

- Προγραµµατισµός έργων – ενεργειών. 

- Σχεδιασµός και ωρίµανση έργων.  

- ∆ιενέργεια διαγωνισµού και ανάθεση σύµβασης. 

- Παρακολούθηση και διαχείριση έργου, πιστοποίηση φυσικού αντικειµένου έργου. 

- Οικονοµική διαχείριση έργου. 

Εκτιµούµε ότι η πιστοποίηση κατά ΙSO δεν είναι αναγκαία και δεν µπορεί να αποτελέσει 
την πλέον αποτελεσµατική διαδικασία  για την επιβεβαίωση της διαχειριστικής 
επάρκειας των φορέων, διότι: 

- θα οδηγήσει σε µια αύξηση της συνθετότητας των εσωτερικών διαδικασιών των Ο.Τ.Α.  

- θα αυξήσει το κόστος, την γραφειοκρατία  και την πολυπλοκότητα στους Ο.Τ.Α. 

- δεν υπάρχει εξειδίκευση του αυτού του προτύπου για τους ΟΤΑ 

Υπάρχει δε ο ορατός κίνδυνος όλοι οι Ο.Τ.Α. να «τρέξουν» ΑΜΕΣΩΣ να πιστοποιηθούν κατά 
ISO  9001 στην επόµενη περίοδο µε ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

Αντιθέτως, η περίπτωση «γ» είναι η πιο κατάλληλη, διότι η διαπίστωση της συµβατότητας του 
θεσµικού πλαισίου λειτουργίας των Ο.Τ.Α. µε τα υπό εκτέλεση έργα, και η περιγραφή των 
αναγκαίων τυποποιηµένων διαδικασιών υλοποίησης / διαχείρισης των έργων, αποτελούν 
ουσιώδη κριτήρια για την µεταβατική περίοδο προσαρµοσµένα και στις ιδιαιτερότητες της 
Τ.Α. 

Εποµένως, η περιγραφή των διαδικασιών υλοποίησης / διαχείρισης των έργων που 
εφαρµόζουν οι  Ο.Τ.Α. µε τυποποιηµένο τρόπο, αποτελεί την βέλτιστη λύση για την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση και θα βοηθήσει συνολικά τους Ο.Τ.Α. στην αποτελεσµατικότητά 
τους, όσον αφορά την εσωτερικές τους διαδικασίες.  

Είναι αυτονόητο ότι δεν απαιτείται νέα πιστοποίηση όσων φορέων της Τ.Α. λειτουργούν 
ήδη µε πιστοποίηση κατά ISO 9001 των υπηρεσιών που αναφέρονται στο έγγραφο του 
ΥΠΟΙΟ.  

Η κατηγοριοποίηση των φορέων που θα αναλάβουν την υλοποίηση συγχρηµατοδοτούµενων 
έργων σε δύο κατηγορίες και η ένταξη των Ο.Τ.Α. κάτω των 20.000 κατοίκων και των λοιπών 
φορέων της Τ.Α. (Αναπτυξιακές εταιρίες κλπ) στην κατηγορία Β, δεν είναι κατανοητή, διότι η 
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ικανότητα των φορέων δεν µπορεί να κριθεί µε µόνο κριτήριο το πληθυσµιακό. Εξ άλλου 
σύµφωνα µε το νέο ∆ηµοτικό και Κοινοτικό Κώδικα, οι Ο.Τ.Α. άνω των 10.000 είναι υπόχρεοι 
στην εκπόνηση Επιχειρησιακών Προγραµµάτων. Υπογραµµίζεται δε ότι δεν περιγράφεται στο 
Παράρτηµα ΙΙ του ανωτέρω εγγράφου του ΥΠΟΙΟ, ποιες είναι οι επιπτώσεις από αυτή την 
κατηγοριοποίηση των φορέων. 

Σηµειώνεται επίσης ότι από το έγγραφο του ΥΠΟΙΟ φαίνεται ότι δεν θεωρείται αναγκαίο να 
εξετάζεται και η εµπειρία των φορέων από την υλοποίηση συγχρηµατοδοτούµενων έργων, 
τουλάχιστον από το Γ’ ΚΠΣ. Θεωρούµε πως είναι σηµαντικό να καταγράφεται και η 
προηγούµενη εµπειρία των φορέων της Τ.Α. από την υλοποίηση έργων τους, χωρίς αυτό να 
αποτελεί από µόνο του, κριτήριο για την διαχειριστική ή µη επάρκεια του φορέα της Τ.Α.  

 
 
6.3.3 Απόφαση 
 
Έχοντας υπόψη τα ανωτέρω και δεδοµένου ότι είναι απαραίτητο, εκτός από το Σύστηµα 
επιβεβαίωσης, να συµφωνηθεί µε το ΥΠΟΙΟ η θεσµική και επιχειρησιακή διασφάλιση 
της συµµετοχής όλων των Ο.Τ.Α. στην εξειδίκευση και την εφαρµογή των 
Επιχειρησιακών Προγραµµάτων του Ε.Σ.Π.Α. 2007-2013, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της 
ΚΕ∆ΚΕ αποφάσισε να  προτείνει στο ΥΠΟΙΟ τα ακόλουθα:  
1. Να διασφαλιστεί η συµµετοχή των Ο.Τ.Α. που δεν θα πιστοποιηθούν, στην εφαρµογή 
του Ε.Σ.Π.Α., ως ακολούθως:  
(α) Να εκπονηθεί από τους Ο.Τ.Α. κάθε Νοµού µέσω της ΤΕ∆Κ ένα διαδηµοτικό 
Πρόγραµµα Τοπικής Ανάπτυξης σε επίπεδο Νοµού, για την προγραµµατική περίοδο 
2007–2013, που θα περιλαµβάνει το σύνολο των έργων και δράσεων των Ο.Τ.Α. τα 
οποία θα υλοποιηθούν µε χρηµατοδότηση από Κοινοτικούς και Εθνικούς πόρους. Το 
Πρόγραµµα αυτό να εγκριθεί από το αντίστοιχο Περιφερειακό Συµβούλιο (όπως 
προβλέπει ο νόµος 1622/1986).  
(β) Κατά την κατάρτιση των Επιχειρησιακών και των Αναπτυξιακών Προγραµµάτων, να 
υπάρχει σχετική πρόβλεψη για την ένταξη των Προγραµµάτων Τοπικής Ανάπτυξης των 
αντίστοιχων Περιφερειών (π.χ. µε την πρόβλεψη σχετικού ποσοστού του συνολικού 
προϋπολογισµού κάθε Προγράµµατος) και να ενταχθούν τα επιλέξιµα για 
χρηµατοδότηση έργα και δράσεις που θα προσδιορισθούν στο πλαίσιο των 
προηγουµένων Προγραµµάτων, µε άµεση αξιολόγηση, στα συγχρηµατοδοτούµενα 
Επιχειρησιακά Προγράµµατα και στα Εθνικά Αναπτυξιακά Προγράµµατα των 
Υπουργείων και των Περιφερειών.  
(γ) Να δοθούν νοµοθετικά στους µη πιστοποιούµενους Ο.Τ.Α. πολλαπλές επιλογές για 
την υλοποίηση των έργων τους  (από πιστοποιηµένους φορείς της Τ.Α., από 
πιστοποιηµένους φορείς του ∆ηµόσιου τοµέα κ.ά.).  
2. Να χρηµατοδοτηθεί από την Τεχνική Βοήθεια του Γ’ Κ.Π.Σ. και του Ε.Σ.Π.Α. ένα 
Πρόγραµµα συλλογικής επιστηµονικής και τεχνικής υποστήριξης των Ο.Τ.Α. που θα 
υλοποιηθεί από την ΚΕ∆ΚΕ και τις ΤΕ∆Κ, µε την υποστήριξη των κεντρικών 
επιστηµονικών φορέων και των περιφερειακών αναπτυξιακών εταιρειών της Τ.Α., το 
οποίο θα στοχεύει:  
• στην υποστήριξη της εκπόνησης των ανωτέρω Προγραµµάτων Τοπικής 
Ανάπτυξης, 
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• στην υποστήριξη της προετοιµασίας πιστοποίησης των Ο.Τ.Α.,  
• στην υποστήριξη των Ο.Τ.Α. για την ωρίµανση των έργων τους,  
• στην υποστήριξη των Ο.Τ.Α. για την υλοποίηση των έργων τους (ενδυνάµωση 
διοικητικής ικανότητας των αρµόδιων δηµοτικών υπηρεσιών).  
Για τη διοίκηση της εφαρµογής του Προγράµµατος η ΚΕ∆ΚΕ θα συστήσει σχετική 
επιτελική οµάδα.  
Η πρόταση αυτή για ένα Πρόγραµµα συλλογικής επιστηµονικής και τεχνικής 
υποστήριξης των Ο.Τ.Α., στηρίζεται και στην σχετική πρόθεση του ΥΠΟΙΟ.  
3. Να δοθεί στις Τοπικές Ενώσεις ∆ήµων και Κοινοτήτων (ΤΕ∆Κ), όπως δίνεται από το 
ΥΠΟΙΟ στις Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, η δυνατότητα να συγκροτήσουν οµάδες 
υποστήριξης  µε αρµοδιότητα την υποστήριξη των Ο.Τ.Α. «στην υλοποίηση των 
συγχρηµατοδοτούµενων έργων και την κάλυψη των υποχρεώσεών τους ως δικαιούχων». 
Οι οµάδες υποστήριξης  των ΤΕ∆Κ να συγκροτηθούν, να στελεχωθούν, να 
χρηµατοδοτηθούν και να υποστηριχθούν όπως και οι οµάδες έργου των Νοµαρχιακών 
Αυτοδιοικήσεων.  
4. Επί του εγγράφου του ΥΠΟΙΟ 1469/04.05.2007 µε θέµα «Κριτήρια διαχειριστικής 
επάρκειας ∆ικαιούχων των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων της περιόδου 2007-2013», 
προτείνουµε να  τροποποιηθεί η παράγραφος 2.2. ώστε η πρόταση ένταξης έργου να 
υποβάλλεται από τον ενδιαφερόµενο φορέα (και όχι από άλλο διαχειριστικά επαρκή), 
εφόσον αυτός έχει υπογράψει σχετική προγραµµατική σύµβαση µε διαχειριστικά επαρκή 
φορέα για την υλοποίηση του έργου. Η αµοιβή διοίκησης εφαρµογής του έργου, που 
πρέπει να καταβάλλεται στον διαχειριστικά επαρκή φορέα που αναλαµβάνει την 
εφαρµογή του, να είναι επιλέξιµη δαπάνη.  
5. Προκειµένου να προσαρµοστεί η πρόταση του «Συστήµατος Επιβεβαίωσης της 
διαχειριστικής επάρκειας», που ετοίµασε η ΕΕΤΑΑ και υπέβαλε η ΚΕ∆ΚΕ στο ΥΠΟΙΟ, 
στις ανάγκες της µεταβατικής περιόδου (2007-2009), η ΚΕ∆ΚΕ αποφάσισε να ζητήσει 
από την ΕΕΤΑΑ, σε συνεργασία µε τη ΜΟ∆, να σχεδιάσει  Ειδικά Τυποποιηµένα 
Έντυπα  στα οποία θα περιγράφονται οι διαδικασίες   που εφαρµόζουν οι φορείς της Τ.Α. 
για την υλοποίηση / διαχείριση των έργων τους. Οι διαδικασίες αυτές θα καλύπτουν: 
- Τον προγραµµατισµό έργων - ενεργειών   
- Τον σχεδιασµό και ωρίµανση έργων  
- Την διενέργεια διαγωνισµού και ανάθεσης σύµβασης  
- Την παρακολούθηση και διαχείριση έργου – σύµβασης και τη πιστοποίηση της 
ολοκλήρωσης του φυσικού αντικειµένου  
- Την οικονοµική διαχείριση έργου  
Ο ανωτέρω σχεδιασµός να υποβληθεί ως πρόταση της ΚΕ∆ΚΕ στο ΥΠΟΙΟ και να 
συµφωνηθεί. 
Παράλληλα, είναι αναγκαία η άµεση χρηµατοδότηση του ανωτέρω Προγράµµατος  
συλλογικής υποστήριξης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την προετοιµασία της κατά την 
µεταβατική περίοδο, ώστε οι Ο.Τ.Α. να προσαρµόσουν αµέσως τις οργανωτικές τους 
δοµές και διαδικασίες για να καταστεί δυνατή η επιβεβαίωση της διαχειριστικής τους 
επάρκειας.  
Η τυποποίηση από τους Ο.Τ.Α. των παραπάνω διαδικασιών θα αποτελέσει ουσιαστικά 
την πρώτη φάση για την προετοιµασία της Τ.Α. στην εφαρµογή του Ελληνικού προτύπου 
/ τεχνική Προδιαγραφή ∆ιαχείρισης Έργων.  
6. Όλοι οι ΟΤΑ  να είναι δικαιούχοι του έργων/δράσεων  ΕΚΤ   
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7. Η χρηµατοδότηση του Προγράµµατος συλλογικής υποστήριξης των φορέων της Τ.Α. 
αποφασίστηκε  να ζητηθεί όχι µόνον από την Τεχνική Βοήθεια του Γ’ Κ.Π.Σ. και του 
Ε.Σ.Π.Α αλλά, συµπληρωµατικά, και από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Βελτίωσης της 
∆ιοικητικής Ικανότητας της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης» του ΥΠΕΣ∆∆Α. 
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